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P án prezident odpovedá na pozdrav.



Prof, Ján  Baraník víťa pána prezidenta.

Ä. Fábry, žiak V.a triedy odovzdáva kyticu pi H. Benešove j.



Pán prezident republiky 
dr. Eduard Beneš 

v Kláštore pod Znievom.

VEDELI SME, že pán prezident republiky cestou zo svoj­
ho letného sídla v Topoľčiankach musí prejsť cez Kláštor 
pod Znievom, ale dlho sme boli v neistote, či pán prezident 
pri tejto svojej prvej ceste po Slovensku bude sa môcť za­
staviť i v našom mestečku. Keďže Kláštor pod Znievom je 
prvou obcou na ceste spojujúcej Nitru s Turcom a keďže 
Kláštor pod Znievom hral taký významný zástoj v našom 
národnom i kultúrnom živote, boli sme hneď od začiatku 
presvedčení, že pán prezident aspoň na niekoľko minút 
zastaví sa na pôde tejto starej a jednako živej slovenskej 
národnej i kultúrnej tradície, a my, ktorí túto tradíciu v na­
šom vzkriesenom ústave ako vzácny poklad opatrujeme, 
budeme mať príležitosť pána prezidenta hneď pri tejto 
prvej jeho ceste úprimne, vďačne a nadšene pozdraviť.

Táto naša túžba stala sa skutkom, keď sa potvrdilo, že 
pán prezident pri návšteve stredného Slovenska svoju oestu 
z Topoľčianok do Turč. Sv. Martina dňa 26 .septembra 1936 
o 11. hodine preruší v Kláštore pod Znievom, kde sa zdrží 
20 minút. Táto zvesť vyvolala v našom mestečku a v celom 
ústave radostnú ozvenu, ktorá bola počiatkom horúčkovi­
tých príprav na dôstojné uvítanie, hlavy štátu na prvej za­
stávke pána prezidenta v Turci. Žiaci ústavu s nadšenou 
ochotou pomáhali pri vyzdobení námestia pred farským 
kostolom a hlavnej ulice a všetci s nedočkavou túžbou oča­
kávali sme chvíľu, keď jeden z budovateľov slobodnej re­
publiky Československej, teraz jej milovaný prezident, zjaví 
sa medzi nami, aby i svojou osobnou prítomnosťou v sta­
rom Znieve potvrdil, že naša štátna samostatnosť dáva nám 
všetkým možnosť odčiniť krivdy minulosti a pracovať na 
diele, ktoré bolo v nedávnej minulosti barbarským spôso­
bom zničené. Veľké zástavy v štátnych a národných far­
bách slávnostne povievaly na vysokých stožiaroch, ktoré le­
movaly cestu, krásna slávobrána klenula sa nad upravenou 
hradskou, zástupy občanov, školskej mládeže, miestne spol-



ky ia obyvatelia susedných dedín vyplnili námestie okolo 
vyzdobenej tribúny, na ktorej presne o 11. hodine zjavil sa 
pán prezident republiky so svojou paňou, aby prijal náš 
oddaný hold. Mimovoľne spomenuli sme si na tie chvíle, 
keď slovenská študujúca mládež musela opustiť Zniev, 
pretože už ani tu nebolo pre ňu miesta, a cítili sme tým 
väčšiu radosť z prítomnosti, ktorá nám zabezpečuje všetky 
podmienky slobodného a kultúrneho života. Žiaci ústavu 
s nadšeným volaním slávy pozdravili pána prezidenta a toto 
burácajúce nadšenie uvedomelých mladých občanov mladé­
ho štátu utíchlo len vtedy, keď ujal sa slova profesor Ján Ba­
nánik, miestny asesor-farár, aby menom mestečka i ústavu 
privítal vzácneho hosťa na historickej pôde znievskej:

Pán prezident!
Skromné mestečko, do kt

velký význam v našom národnom
väčšie slovenské mestá rad-rado
vplyvu násilnej maďarizácie,slovenský
hovať do takých malých stredísk,
vom. Naši národne uvedomelí
vzopreli sa tomuto nebezpečnému
naše bytie, a všetkými silami
nej veci slovenskej. “Си, v Kláštore
silnejšej madarizácie, keď slove
vané žalárom a vyhnanstvom,
lými občanmi malého mestečka
našlo svoj útulok z mozolov sl
zo všetkých väčších miest vyh
aby vychovávalo národu uvedome
Äle sily  i a oduševnenie našich
zlobe, ktorá vo svojej zaslepenosti
vo svojej bezohlednosti neváhala
ustanovizne, ktoré maly byť p
Kláštor pod Znievom za teň he
národu vykonaný skutok, dosta
školy  i a kým okolité mestá bohat
Znievom hynul. 1 'naše gymnáziu
zloby a nepozostávalo\nám\nič, iba veriť

Od tých čias uplynulo šes de dô­
kaz víťazstva tejto umučenej p
budova toho istého ústavu, kto
a naša štátna sloboda vzkriesila.
lickým výrazom víťazstva našej prezident!
boli Ste tvorcom našej štátnej samostatnosti
body. Vašej ne oceníte Inej práci mô-
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žeme žiť ako slobodní občania
tenej tradíciou, a pokračovať
domí v plnej miere, k čomu nás
cia zaväzuje!

Sme nevýslovne šťastní,
môžeme vzdať svoj haj úctivejší
skoslovenského štátu, ktorý z ce
ktorého. zo všetkých svojich síl
a oddane slúžiť nikdy neprestaneme,
pečujeme Vás, že bohatá [národná
mestečka a jeho historického
ňom, z ktorého vyviera naša odda
je pre nás pevným základom,
prispievať k upevneniu a povzneseniu
nosti.

Pán prezident! Z hĺbky s
pozdravujeme a úptinin e vítame.
jej múčnej láske, hlbokej vďak
nosti i a vernosti a prosíme Vás
(nášho historického mestečka, obyvatel ov,
nášho gymnázia, jeho profesorov

Na tento pozdrav odpovedal pán prezident republiky 
týmto prejavom:

Pán farár,
na svojich cestách po západnom
trinohé mestá a miesta, význačné vývoj
venska, pre jeho obrodenie
slovenské. Rád som prišiel
mi charakteristickým dokladom
niesla republika. I  tak malé
strediská cirkevnej a náboženskej
štát dotýkať nemusel, neobstály

ničené.
Veším sa úprimne, ako spr

poslanie nášho štátu. Náš štát
venska, vytvoril znova českosloven
a kultúrne, zaistil náboženský.
boženskú Znášanlivosť, umožnil
tradíciách, vedome pracuje o
pokoja, blahobytu a demokratického
tom spočíva ten rozdiel medzi

Ä keď prichádza prezident
litý lud, t tým chce zdôrazniť,
že naša vláda je vládou z ludu



рТТУГ^ТГ— Щ  
t/Ж  -áO li á&X

ozaj si zaslúži vašej dôvery a
ňu, verím vám, verte i Vy nám.

Prajem všetkému vášmu
obci čo najväčších úspechov.

Preslov pána prezidenta bol vypočutý žiactvom ústavu 
s plným záujmom, ktorý sa zmenil v prejavy nového úprim­
ného nadšenia.

Na to Helenka Volková, žiačka III. triedy ústavu 
odovzdala pánu prezidentovi kyticu červených ruží s tým­
to pozdravom:

Milovaný pán prezident!
sviatkom nášho mladého života.
sŕdc, presvedčili by Ste sa, ak
prezident, a preto Vás prosíme,
ticu ako skromný dôkaz našej netkej

Alexander Fábry, žiak Vb triedy odovzdal kyticu bie­
lych ruží panej pána prezidenta, ktorá tento darček láskavé 
prijala.
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Potom sa pán prezident niekoľkými láskavými slovami 
rozlúčil so Znievom, aby pokračoval vo svojej ceste do 
Mo sovie c. Žiaci ústavu usporiadali pánu prezidentovi nad­
šené ovácie, ktoré boly úprimným výrazom srdečnej a 
vernej oddanosti k hlave štátu. Pán prezident s úsmevom 
prijímal tieto prejavy oddanej vďačnosti, obrátený k žiac­
tvu ústavu posledným kývnutím ruky lúčil sa so Znievom 
a my ešte dlho hľadeli sme za sprievodom, v ktorom pán 
prezident republiky opúšťal naše mestečko. Zástavy ešte 
dlho vialy na stožiaroch a ústav, ktorý sa chystal k sláv­
nosti otvorenia svojej novej budovy, stále a živo spomína 
na túto vzácnu návštevu pána prezidenta, ktorá bola pre 
naše mestečko a pre náš ústav jedinečným sviatkom.
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V novom stánku.

MYŠLIENKA stala sa skutkom t Hoci ma ceste stálo veľa 
prekážok a  ťažkostí, hoci boly mnohé pochybnosti, hoci 
boly chvíle, keď všetko úsilie stroskotalo a všetky nádeje 
sa rozplynuly, jednako vytrvalá práca, vyvierajúca zo ska­
lopevnej viery v úspech, priniesla svoje ovocie. Myšlienka 
novej, krásnej, modernej, pohodlnej, vzdušnej a slnečnej 
budovy znievského gymnázia sa uskutočnila a svojím veľko­
lepým, imponujúcim vzhľadom odstránila všetky pochyb­
nosti, vyslovované o možnostiach jestvovania nášho ústavu.

Od posvätenia základného kameňa dňa 28. septembra 
1935 múry budovy rástly takým tempom, že do konca tohto 
roku bola celá budova pod strechou. Každodenne s veľkou 
pozornosťou sledovali sme postup prác a postupom času 
rástla i naša radosť, že dielo takých rozmerov a takého vý­
znamu blíži sa k svojmu dokončeniu. Po krátkej prestávke 
v zimných mesiacoch na jar 1936 rozprúdila sa v celej bu­
dove znova práca odborných remeselníkov, ktorí prevádzali 
všetky svoje práce tak, aby nová budova bola do začiatku 
školského roku 1936/37 pripravená prijať pod svoju strechu 
ústav, tiesniaci sa v nevyhovujúcich miestnostiach histo­
rickej budovy starého znievského gymnázia. Krásne slnečné 
leto prialo týmto prácam, budova pekne schla, pnaoovný 
ruch panoval v celej novostavbe, ktorá zo dňa na deň do­
stávala krajší vzhľad a rozmnožovala našu radosť pri my­
šlienke, že tento palác o krátky čas stane sa naším domo­
vom. Všetky chodby a miestnosti skvelý sa už v jasavých 
farbách, parketovanie učební a dláždenie chodieb bolo ho­
tové, veľké zasklené obloky dívaly sa z jasne-žltých plôch 
vysokých múrov a  celá budova zaliata lúčami septembro­
vého slnka s natešeným úsmevom pozdravovala mládež, 
ktorá sa na začiatku školského roku začala schádzať do 
Znieva.

Budova stála pripravená, ale prázdna, takže školský 
rok museli sme začať ešte v starej budove. Nebolo možné 
za taký krátky čas dodať všetko zariadenie a preto museli 
sme ešte čakať. Bolo treba urobiť rozličné opatrenia, aby



ťažkosti, ktoré sa nahromadily na začiatku školského roku, 
nefrvialy dlho a nerušily riadny beh školskej práoe. V sta­
rej budove bolo nám už veľmi tesno, pre veľký počet žia­
ctva muselo sa zaviesť vyučovanie so striedavou frekven­
ciou, miestnosti stály sa nepohodlnými a dusnými, ale všetky 
tieto ťažkosti znášali srne všetci v povedomí, že sú to už iba 
posledné dni nepohodlia. Všetky tieto nedostatky tým viac 
stupňovaly túžbu presťahovať sa čím skôr do novej budovy 
a odstrániť takto všetky prekážky, ktoré hatily rozvoj pra­
videlnej školskej práoe. Firmy, ktoré boly poverené dodáv­
kou nového zariadenia, chápaly túto situáciu a usilovaly sa 
vykonať všetko, čo bolo možné. Keď na začiatku októbra 
1936 väčšina miestností novej budovy bola zariadená, roz­
hodli sme sa k presťahovaniu.

Vtedy sa ukázalo, že sme si na starú budovu zvykli, že 
napriek všetkému nepohodliu cítili sme sa tam dobre, že 
sme srástli s tými starými múrami, v ktorých prežili sme 
toľké roky a toľké krásne chvíle. Ťažko sme opúšťali tie 
miestnosti, ktoré boly svedkami našej práoe, našej mladosti, 
ktoré pri všetkej skromnosti jednako boly také útulné, do­
mácke a priateľské. Začali sme sa obávať, či nájdeme toto 
kúzlo i medzi múrami novej budovy, či sa tam budeme ve- 
deť tak udomácniť a či si tam budeme vedeť vytvoriť takú 
atmosféru radostnej práce, aká bola v miestnostiach starej 
budovy. V takejto nálade, v ktorej radostné očakávanie za­
mieňalo sa so spomienkami, chystali sme sa na slávnosť po­
svätenia a otvorenia novej budovy.

Boli sme si vedomí, že presťahovaním ústavu do novej, 
modernej, účelne zariadenej a všetkým požiadavkám plne 
vyhovujúcej budovy nastane v živote nášho ústavu nové 
obdobie vzrastu a všestranného zdokonalenia. Chceli sme, 
aby tento medzník v dejinách ústavu stal sa udalosťou, 
ktorá by primeraným spôsobom zdôraznila význam bohatej 
tradície ústavu a ostala v pamäti všetkým, ktorí budú sved­
kami tejto slávnosti. Choeli sme, aby v novej budove našla 
dôstojný stánok predovšetkým tá krásna národná a kul­
túrna tradícia starého znievského gymnázia, ku ktorej sme 
sa vždy hrdo hlásili a na ktorú sme vo svojich prácach ve­
dome naväzovali. Choeli sme i navonok zdôrazniť ten 
hlboký rozdiel medzi nedávnou minulosťou, keď znievské 
gymnázium stalo sa obeťou násilnej brutality, a medzi 
dnešnou prítomnosťou, ktorá dáva dnešnej generácii vzác­
nu príležitosť pospájať pretrhané niti národnej tradície a 
pokračovať v prerušenej práci. Bolo našou snahou, aby 
najmä žiactvo ústavu uvedomilo si dosah tohto rozdielu 
medzi našou minulosťou a prítomnosťou, aby celou svojou
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mladou dušou přilnulo k jedinečnej j tradícii svojho ústavu 
a aby vedelo chápať ia plniť všetky tie povinnosti, ktoré 
minulosť ústavu dnešným generáciám slovenskej katolíckej 
študujúcej mládeže ukladá. Želali sme si, aby slávnosť 
posvätenia a otvorenia novej budovy nášho ústavu stala sa 
udalosťou celonárodného významu, aby sme i týmto spô­
sobom splatili povinnú daň vďačnosti pamiatke tých našich 
vynikajúcich národovcov, ktorí v rokoch národnej poroby 
vedeli celým svojím životom a  svojou obetavou prácou dať 
jasný vzor ďalším slovenským pokoleniam.

Boli sme úprimne vďační, že takýmito myšlienkami ve­
dené naše snahy našly plné pochopenie všade, kde sme sa 
obrátili, keď chceli sme dať našej slávnosti prim eraný vnú­
torný obsah i dôstojný vonkajší rámec.

*

Slávnosť posvätenia a otvorenia novej budovy ústavu 
určili sme na nedeľu 11. októbra 1936. Kláštor pod Znie- 
vom akoby bol zmenil svoj vzhľad a svoju každodennú 
tvár. Celé mestečko tonulo v záplave štátnych, národných a 
pápežských zástav a vkusná slávobrána vítala hostí, ktorí 
vo veľkom počte prichádzali so všetkých strán Slovenska, 
aby boli svedkami tejto významnej cirkevnej i národnej 
udalosti. Sviatočná nálada a neobyčajný ruch panoval 
v tomto inak tichom mestečku a zdalo sa, že cítiť všade 
duchovnú prítomnosť tých, ktorí v šesdesiatych rokoch schá­
dzali sa do Znieva, aby budovali slovenskú národnú budúc­
nosť. Občania akoby sa boli chceli vyrovnať svojim slávnym 
predkom, postarali sa o výzdobu svojich domov a pozvali 
všetkých svojich príbuzných, zvláštny prípravný výbor sláv­
nosti na čele s p. not. tajomníkom Jozefom Aníalom vy­
naložil všetko úsilie, aby mestečko prijalo reprezentantov 
cirkevných i svetských úradov s tradičnou dôstojnosťou; 
členovia profesorského sboru a žiaci ústavu pracovali vo 
dníe i v inoci, aby slávnosť vyznela mohutne.

Večer dňa 10. októbra prišiel z Košíc J. E. osv. pán 
biskup Jozef Cársky, predseda katolíckej školskej rady 
pre Slovensko. Žiaci ústavu shromáždili sa na farskom dvo­
re, kde prichádzajúceho osv. p. biskupa úprimnými slo­
vami vďaky a  oddanosti privítal riaditeľ ústavu dr. Fr. 
Hrušovský. Ráno 11. októbra prišla vojenská hudba pešie­
ho pluku 41 dr. Eduarda Beneša zo Žiliny, pán krajinský 
prezident Jozef Országh, čestný predseda patronátu a sta­
rostlivý protektor ústavu, p. okresný náčelník dr. Alojz 
Baríaky, J. E. osv. pán msgr. M arián Blaha, biskup bansko­
bystrický, predseda patronátu, univ. prof. dr. Jozef Škul-
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téty, správca Matice slovenskej, p. riaditeľ Bohdan Zippe, 
zástupca ministerstva školstva a nár. osvety, prof. Anton 
Mišík, predseda Spolku profesorov Slovákov, zástupcovia 
zákonodarných sborov, stredných škôl, veľká delegácia ar­
mády z Turčianskeho Sv. Martina, zástupcovia rozličných 
štátnych a samosprávnych úradov, spolkov a kultúrnych 
inštitúcií a veľa vynikajúcich slovenských osobností, ktoré 
svojou prítomnosťou dodaly slávnosti zvláštneho lesku.

Slávnosť začala sa slávnostnou pontifikálnou sv. omšou, 
ktorú za veľkej asistencie bansko-bystrických bohoslovcov, 
bývalých žiakov ústavu, celebroval v kostole bývalej tur­
čianskej prepozitúry J. E. osv. pán biskup msgr. Marián 
Blaha. Spevokol znievskej mládeže pod vedením spr. uči­
teľa miestnej r. k. ľudovej školy M. Olejníka zaspieval 
krásne cirkevné skladby. Po službách božích nasledovala 
posviacka budovy. Obrady posviacky vykonal J. E. msgr. 
Marián Blaha, ktoťý v sprievode duchovenstva prešiel celou 
budovou a prosil požehnanie božie na prácu, ktorá sa bude 
v tejto budove konať. Po skončení povznášajúcich obradov 
posviacky nasledovala slávnosť odovzdania budovy svojmu 
účelu. Celé priestranstvo pred budovou okolo slávnostne 
vyzdobenej tribúny naplnilo sa mnohotisícovým zástupom 
ľudu a žiactva.

Vojenská hudba pešieho pluku 41 dr. Eduarda Beneša 
zahrala štátnu hymnu a štátna vlajka zavlála na vysokom 
stožiari. Bol to akt holdu československej republike, ktorý 
akoby symbolicky naznačoval, že i dnešná slávnosť na hi­
storickej pôde znievskej je umožnená len našou štátnou 
samostatnosťou a národnou slobodou, zabezpečenou v slo­
bodnej republike.

Po doznení štátnej hymny miestny asesor-farár prof. 
Ján Baránik povedal úvodný preslov:

Slovutný pán prezident!
Vaše Exelencie!
Vážení hostia!
Keď v plnej miere chcem

dnešného dňa, nenachádzam p
som vedel vyjadriť tú hlbokú
savou piesňou ozýva sa v tejto
slovenských, kresťanských, kat
sa, že dobrý a spravodlivý Boh
sviatku a tak splnil vrelú túžbu dávny
otcov. Radujeme sa, že dnešná
svojím vónkajšímrázom i svdjím cíd­
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kazom dejinná] spravodlivosti,
storickej pôde toho starobylého ná­
rodne uvedomelí občania prijali léna
gyrrinázium vtedy,keď všetky 
prely dať útulok slovenskej
hrozieb utláčateľov slovenského
z celého srdca a z celej duše, úprirtínej
vzdávame vrúcne vďaky Pánovi
svedkami udalosti, ktorá takým
kazuje toto úplné i a skvelé víťaz
spravedlivosti a tak dáva vý
budovy spravedlivé zadosťučinenie šľachetný
odstrkovanému, potupovanému
vom.

Nie je tomu dávno, čo v
nadšenia celého nášho národa
gymnázium, aby vychovávalo
slovenskej inteligencie. Sem,
sa utiahnuť slovenské gymnázium.
ďarizačného násilia do takýchto
stečiek zatlačovaly i tie skromné
a kultúrneho života, ktoré sa
kým ťažkostiam podarilo vybud
viskom, na ktorom odohral sa
hoci táto kapitola našej minulosti
dejami, čoskoro prišla nová
všetky nádeje a spustošila vš
mozoľov, na vlastnej zemi, pre
nosti nadšene síce, ale krvopotne
vo svojej zaslepdnosti siahala
ničiť vo svojej zaslepenosti. aj
moly byť prameňom slovenského ‘C a kí o
slovenské katolícke gymnázium
obeťou tejto zloby a 'nenávisti,
ľovala všetky plody našich pr

Od tých čias, čo nemilosrdný 
zatvoril naše gymnázium, uplýnu
ale aj táto doba stačila, aby u
stala žobrať u dverí a zasadla

Dnes s takým nevýsloikiým
spomíname na svojich slávnych Čulena,
opáta Gotčára a kanonika K
všetkých tých nadšených rodoľub
stavali a jeho zabezpečeniu a
sily. Cítime, že duch týchto
je tu medzi nami, aby spolu s
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rické gymnázium, na úsvite našej slobody vzkriesené a ži- 
júce zo svojej bohatej tradície dostáva od S lovenskej kra­
jiny túto krásnu budovu, ktorá dnešného dňa sténe sa d ô ­
stojným stánkom prenasledovaného, zatvoreného, zrušené­
ho znievshého gymnázia. Zaiste, keby zakladatelia tohoto  
ústavu videli túto budovu, dnešnú našu slávnosť a to to  
radostné nadšenie, so slzami v očiach by ju pozdravili ako 
zázrak božej spravodlivosti. Ä nám by sa chcelo otvoriť  
ramená a objať jej krásne múry a vdýchnuť do nej všetku  
tú lásku, z k torej sa ústav zrodil, žil a pre ktorú musel a j 
zahynúť. Chceli by sme zavolať do nemých hrobov 'našich 
obetavých predkov.- Márne boly námahy á úsilia zloby a 
nenávisti neprajníkov svätých práv nášho slovenského by­
tia, Vaše dielo je tu. Vaše dielo žije! Boh dal trpieť, ale  
nedal zahynúť slovenskej rodine, ktorá dnes, na posviacke  
novej budovy, na úsvite je j nového, nádejam i plného života  
radostným  srdcom volá: . ..h ro m  a peklo, márne vaše proti 
nám sú vzteky!

Chceli by sme vo vrúcnej m odlitbe kľaknúť na kolená  
a vďaky vzdávať Všemohúcemu, že po toľkom utrpení sme 
tu a zase chceli by sme prosiť o božské požehnänie pre všet­
kých tých, ktorí nás v našich snahách napomáhali a tak  
nám dopom ohli vystaviť tento \nový stánok kultúry. Lebo, 
že táto impozantná budova ako nové prístrešie starého  
znievského gymnázia mohla vzniknúť v dobe tak zúfale 
ťažkých hospodárskych pom erov, je ne oceniteľnou zásluhou  
slovenského krajinského zastupiteľstva, ktoré svornou jed ­
nomyseľnosťou vedelo nájsť spôsob, ako umožniť ďalší 
život a budúci rozkvet toho ústavu, k torý  v slovenskom  
národnom i kultúrnom živote mal taký dô ležitý  zástoj. 
Slovenská krajinská samospráva  Ina čele s p. prezidentom  
Jozefom Országhom dokázala jedinečným spôsobom , že má 
hlboký sm ysel nielén pre hospodárske a sociálne, ale i pre  
kultúrne potreby Slovenska. tá to  hová budova bude zveč­
ňovať nehynúce zásluhy slovenského krajinského zastupi­
teľstva na poli slovenskej vzdelanosti.

My, slovenskí katolíci, k torí sa dnes pri te jto  budove  
schádzame, s jasným pohľadom hľadíme na svoju účasť 
v národnej a kultúňnej práci v m inulosti a živým i nádejam i 
kráčame v ústrety budúcnosti. Sme si dobre vedom í toho, 
k čomu nás naša minulosť zaväzuje a chceme svědom itě a 
horlivé vykónať všetko, čo našu budúónosť zabezpečí. Ä  
znievské gyninázium, verné svojej historii a tradícii, chce 
a bude slúžiť Bohu, vlasti a národu-, vychovávať pre Boha 
uvedom elú kresťanskú inteligdnciu, pre Čsl. republiku od­
daných občanov i a pre slouelnský národ verných synov.
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Potom p. Gabriel Volko, predseda patronátu privítal 
hostí, ocenil zásluhu všetkých tých činiteľov, ktorí sa o po­
stavenie tejto novej budovy zaslúžili a venoval pietnú spo­
mienku nebohým funkcionárom patronátu, ktorí sa nemohli 
dožiť uskutočnenia svojich snáh.

Spevácky sbor žiakov ústavu, dirigovaný profesorom 
Kornelom Ďuranom, zaspieval slávnostný chorál J. L. Bellu 
„Sväť. Slovensko, sväť í“

Potom za veľkého nadšenia prítomného zástupu a žiac­
tva ujal sa slova pán krajinský prezident Jozef Országh, 
ktorý povedal tento významný prejav:

Najdôstojnejší páni biskupi,
drahí spolurodáci!

So skutočným pohnutím uj
výraz svojej nevšednej a velkej
v rámci dnešnej slávnosti, tu v
slovenského rodolubstva, odovzd
slaniu. Ä nemôžem tak urobiť nevrhol
aspoň letmý pohlad na spraved
básnik Hviezdoslav, tento ozajst
nás v časoch velkého pokorenia
šej Spravedlivosti, s velkou viero 'niet
dy mučenej, čo neprešla by v s

Hla, i dnes s radosťou môž
jeho slávneho proroctva!

Velkým prevratom, od chv
body  i a naša dlho ubíjdná pravda
ťazstvom, 'náš oslobodený národ
voja, kde každý krok znamená postupné
čo nám minulosť odňala a svedčí
našej mučenej pravdy v slávu Äno,
jeme krásny dôkaz, že tu v Kláš
dysi [násilne pohřebili časť naše
sporili jej stánok, teraz hla slá
jedným zo živých zdrojov našej

Kláštor pod Znievom, ktorý
ktorý svojim kultúrnym ohniskom,
gymnáziumom, stal si do služieb
pamätá, čím ho postihol cudzí
kovať smutnú históriu zatvorenia nášho
ínázia maďarskou vládou. Spomeni že
a brutálny útok, ktorým výbojný
ha naše haj p riro dzenďjšie práva,
ducha a vyhasiť všetky ohniská
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tú ry, aby nás týmto barbarstvom
mienky nášho duchovného a ná

No duch slovenský, nezničitel
vypudený z verejného života,
túrnych inštitúcií, {nedal sa pr
poslednej pevnosti, do takej m
kde zostal Nezdolný. Utiahol
ideálnych a neohrožených rodol
ňovaný vierou v Boha, vierou
bratov, podnecovaný pocitom
dy i a nezlomnou vôľou živMa,
stávala bojovať zaI naše práva konečne
júcich chvíľach svetovej vojny
legií, strhala národu putá a vyd

Äno, správne Vás učil veriť
dy mučenej, čo {neprešla by v
sledku slobody dnes i tu, v K
dosťučinením vidíme, že čo n
s ním celému 'národu bolo Ná
v sláve a stáva sa radostným
Kláštora i a novým ohniskomslovensko-kresťanskej
1 toto r. kat. gymnázium vo svo
sa, že náš 'národ dn\ es slobodne
jedno také dielo, ktoré v celkovej
ska znamená mocný pilier a ra

Úprininepotešený pohľadom
nášho historického klášterského
javy, ktoré mi priznávajú záslu
úprimne musím povedať, že z
vým pracovníkom, ktorí sa o
ného diela obetave starali a m
slovenskému, ktorý prejavil plnépochopdnie, aby stará
da Kláštora bola odčinená.

Viem, že postavením hovej
starosť o rozkvet a blahodarné pôsobenie
Preto si dovoľujem použiť i t
novite slovenskú katolícku verejn
minulosti Nášho klášterského
obetavosťou zabezpečila mu te
nu budúcnosť.

V mene krajiny Slovenskej tejto slávnej
vému gymnáziu v plnej miere

Po prejave pána krajinského prezidenta ujal sa slova 
J. E. osv. pán biskup msgr. M arián Blaha, ktorý za napnutej 
pozornosti povedal k slávnostnému shromaždeniu túto reč:
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Drahí slovenskí kresťania,
najcennejšia kniha kresťanské

nás poučuje, že Boh jednotlivými
Starého zákona predobrazoval
vykúpenia pokolelnia ľudského,
šom Kristom v Novom

Podobne aj v dejinách slov
dobu starého a nového zákona;
národného života predprevratového
obrazom vývinu, zdokónalenia
nôt v dobe p o p r e vr at ovej slob
ako slávna Slovenská Matica,
ky život, slovenské spolky a
vici minulého storočia, boly le
terajšieho mohutného a vyvinutého
ského kultúrneho, školského,
seného h ár o da slovénské ho.
katolíckeho gymnázia v Kláštore
budove predobrazoval a predžna
ohniska kresťdnsko-slovenskej
nenia sme sa dnes dožili.

Starý zákon {národa prestal.
so svojou pomocou, ale obránil
rod slovenský  i a doprial nám
hodnôt. Ä keď dnes blahoslavené oči naše vidia slávu zniev-
ského slovenského katolíckeho
našej [národnej radosti a víťazstva,
rodov, ktorý odvrátil od nás
viedol nás do [nového zákona národnej

Áno, \nech je za to večná
že v minulej dobe vzbudil v [nár
teľov, ako boli: Štefan Moyzes,
predseda Matice slovenskej, C
Guten, riaditeľ gyninázia znievskéh
ko, ktorí neúnavnou horlivosťou
cou a obetavosťou založili tu
vychovávanie Bohu a národu
Cit o národní buditelia a ich pr
kolepého diela, ktorého uskuto
nadšením svätíme, lebo ich šľac
dil v našich časochodušeúnáných
teľov a tvorcov terajšieho nov
týmito tvorcami prvé miesto vysokoctený
obľúbený, o záujmySlovdnska
krajinský prezident Jozef Orsz
venskej, ktorý ako veľký syn
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P re jav  pána krajinského  p reziden ta Jozefa O rszágha.



Prejav J. E. biskupa Mariána Blahu.



Pohľad na budovu ústavu od juhu.



i III:

Pohľad na budovu od severu,



Pohľad na budovu od západu.



\2 * т й

C hodba n a  I. poschod:

H alia  a sk lad iš tě  n a  I« poschodí*



K ancelária riaditeľstva*

Sborovna.



Telocvičňa*

P oslucháreň chemie.



z úcty k slovenskej tradícii,
ktorý plnil starý ústav, nieldn
mohutne sa zaujal jehožnovuo tvorenia
právom je považovaný a v h i s t ó r S l o v d n s k a
spomínaný ako zakladateli ter
katolíckeho gymnázia. Keď mu
sluhu v mene celej verejnosti s
vzdávam, prosím Všemohúceho
zidentovi, aby sa ovociu svojich
aj tohto ústavu svojho rodného
zdraví dlho mohol tešiť.

Srdečné vďaky vzdávam
ľom zaznovuutvorenie a zveľaddnie
vzácne тёп á ani nemôžem vypo
sti, ale aspoň niektorým aj me
vinnosť si držím, menovite pán
níkovi, assesorovi, horlivému
livému riaditeľovi ústavu pánu
mu, rytierovi rádu Sv. Silvestra,
žia určila a postavila, aby neboh
bývalým duchovným správcom,arcidiakónom,
sti v skromných okolnostiach Znovuutvorenie ú-
stavu húževnatou pracovitosťou
hé ťažkosti i a prekážky ku
Veľké  i a nezapomenutelné zásluh
ďalej krajinský výbor a zastupit
nadovšetko pán prelát Mons. Filkorn,
Jozef Kállay, bývalý minister
poslanci Ján Petrovič a Ján Ur
ná Kapitula, pán Gabriel Volko
nátu, profesorský sbor gyninázia,
notár, pán Ján Černák, miestny
pod Znievom. Všetkým týmto pomenovaným, ako i pre krát­
kosť času dľa mena Uespomdnutým
národa slovenského a Cirkvi k
lejšie ďakujem.

Veda sväť Slovensko, ple
z veľkého dnešného dňa, ktorý

Ä ty, hový ústav slovenského
Sión slovenskejkresťánskej kul
učuj i a vychovávaj v oslobodenej
ných, svedomitých a charakterných
výkvet  i a nádej [národa, a prispie
a našej vrele milovdnej republiky

Sotva sa utíšil nadšený potlesk, ktorý sprevádzal otcov- 
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ské slová vznešeného arcipasíiera, na slávnostnej tribúne 
zjavil sa J. E. osv. pán biskup Jozef Cársky, predseda kato­
líckej školskej rady, ktorý povedal túto slávnostnú reč:

Excelencia! Slovutný pán
Vzácni hostia!

Posviacka tejto krásnej hovej význam
pre toto mestečko, posvätené
slovenského katolíckeho gymnázia, najbližšie
ale pre celé katolícke Slovensko.
katolíckeho slovenského gymnázia.
celá slovenská katolícka verejnosť,
chrám nábožensko-mtavnej a
stredoškolskej mládeže.

Ako sa tešili všetci národní
sa publikovala a o krátko i u sloven­
ského katolíckeho gymnázia v
teší a raduje katolícke Slovensko
ná budova oddáva svojmu ú č e l u Z e š í m e
álnou strednou školou je nám
škola, katolícke gymnázium. Z
jasniť a odôvodniť.

Ideálna stredná škola! Čo
čo najlepšie zodpovie svojmu
je rádiový prijímač, ktorý na
zachytí i a reprodukuje, bez porú
ideálny je písací stroj, ktorý
ručné písanie atd. Rozličné fi
diel i a aut až po výrobu mydla
obchodné články. Ideálne je
svojmu určeniu a vyhovuje sv
čiť, ktorá stredná škola je ideáln
tá, ktorá najlepšie zodpovedá

Zu naskytuje sa otázka; ak
padne jej [najrozšírenejší typ,
rického vývinu a dla starej p
prichystať žiactvo na univerzitné
obecné vzdelánie.

Obidve tieto veci, i príprava
i všeobecné vzdelanie, vyžadujú
ré si musí žiak osvojiť, ktorých predpísané
učebné oánovy. Ak chce škola dokonale
povedať, musia i profesori i
sily, aby žiactvo predpísané uč
si osvojilo.

Zoto osvojenie vedomostí
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ho námahy, nervy zomierajúcej
žiaka podobne mnoho usilovnosti,
tejto svedomitej práci dáva n
kovi najšlache ine j šie pohnútky,
práca a svedomité plnenie povin
Stvoritelovej, že je ono v istom V

náboženstva vidí profesor v t
že námaha, ktorú žiakovi venuje,
by ju samému Kristovi venoval:„Č okoť vek
mu z týchto najmenších, mne
hnutiu jedného ciela strednej
dáva náboženstvo výtečné pom
stredná škola s tohto hladiska

Druhým cielom strednej
né vzdelanie, vytvoriť z neho
osožného inteligenta.

Ku všeobecnej vzdelanosti
množstvo vedomostí, aspoň
škola. 'Goto množstvo je dosť prežrať
vrh hodín jednotlivých tried a
predmety, ktoré sa musí žiak
zyky, matematiku i geometriu,
fyziku, chémiu, kreslenie, hudbu,
lanie, t. zv.ínteligenlnosť vyžad
domosti neboly iba akýmisi čl
väzba spája, alebo ako žiakom
nok drží v hromade, ale aby
súvislý celok, aby ich človek
do posledných dôsledkov poznal

Velkou chybou dnešnej
tejto jednotnosti. Kedysi si ju
Dnes ha vysokej škole nie je
soká škola  —  a to nielen tech  —

konglomerátom špeciálnych
ústavov, ktoré sa jeden o druhý
tového mena špecialista okrem nič
a je v iných odboroch absolutným
v Amerike akademicky vzdelaných
tových dejinách dni pochopu
znalosti scvrkly sa i na „f or džul
body. Preto netreba sa čudovať,
dnes,keď máme tisíce Univerzít,
švajčiarsky učenec Muralt,- Ding
sammenbruch der Wissenschaft).
píše: „Rozdrobenosť, {neistota,
je charakteristika našej filozofie."
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dou o vede,usmernením samej
„Nemáme nijakého pevného
micky vzdelanému svetu chýbajú základné
ohľadom najvyšších a {najhlavnejších
Ä slávny pedagog Förster hovor
„Nemajú všeobecného cieľa, kto
spájal i a predkladal mládeži jednotný

to to  pojítko  i a usmernenie
náboženstvo, lebo dno dáva
otázky ľudského bytia a žitia.
la dáva všeobecnej vzdelanosti
mostí, preto je nám dna ideálnou.

Nesmieme zabúdať, že všeobecné
mená len isté kvantum vedomostí,
nej ušľachtilosti. Môže maťI ni 
diplomy  i a hoci i doktoráty, ak
nemravným človekom, menujeme Vše­
obecne sa uznáva výrok pedagoga
nie má ten, kto uznáva za životné
hnem spať, musím byť lepším,
vstával.“

Preto ak chce stredná ško
smie sa uspokojiť lén podáváním
rozumu, ale musí pôsobiť i na
žiakov, aby sa stali mravne lepš
nejšími. Čo je mravné a dobré,
nábožénstva, pretože prameňom mravnosti
nou normou mraiÁnosti je vôľa
boženstva. Je pravda, prob oval i
vávať na iných základoch a
losť vyhlasujú prácu za všeobecné
hmotného blahobytu, pohodlia,
konalosť a za výchovný cieľ p
rod, za štát. Spomínané veci pr
hodnoty a majú veľkú východnú
nie sú absolútne, ale iba relatívne
hodnotu dostávajú od prameňa mravného
od Boha.

Ä keďže náboženstvo určuje
stupnicu mravných hodnôt, n
sa deje na základe náboženskom,
charakter podľa ducha Kristovho
inými slovami vychovať vzorného
sadám Kristovým nieléh priznáva

Cáto na náboženskom zákl
nedbáva ostatné východné hodno
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ceny hodnotí. Preto kladie väč
(duševná tvorba, veda) ako ha
znam pripisuje zošľachťovaniu
ktorú, pravdaže, v potrebnej m

'Cáto výchova učí žiaka m
úlohu človekovi Bohom uloženú
hnutiu zemského i večného blah
ceho človeka bezohľadu na to i čierny
nícku blúzu alebo rolníčku h
žiakovi ducha lásky k blížnemu,
ľudí; vychováva k poriadku,
veným.

Cáto výchova kladie dôraz národné.
da, nezbožňuje národ, krv, rasu
za svätú poviúnosť a ako na v
na Syna Božieho, ktorý nad
plakal. Pravda, lásku k národu
v bezzištnejpráciavšnahe smerujúcej 
nemu i mradnémupovzneseniu ü
i obete prinášať za n á r o d . V a k
telia, udržovatelia i profesori

Pohľad do priestrannej kresliarne, vystrojenej účelným  
zariadením.
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sia chápať i terajší. Záto na náboženstve
zdôrazňuje a zo zákona božieho
dzuje prítulnosť a lásku ku št
náboženstvo [nepokladá dni štát
dlu, ktorej sa treba klaňať, ale
pomôcku  i a najdôležitejší prostried
ho života. Ä keďže pre náš slov
nosť najistejším zabezpečením
kultúry je náš milovdný štát, n
ka, preto výchova slovenskej k
smerovať ku vštepovaniu lásky

Sme národom malým, spolu
národná existencia ťažká. Preto
vyvážiť kultúrna imraVná velkost k
a k vlasti.

Škola, ktorá bude v tejto
pracovať, musí takto vychovávať
pravé vzdelanie a vychovať
akých slovenský [národ potrebu
národovcov, ktorí svoj rod miluj
povinnosti plnia nielen pre zisk uznanie,
ale z vnútorného presvedčenia,
káže, že tým i vôlu božiu plnia.Za kýcht o
chovávalo i staré predprevratové
pracovať i toto gymnázium. Ä
nosilo [na prôčelí i v razítku meno
zium“, nezaslúžilo by si to. —  to
musí znaménať školu z každého
čiže učebného, tak i z výchovného
triednu, ideálnu.

Na Vás, pánoch profesoroch
ste i prakticky dokázali tézu
najideálnejšou strednou školou
Pravda, katolícki Slováci a tiež
kými zákonitými prostriedkami
v štátnych školách diala sa výc
ako je to v Holandsku, v Ä n g l i i

Keď ménom [najdôstojnejšieho
tolíckej verejnosti vyslovujem
venie tejto budovy umožnili,
a rozkvital a aby v plnej miere
tejto posviacke skladáme.

Slávnostnú reč J. E. p. biskupa J. Carského prinášame 
tu ako program katolíckej strednej školy, ktorý v celom 
rozsahu je programom í nášho ústavu.
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Spevácky sbor žiakov ústavu zaspieval J. L. Bellu „Sta­
roslovanský Otčenáš“, na čo následovaly prívety úradných 
hostí. Ako zástupca ministerstva školstva a  národnej osve­
ty prehovoril p. Bohdan Zippe, riaditeľ št. čs. reál. gymná­
zia z Turčianskeho S v. Martina:

Vážení prítoníní!
PrecL bránou nového Vášh

prvom vstupe do budovy novej ná­
dejí mám česť zastupovať pána
osvety i a tlmočiť jeho menom
vu v novej školskej budove. K
ústavu, nech máI na pamäti, že
do života, ale tiež zábezpekou
slobody, veď čo meč vybojoval, “Táto
mentálna budova je pekným
vosti občianstva tohto utešeného
porozumenie zodpovedných č
potrebu kraja.

Cento Váš ústav oprávňuje
lebo mal som šťastie poznať v us il ornej
ce za t a k ý c h n e u t e š e n ý c h  aj
rím preto pevne, že v novej bud
mienok budete kráčať od úsp
ústav bude kultúrnou baštou Ľudskosti,
budú vychádzať rozhodní slovénsk

Ďalej pevne verím, a k tomu
ste vychovávali Cudí, ktorí budú
tu živú a pri tom túto budú spá

Za Maticu slovenskú povedal referent dr. Ján Marták 
tento prívet:

Znievské gymnázium a Ma slovenská
né dejiny. Kedysi vyvolala do
istá idea. Spolu vžnikly a spolu
utlačovatelia, aby slovenská {ná
foriem, v ktorých by konala s f ú n k c i u
hovárala by sa národu a šírila slovenskej
nulosti tak bolo vždy, že všetky
národu kultúpne ústavy a školy,

—  to sú dve najzákladnejjšie národ neži­
vot il a neumieral.

Znievské gyninázium vzniklo
skou ako gymnázium martinské
i padly, aby ožily zasa spolu.
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trámů jedným dychom, čítame
ich postavil jeden duch a jeden
že na tejto slávnosti cítime čosi
pred desiatimi rokmi pri otváraní
Uvedomujeme si väčšmi ako
seli sme už prežiť a i radosť naša
ste, lebo tu väčšmi cítime, čo s
vom zapísal sa v minulom storo kultúrneho
vota slovenského, preto v nových
sa zapisoval do nich ďalej, vy
zdravých a vedomosťami oboha
chovnom živote slovenskom. Ä  I
nok, ktorý je [najkrajším a živým
vykonalo v mtnolom storočí.

V zastúpení Matice slovenskej
nosť, pozdravujem mievské g
roch tejto stavby a v mene Matice
s Vami so všetkými, aby sa tu nespočetné generácie
nala pedagogická práca v tom
slovenské memorandum, Matica slovenská
sám, v duchuMoyzesa a Kuzmán
diteľa tohto ústavu Martina Č

Po krátkom prívete p. senátora Pazmána, ktorý po­
zdravil ústav v mene slovenských katolíkov z maďarsko- 
slovenského pohraničia, povedal prof. A Mišík, predseda 
Spolku profesorov-Slovákov tento prejav:

Vaše excelencie, vysokodôstojní
pán prezident!Veľavážené dám

venská!
Dovoľte, aby som v mene

povedal  I niekoľko slov pri slávn
dovy kláštorského patronátneho

My, profesori Slováci, mám
osobitný, veľmi vrelý a srdečný
ale krásnu slovénskú minulosť.
vyplýva zo zisténia, že sa poklad
šich znievských, martinských,
učbárov. V ich duchu a tradíciách,
národnom ammvn o-náb ože riskom
prof. Slováci, vychovávať našu mládež. Preto
ný a priateľský postoj k žnievské

slávnosti.
Vieme veľmi dobre, že v

deje plnej minulosti, pred vyše
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jedným z našich velkých sluhov,
majákov, ktorý správny smer u
na poli. kultúrnom, udržiaval a
ného života, ha za krátkych
niekoľko desiatok horlivých
ostali i až do smrti verní svojmu národu
mnohí z nich hlásili sa oduševnen
povznesdnie slov. ludu.

Z toho vidíme, aký krásny
aký idealizmus a čistá rodoláska
čulenovských profesorov,odkiaľ
sob spojených nádob prelievaly
dentov. Na hmotné statky b
profesori i študenti, \n\o tým boh
Pre túto peknú a povznášajúcu
nám k srdcu naše bývalé slovens
tičných, medzi nimi ha prednom
lebo v nich pánoval a víťazil
kresťanskej lásky a slovánsko-hárodn

Ked teda s hlbokou úctou
Slováci pred slávnou minulosťou
nou radosťou vítame jeho krásny
s Vami všetkými tešíme sa, že
vlasti podarilo sa spoločnému
nátu a riaditeľstva ústavu vybud 'nový
nok kultúry. V mene SPS ž
Martina Culena vZnášal sa nad
slovenskej mládeže aj v hôvej
diteľovi ústavu i a profesorskému 
gom, prajeme však, aby sa im
zo žiakov gymnázia ďalšiu poče
národu verne oddaných, discip
charakterných a oduševnených
podkutých bojovníkov, u ktorých ‘národná
sťanský duch vždy bude víťaziť

V tejto vznešdnej práci nech

Za bratský ústav, gymnázium rádu sv. Františka v Ma­
lackách, zúčastnil sa slávnosti prof. dr. P. Coelestin Lepá- 
oek, ktorý povedal tento prívet:

U m v h l a v e  a s p o r
Ďaleko za horami, na úpät

Moravy, sledovali sme s nevšed
kladá a pozvoľne dvíha moderná
venskej osvety a vzdeldnosti.Úprimná
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vila tu ohnisko žhavěj vatry,
svietiť nášmu milému SLovdnsku.

Ako zástupca bratského,
kách, opravdu z úprimného srd
názium vyzbrojovalo rozum slovenského
všetkým, čoho potrebuje a bude
Životnom. Nech sa v ňom rozžíh
znania; \nech každémuz nich d
by jasom premáhali temnotu

Náš národ potrebuje vzdelan
vtedy obstojíme v mori cudzoty,
kom piedestáli všeobecnej kultúr
venský, aby sa zvečnil, zaujať
lať, v duchovnej ríši zhodnotiť.
spolkov, akademií, univerzít,
ale veľmi málo sošľachťuje a

Kláštorské gymnázium má
vedy bude intdnzívUe vzdelávať
ideál krásy, ideál dobra, ideál Vede ť
veriť! Pracovať. a modliť sa!
Boha! V tom spočíva pravý ciel
je sila, v tom je všetko, rozkvet

638 žiakov i so svojím pro
ckách pozdravuje Vás, teší sa s
svojím požehnáním sprevádzal
fesorov, aby odlial to vyšly celé
charakterov, mužov rúk pracovi
schopných ku sláve Božej a k

Štátne čs. reálne gymnázium v Prievidzi zastupoval 
na slávnosti jeho riaditeľ J. M. Novacký, ktorý povedal 
tento srdečný prívet:

„Vážení,
v mene riaditeľstva Vášho

vidzi ďakujem za milé pozvanie
na otvárdnie Vašej novej budov
čonajsrdečnejšie a z tej duše
dosťou a potešením, lebo vo
stánku vidím uskutočnenie dáv
borcov za práva slovenské, u
nevšedného ducha,riaditeľa t
sedemdesiatych, Martina Č u l e n
dosťou v tom presvedčéní, že
kračovať — ako ste to i doteraz  —

v šľapajach prvých profesorov
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čený, že sa to tak stane, veď
moyzesovské postavy a na čele
riaditeľa gymnázia dra Františka
svedčený, že výchova bude ideá
mi pohnútkami riaditeľa. Bude kresťanská
akú by sme si žiadali na všetkýc
venska.

Vznešenej práci vychovávateľ s kej
jem celému profesorskému sbor

Ako zástupca št. čs. reálneho gymnázia v Turčianskom 
Sv. Martine bol na slávností prítomný prof. dr. Jozef Hra­
li ovský, ktorý vo svojom prejave povedal:

Vaše Excelencie,veľaváždný
slávnostné shromaždenie!

Veľmi milo mi pripadá p
slávnosť v mene reál. gymnázia
mi milé mi je to už nielen p
kraja, ale v prvom rade preto,
re pod Znievom a reál. gynináz
spája zvláštne spoločné puto.
dva ústavy bratmi, a to bratmi,
spolu rodili, spolu žili, spola
pod neslýchaným [nátlakom m
com storočí. K novému životu
tím svetovej vojny, odkedy o
čestní víťazi a šľachetní súperi,
semeno dobra svojim sverencom.
pyšní Па to, že nachádzame sv
lade, oděného do tohto nádherného

Vážení prítomní, naozaj v
školská budova, ktorú tu vidíme,
teľným dokladom toho, že sl
porozumenie pre inštitúciu ško
právo samostatne rozhodovať,
len ich robí, ale ich aj rapídnym 
uskutočnení tohto plánu nech
vu, ktorý mám česť na tomto
prianie, aby odtiaľto vychádzali
disciplínach prvotriedne podku
pevní, aby  —  ako budúci reprezentanti
da  —  boli na osoh [nielen sebe
svojmu národu, cirkvi, štátu a

Predseda Roľníckych vzájomných pokladníc, ktoré po­
skytnutím pôžičky na stavbu novej budovy přispěly k usku-
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točneniu novostavby, p. M artin Lednár, povedal krátky ale 
vzletný prejav, v ktorom prial ústavu mnoho úspechov.

V mene Ústredia slovenského katolíckeho studentstva 
z Bratislavy pozdravil slávnosť predseda Ústredia JUC. 
Jozef Kirschhaum.

V zastúpení št. čs. koedukačného učiteľského ústavu 
v Štubn. Tepliciach prof. Štefan Gálik pozdravil slávnosť 
týmito slovami:

Menom št. čsl. koedukačného
v Štubniánskych Cepliciach
všetkým, ktorí sa pričinili, že
renie 'novej budovy reálneho gy
vom. V novej dôstojnej budove,
nou mierou sa pamätaloI na
Zakto sa stáva táto budova
umenia. Ä k bolo jedným z čino
sti odčiniť krivdu, spáchdnú
vládou, bola týmto vyjadrená
zachovať úctu k mestečku, kto
ujalo jedno z význačnějších mi

Želám novému gyrrináziu,
stánku počiatočný duch, keď
riaditeť ústavu, pracoval zaň s
splní takto svoju úlohu a odcho
statnými (národovca mi a vernými
skosl ovens kej.

Za št. čsl. ref. reálne gymnázium v Kremnici pozdravil 
ústav prof. J. Kojian ia za št. čsl. reálku v Košiciach prof. 
J. Kováčik, ktorí zdôraznili význam tradície ústavu a jej 
výchovný význam.

Za napnutého ticha a  živej pozornosti povstal zo svoj­
ho miesta na slávnostnej tribúne Jozef Totka, 74-ročný 
starec z Búrskeho Sv. Mikuláša. Svojrázna postava záho­
ráckeho roľníka, s tvárou výrazných rysov a  smelého po­
hľadu, reprezentovala na tejto slávnosti generáciu prvých 
žiakov znievského gymnázia, pretože Jozef Totka bo lv  šk. 
roku 1872/73 a  v šk. roku 1873/74 žiakom M artina Cu­
lena. Keď bol ústav na začiatku šk. roku 1874/75 zatvorený, 
Jozef Totka viac študovať nešiel, odišiel zo Znieva domov 
a  ostal na malom gazdovstve svojich rodičov, kde často 
spomínal na roky svojich štúdií v Znieve. P reto  rád  prijal 
pozvanie riaditeľstva ústavu a  napriek svojmu vysokému 
veku ochotne vykonal namáhavú cestu z rodných Búrov do 
K láštora pod Znievom, veď bola to jeho vrúcna túžba,
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uvideť ešte aspoň raz miesta, kde s toľkými mladistvými 
nádejami začal a s toľkým sklamaním skončil svoje štúdia. 
Prišiel, ubytoval sa v študentskej izbe svojich krajanov, 
navštevujúcich ústav, v ich sprievode ponavštevoval všet­
ky miesta, ktoré mu připomínaly roky mladosti, pospomí­
nal mnohé udalosti zo života študentov čulenovských čias, 
dojímala ho úprimná a srdečná pozornosť, ktorú mu ve­
novali žiaci i členovia sboru a radoval sa, že na tom istom 
mieste, odkiaľ ich nepriateľská zloba rozohnala, môže byť 
svedkom takej slávnej udalosti. Jozef Toíka v pevných a 
istých vetách rozhovoril sa o všetkom, o svojej mladosti, 
o svojich štúdiách, o prvých rokoch znievského gymnázia, 
o študentskom živote v Kláštore pod Znievom v matičných 
rokoch, o riaditeľovi Čulenovi a s hlbokým pohnutím od­
súdil zlobu, ktorá jeho i jeho priateľov vyhnala zo Znieva 
a vyhasila život ústavu. Vzácne slová jedného z mála žijú­
cich predstaviteľov čulenovskej generácie vyvolaly v celom 
slávnostnom shromáždění hlboký dojem, ktorý prejavil sa 
v búrlivom potlesku tisícových zástupov. Pán prezident, 
páni biskupi, Baťko Škultéty stisli pravicu Jozefa Totku, 
ktorý vo svojom prívete akoby odovzdal dedictvo svojej 
generácie dnešnému slovenskému pokoleniu.

Pohľad do m oderne zariadeného chemického laboratória 
p re cvičenie žiakov.
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City radosti a vďačnosti abiturieníov vzkrieseného ú- 
stavu tlmočil Imro Kružliak, poslucháč filozofie z Bra­
tislavy:

Dobre mi padne, aby som
ležitosti v mene bývalých žiakov
slovil hold úcty  i a vrelej vďaky
chrámom národnej kultúry zabezp
gymnázia.

Äko v 6g-om roku pri v z n i k u ž n i e v s k é h o
jily sa srdcia slovénských [národov
ského katolíckeho gyninázia
rodného a kultúrneho života,
nost upiera svoje zraky k tomu
aby ono v dnešných chaotických
chovné amraúné hodnoty, vyc
Bohu i a národu, inteligenciu s kresťanským
rodným charakterom.

V tomto znaméníhladí na
žiakov slovenský Ľud, [naši otco
škola je kormidlom národnej budúcnosti.

Musíme si byť preto vedomí
zaväzuje pamiatka [nesmrtelného
ústavu. Musíme žiť v živom
vyrástli pod strechou Čulenovho generá­

cia, ktorá pred 60 rokmi nemilosrdn
ministra Zréforta bola z o Z n i e v a
šťastnými generáciami, ktoré
v oslobodenom národe vyrastajú

gymnáziu.
Sme hrdí, že študovali sm

histórii poznali sme silu rodolásk
mládeži, veď každý kameň t
nám ťažké obete, ktoré museli
bovia, keď chceli zachrániť mlá
pením. V tomto ústave, vybudov
venského človeka, vychovávali
mravnýcha národne-kultúrnych, 
ze ň, národnú tradíciu, plniť
sťanské a národné charaktery.
štepila do našich mladých sŕ
gymnázia a my zvolili sme si
me, že v živote opretí o takúto
táme. Ä  zároveň takýmto ži
oživíme tradíciu Čulenovu a
zakladateCov ústavu.-
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Vyrástli sme síce v skromnýc
znievského gymnázia,i ale cítili sm 
sme k nim s tahou velkou lásko
ústav nezabúdame anikdy ani
mu priviedla nás do Znieva i
gymnázium historický deň. Pr
z univerzity i a zo seminár óv, a b e
učitelských staníc, 'notárskych
lárií i a kasární, ba prišiel sem 74-ročný
strýko Zotka, jeden z tých, kt
rukou Čulenovou.

Ä v mene všetkých bývalých
neodkladné práce dnes do
ktorí týmto krásnym stánkom
zabezpečili ste znievskému gym
slovujem našeúprírríné synovské

Aby pri takejto slávnostnej príležitosti i dnešní žiaci 
ústavu mohli vyjadriť svoje city, v ich mene povedal 
Ignác Brežný, žiak VII. triedy, tento iskrenný prejav:

Slovenské srdcia žiakov Čulena
bôľom, keď museli opustiť Zni
vatru slovenskej vzdelanosti a
nábožénskej a mraúnej výchovy.
denti, vieme, že oheň slovenského
udusí a nás od vatry slovenskej
môže. Sme hrdí na svoj ústav,
peme cenu jeho bohatej tradície,
svojich povinností i a pri tejto
bujeme, že budeme svoje povin
ním a svědomitě plniť. Cirkev
hlbokej viery a c tn o s tn é h o  života
Mladá republika Československá
ne oddaných i a obetavých občan
me stať!Slovenský [národ, nár
synov veľkých mravnou silou
budeme! Náš ústav v novej bud
rej bude vychádzať mladá gen
Bohu, vlasti i a národu!

Potom spevácky sbor žiakov zaspieval „Hymnu“ Šte­
fana Fajnom.

Napokon riaditeľ ústavu dr. František Hrušovský po­
vedal k programu slávnosti tento doslov:
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Slovutný pán prezident! V
novia! Milí žiaci!

Ked takýmto slávnostným
krásna budova znievského gymná
znelých prejavoch tak často a
význam kultúrnej a výchovnej
národnom živote, dovolte, aby 'na
povedali niekolko sl\ov aj my,
túto dôležitú prácu konať tak
ktorí túto budovu postavili,
účelu.

Náš ústav prežil od svojho
kov v pomeroch svrchované
strednej škole nevyhovujúcich.
naladiť svoje slová \na tón vr
ťažkosti, ktoré našu prácu hatily
šie predstaviť možnosti, ktoré
tvu v  tejto novej budove húka
vať nevieme a nebudeme, leb
zvučné, \nie je schodné vyjadriť
važujeme za nedôstojné túto s
nosť obliekať do hladaných
ked takáto slovná v d a k a ' n i e
nostným prostriedkom k vyjadre
dosti, mali by sme tu, v prítonin
nášho cirkevného, štátneho a
nostný stub, že vznešenú prácu
dove má slúžiť, budeme všetci
a s nadšéním. Äle my ani slubo
pretože s tuby sú iba prázdnym
sledujú skutky.

My sa tu v tejto slávnostnej slávnostne
jeme, že sme si v plnej miere povinr
nosti, ku ktorým [nás minulosť
sviatok i a obete, z ktorých táto
Uvedomujeme si jame, čo od
ktorá od svojho vzniku všetkými
o výchovu a vzdelanie mládeže moderinej
plní toto svoje učitelské a . v
aby viedla človeka cestou kultúr
šiemu poznaniučasäého i večné
me, že naša drahá vlasť, buduj
svojej samostatnosti v búrkach
trebuje k  zabezpečéniu svojej
melých, obetavých, nezištných
vých vždy  i a za každých okolnos
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тот štátu. Sme si vedomí toho
národa slovanského musíme z
lásku k slovenskej hrude, k s l o v e n s k é m u
skému ludu a k slovenskej ku
rúcu lásku musíme vyjadriť
cou, aby sme dosiahli všetko,
minulosti znemožnené.

Ä preto, že sme si všetkých
k Rohu, k Cirkvi, k štátu a náro
me mládež v týchto posvätených
nám vytyčuje bohatou tradíciou
stina tohto katolíckeho a slovan
presvedčení, že môžeme v me
ktorí prídu poI nás, vydat mužn osvedčenie,
znievské gymnázium, vetné svoj
poslanie tak, aby sa v ňom dni
nikdy [nesklamal.

Ä Vy, milí žiaci, majte vž
tejto nádhernej budovy, v múro
šie roky svojho mladého života
a celého národa slovenského.
znievského gymnázia a dokážte
túto budovu stavať, a že bolo Znievské
zium pre budúce veky zabezpečiť.

Vám, vzáčni hostia, ktorí
túrneho stánku umožnili, Pán
v tejto budove budeme pracovať,

Pápežskou hymnou, ktorú zahrala hudba pešieho pluku 
41 „Dr. Eduarda Beneša“, bola ťáto veľkolepá slávnosť 
skončená.

Zo slávnosti boly odoslané tieto pozdravné telegramy:

Pán prezident republiky,
Pri slávnosti otvorénia nove

názia v Kláštore pod Znievom,
osudy nášho ústavu a nášho národa
jeme si cenu dnešnej slobodnej
pripomíname Vašu prácu a
samostatnosť a národnú slobod
generácie slovenskej katolíckej
chu starej tradície tohto' ústavu
každých okolností veť\ ne slúžiť
prijať, pán prezidént, úprimný
danosti.
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Apoštolskej nunciatúre v
Keď slávnostným spôsobom

katolíckeho gymnázia v Kláštore Znievom,
chce byť prameňom pravej kres
synovskou oddanosťou pozdravujem
vznešeného zástupcu Jeho Svätos
Jeho Svätosti tlmočili naše
ložíme všetky svoje schopnosti
tolícka mládež, vychovaná v
ústavu, stála vždyneohvoždne
bojujúcej.

Pánu ministerskému predsed
Pri otváraní novej budovy

názia, ktoré bolo symbolom ťa
v minulosti, v radostnom 'nadšení
našej štátnej samostatnosti a
všetky možnosti, ktoré slobodná
vinu 'našej národnej kultúry
ministerský predseda, poslať
pozdrav, ubezpečujúc Vás o to
vu budeme pracovať pre blaho

vlasti.

Pánu ministrovi školstva 'národnej
Keď otvárame novú budovu

zia, ktoré pre svoju vytrvalosť
lov muselo zaniknúť, s pohnutím
medzi našou minulosťou a rado
pečujeme Vás, žeI náš ústav b
oddane slúžiť slobodnej repub umožnila

vzkriesenie.
*

Po programe slávnosti prezreli si hostia novú budovu 
ústavu a  potom shromáždili sa v telocvični k spoločnému 
obedu, ktorého sa zúčastnilo do 200 osôb. Telocvičňa bola 
pre  tento cieľ vkusne dekorovaná akad. maliarom prof. E. 
Lehotským. Počas obeda koncertovala vojenská hudba. Vy­
sluhovanie vzali si nia starosť žiaci a  žiačky vyšších tried  
v malebných slovenských krojoch, čo pôsobilo na hostí 
veľmi príjemným dojmom. P ri obede odznely mnohé p rí­
pitky, ktoré povedali: J. E. msgre M arian Blaha, J. E. bi­
skup Jozef Cársky, prof. Ján Baraník, asesor-farár, Mudr. 
Koloman Lelkeš, miestny št. obvodný lekár, prof. Kornel 
Ďurana, not. taj. Jozef Antal, Michal Samuhel, starosta me-
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sta Banskej Bysírioe, prof. Anton Jánošík a na všeobecnú 
žiadosť povedal niekoľko srdečných slov i Baťko Škultéty, 
ktorému mládež pripravila srdečné ovácie.

Not. taj. Jozef Antal prečítal pozdravné prípisy a tele­
gramy, došlé na patronát alebo na riaditeľstvo ústavu:

Vážení pánové,
z uložení pána ministra dovoluji
laskavé pozvání k s latinos t i dne .

Pan ministr žádá, aby byl
nými úředními povinnostmi, a slavnosti
zdaru.

S projevem 
osobní tajeniník ministra

Vážení pánovia!
Ďakujem srdečne za láskavé

otvoreniu novej budovy Vášho
Ijutujem, že sa nebudem môcť

zúčastniť i a prosím, aby som boomluvdný.
Prajem Vášmu ústavu všetk

a som v plnej úcte

Ďakujem za láskavé pozvanie
otvorenia hovej budovy Vášho
i práci školy v hovej budove h

Ballo, prednosta n ár.

Slovutní pánové!
Děkuji Vám srdečně za lask

šeho krásného ústavu. Litoval
naprostý nedostatek času při
nemohl jsem zajeti k Vám, ab nový
Snad bude to možno p ř í š tě . te n to k r á te
stanován přeéný program, kdy
na Slovensku byl ha minuty roz

Přeji čin\nosti Vašeho ústava
a plný zdar. Rád,haskytne-li mně
snahy Vaše podpořím.

V h 

předseda tep.



Dnes prosím z bej duše úpaj ju aby ̂ se­
trval navždy s Vami v novom
Znievom už hikdy hezvečer ilo.
od zlého a posilňuje v dobrom.
profesorského sboru, aby mládež
drosti i a v bážni božej, aby sa
a štátu.

Ľutujem, že môj zdravotný
sa zúčastnil milej slávnosti, na
mu účelu stánok, s l ú ž i a c i k u l t ú
národa. Prajem si zo srdca, ab
cionalizmus slovénský. Nech
opravdivú, tolerančnú, sejúcu svornosť 
slušníkov nášho národa.

V úprimnej úc

K nedeľnejslávnosti posviac
dovy Vášho ústavu prijmite pre
a dôstojným stánkom vzdelania
úprimné želdnie plného a trvaléh

Riaditeľstvo

Ďakujem Vám za srdečné
sviacky novostavby rím. kat.
Vám však s poľatoudním, že
ma do Prahy, kde sa zdržím
najlepšej vôli {nemôžem prísť
gymnázia mnoho zdaru prajúc

inž. ŠteJ an š á k,
zemský prednosta tech

Ľutujem, že sa nemôžem
renia hovej budovy r. k. reálneho
Znievom. Verte, že budem v
chvíle i a že hlboko sa skláňam
lom, ktorým ste si so svojimi
nehynúci pomník v srdciach
dúcnosť našej mládeže \nie
Vašej ďalšej práci! S prejavom

radca



Želám zdarom korunovanej
do budúcnostininoho-mnoho 
nému zveľadenia duševných
našej tak na cirkevnom poli,
steneckej práce v prospech Č es kosí ovens k ej.

Alexander P a r a s s l n , o k r .

Ústav, v ktorom vyrastať
raktery, s radosťou víta a k
požehndnia želá

Spolok

Keď z príležitosti tejto s lá
mínam \na staré znievské gymnáz
stúpivšieho ústavu vivat, cresca
glóriám et salutem n o b i l i s g e n t i s

Senátor dr. Karol
rého žn

Novej inaugurovdnej budove
tak žiactvu ako i profesorom

P. Rud

Kríž najväčšou vedou, ale
Zdar Boh Vašej práci.

Jozef Branecký,

Z príležitosti Vám, Znievu,
vensku tak radostnej posviacky
gymnázia ráčte prijať  i naše skron
lostivý Boh dá ústavu splniť vznešenú
od katolíckeho gymnázia očakáva
livcov tak i celého Slovenska.

K slávnostnému aktu posviack
názia prejavujem radosť nad

práce.
M

Hojného zdaru a božího p
budově

arcibiskup

37



Ředitel a profesorský sbor
v Kroměříži blahopřeje a prosí

V novom Vašom stánku bo
blahodarného účinkovania mnoh

K slávnostnej vysviacke a o tvorení
Vášho ústavu Vám prajeme mn
prispeje zveladii duchovnú i
Slovenska a celej republiky.
náš delegát nemohol prísť, a vlúdne
naše pozdravenie a blahoželanie. __

Za profesorský sbor št. čs. r
Augustin Skalák,

sénior.

Pred 61 rokmi zatvorila
venské gyninázium vo Vašej
vlasti vysviacate nádherný stán
čsl. reálne gyninázium. Budova
posvätená podlá obradu katolícke
slzami tých generácií, ktoré b
silia pred 6i rokmi a ktoré tr
venska,- je posvätená i vrúcnou
ktorí sa zaslúžili o otvorenie
zia v Kláštore pod Znievom. R úprimne,
srdečne a prajeme Vášmu ú
práci Vášho sboru, prajeme V
chádzali vždy vetní syfnovia náš
vážiť obetí, ktoré občianstvo
slovenskej mládeže, ktorí by
učitelmi Íudu, z ktorého vyšli.

Za prof. sbor št. čsl. ref. r

Pri príležitosti otváränia
ktorého pôvod je tak významný
roda, tešíme sa v duchu z Váš vyslovu­

jeme svoje vrúcne želénie, aby
chovával zdatných sýnov slovensk
a verných občanov republike
Za riad. a prof. sbor št. čsl. koed
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Riaditeľstvo a profesorský
ústavu v Spišskej Kapitule z
budovy Vášho gymnázia s 'nadšen
katolícky palác slovenskej kul
hmotné obety slovanských katolík
né ovocie v obrodení slovenskej
deže.

Vážení kolegovia! Riaditeľstv
„Mestského čsl. reál. gymnázia" v Hlohovci
dosťou Vašu zprávu o tom, že
rate 'nový ústav. Bohužiaľ —  nemôžeme
niť ina Vašej slávnosti, ale praj
školskej práci mnoho úspechu.
vénskej mládeže, pracujte ha verejnej —

Vám ku vzne šedej a obetavej
K

Oslavujem s Vami v duchu
vého stánku výchovy slovenskej

Dr.
Blahoželám Vám k  vzďelávdniu

ku slovenskej kultúry. Všemohúci
Dr. I

K otvoreniu [nového stánku
šom Zurci úprimne blahoželáme.

Sporiteľňa Zuvčiänskom

Nech slobodou vzkriesený
biskupa Moysesa učí Slovákov svornosti
venskému štátu.

Otváranie kultúrneho stánku
jeme! Dr. St.

Starý Zniev z novej budovy

K radostnému dňu v histórii
Oľga Mamateyová,

Želám Vám z celého svojho
slovenské gymnázium odčinilo
šom národe dopustila maďarská
tvorila.

39



Slávnostné shromážděme
radostný rozvitok želá

Žehnaj, Bože, dielo utvorené
slovenského katolíckeho gymnázia
nov vlasti za Boha a za [národ.

Ernest Lanko,dekdn-farár, 
správkyňa školy tepliciach.

Vaší zítřejší slavností přeji
v duchu s Vámi.

tešíme sa z dosiahnutého
ciách otcov. Vivat, c r e s c a t ,f lo r e a t!
Klabník, Hyrošš, Dovál, K u d e l a , R u s n á k ,
slovci v Nitre, bývalí žiaci ústav

Ľutujem, že sa osobne nem
nosti. Povinnosť volá. Prijmite
tak výžnamnému sviatku[ nášho 

tibor Peška, kapitán parníka

Za pozdravné telegramy, ktoré boly odoslané zo sláv­
nosti, dostalo riaditeľstvo tieto prípisy:

Kancelária prezidenta repub
zdravný prejav, ktorý ste zaslali
nosti otvorenia novej budovy
štore pod Znievom.

Za kanceláriu prezidenta

Vážený pán riaditel,
pán ministerský predseda ďak
ktorý ste mu zaslali z príležitostí
novej budovy gyninázia v Klášt
Ľutuje, že pre neodkladné vlád
nosti osobne zúčastniť a želá
stánku [národnej kultúry vznešených

Z príkazu

V rámci slávnostného dňa sohrala študentská XI. ústa­
vu s XI. vysokoškolského internátu Svoradova z Bratislavy 
priateľský futbalový zápas, pri ktorom vyměnily si mužstvá 
klubové vlajky. Večer bola v telocvični ústavu zábava, kto­
rej sa zúčastnil veľký počet hostí a bývalých žiakov ústavu.
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Spevácky sbor žiakov zaspieval niekoľko ľudových piesní, 
ktoré nacvičil a dirigoval prof. K. Ďurana.

*

Nová budova ústavu bola postavená podľa plánov, kto­
ré vypraoovala stavebná kanoelária Donner a  Makovický 
v Bratislave. Plány schválilo ministerstvo školstva a národ­
nej osvety v Prahe. Stavebné práce prevádzala firma St. 
Jnnčiarik z Ttvrč. Sv. M artina. Po celú dobu trvania staveb­
ných prác Krajinský úrad dozorom poveril ing. Eugena 
Pavlovského, ktorý osobne dozeral na priebeh celej práce 
a svědomitě sa staral, aby každá práca bola prevedená 
v rámci rozpočtu solídne a presne.

Pozemok, na ktorom nová budova stojí, zakúpila poli­
tická obec Kláštor pod Znievom od Centrálnej správy cir­
kevných veľkostatkov za 75.000 Kč. Celá plocha tohto po­
zemku je veľká 1 hektár, 14 árov a 83 štvorcových metrov. 
Svojou polohou pozemok v každom ohľade plne vyhovuje, 
pretože je suchý, vzdialený od všetkého hluku, prachu a 
všetkého, čo by mohlo byť so stránky výchovnej a zdravot­
nej závadné.

Novostavba je svojou hlavnou frontou, v ktorej umie­
stené sú učebné miestnosti, obrátená na juhovýchod, takže 
v učebniach, opatrených veľkými oblokmi, je dostatok den­
ného svetla. V južnom trakte sú umiestené sbierky učeb­
ných pomôcok, v trakte severnom kresliareň, sborovňa 
s profesorskou knižnicou, byt školníka a vedľajšie miest­
nosti. Telocvičňa ústavu je v samostatnom trakte a prilie­
hajú k nej šatne, sprchy, kabinet pre cvičiteľa a miestnosť 
pre telocvičné a herné náradie. V novej budove má ústav 
vlastnú lekársku ordináciu a inšpekčnú izbu. Chodby sú do­
statočne široké, prim erane osvetlené a  majú oddelené šatne. 
Nad hlavným vchodom na prvom poschodí je kancelária riadi­
teľstva s prijímacou miestnosťou a s miestnosťou pre archív.

V oelej budove je vodovod a  kanalizácia. Vodu čerpá 
elektrický motor zo studne, ktorá je v pivnici ústavu. Bu­
dova je ohrievaná ústredným kúrením a má vo všetkých 
miestnostiach elektrické osvetlenie s dostatočným množ­
stvom osvetľovacích telies.

Všetky miestnosti sú vyparketované, chodby, hally a 
schodištia vydláždené. V celej budove je nový, moderný a 
účelný nábytok.

Okolie budovy je upravené čiastočne na hriská, čia­
stočne ako parkovaná záhrada, pri úprave ktorej s nevšed­
nou ochotou pracovali žiaci VII. triedy, ktorí tomuto za­
mestnaniu venovali svoj voľný čas.
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O rozsahu všetkých prác a o náklade na jednotlivé 
práce, súvisiace so stavbou a zariadením novej budovy ústa­
vu, podáva prehľad tento výkaz:

D ruh práce Bola zadaná firm e
V cene

Kč h

1 Stavebné práce Jančiarik, T. Sv. M artin 1,305.222 40
2 Stolárske práce Černička, Ledn. Rovné 95.259 —

3 Zám očnícke práce vnútorné Vozáry, L. S v. M ikuláš 79.844 —

4 Zámočnícke práce vonkajšie Hromy, Piešťany 36.690 —
3 Sklenárske práce Wix, T. Sv. M artin 35.868 —

6 N atieračské práce Kazimír, Trnava 36.355 60
7 M aliarske práce Ároch, Trenčín 17.568 —

8 Terrazzatské práce Siderolit, Púchov 10.837 50
9 D laždičské a obklad, p ráce Terrazzo, Bratislava 118,269 —

10 Skloželezobeton Mutliplex, Bratislava 6.525 —

11 K achliarske práce Bock, Zvolen 7.550 —

12 P arketá rske práce Schm itt, Topoľčany 74.218 —
13 O rientačné Štítky Sfinx, Fiľakovo 1.241 20
14 Ú stredné kúrenie bez izol. Oravec, B ratislava 229.205 40
15 Izolačné práce Termostav, Bratislava 8.646 —

16 K analizačné práce Starý, Bratislava 132.987 —

17 Elektrické vedenie Staněk, T. Sv. M artin 27.464 71
18 Štát. znak, nápis, pam. tabuľa ak. sochár Fr. Šťefunko 14.654 —

19 P ríp . p re  kanal., vodov. a iné Starý, Bratislava 20.012 80
20 V stavané skrine Fr. MatuŠovič, KÍ. p. Zn. 4.055 —

21 Čalúnické práce J. Novák, P rah a 17.054 —

22 Osvetľovacie telesá Klauber, Bratislava 14.522 30
23 Stožiare S taněk, T. Sv. M artin 2.300 —

24 Z ariadenie laboratórií J. Ružička, Bratislava 101.560 20
25 Zariadenie telocvične J. Seidl, Šlapanice 32.011 20
26 Koberce Bíichler, B ratislava 7.855 85
27 Bielizeň pre inš. izbu J. Tatár, Žilina 2.289 —

28 Kríže a obrazy O. Trávnivek, Žilina 2.940 —

29 Elektrické hodiny fma Jednotný čas, P raha 3.240 —
30 Lavice R. P ietsch , Bratislava 23.200 —

31 N ábytok Tatra, T. Sv. M artin 151.932 60
32 D robné práce čalúnické !J. Novák, Kl. pod Zn. 700 —

33 Za pozem ok sa zaplatilo Centrálnej správe 75.000 —

34 Za vypracovanie plánov D onner a M akovický 36.500 —
Spolu celý náklad 12,733.577 176
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Školské zprávy.

Profesorský sbor.

ia) Změny:
Zo sboru nevystúpil nik.
Na začiatku školského toku 1936I37
František Janovský, ktorý dňom 15. septembra 1936 

opustil ústav 1a nastúpil službu na št. čs. reálnom gymnáziu 
v Telči;

Egon Schosz, ktorý dňom 1. októbra nastúpil službu na 
spolkovom dievčenskom nemeckom ref. reálnom gymnáziu 
v Moravskej Ostrave.

Na miesto týchto boli do sboru prijiatí:
doč. prof. Jozef Klvaňa, ktorý dňom 1. októbra 1936 

nastúpil službu na ústave, a doč. prof. dr. Leopold Freisler, 
ktorý nastúpil dňom 15. októbra 1936.

Miesto výpomocného katechetu Jána Juhaniiaka, ktorý 
dňom 1.októbra 1936 nastúpil prezenčnú službu vojenskú,
prišiel Ján Hulla, pridelený vo funkcii kaplána do Kláštora 
pod Znievom. Keď tento bol dňom 1. novembra 1936 biskup­
ským úradom preložený na iné pôsobište, jeho učebný úvä­
zok prevzal Jozef Gmáčik, správca r. k. fary v Turčianskom 
Sv. Ďuri, ktorý na ústave vyučoval do 1. marca 1937, kedy 
nastúpil Martin Pizerák, miestny r. k. kaplán, ktorý vyučo­
val až do konca školského roku.

Prof. Ján Koperdák vykonal pred skúšobnou komisiou 
v Bratislave v jarnom období 1937 usíanovovadu skúšku 
profesorskú.

b) Sbor  na k o n c i  š k o l s k é h o  rokú 1936/37.

Be
ž. 

čís
lx 

J

Meno 
a hodnosť

Apro­
bácia

Predmety,
ktorým

vyučoval
V triede

Tý
žd

. h
od

ín
l

Iné úkony

1

Ph. dr. 
František 
Hrušovský,
riaditeľ

DZ

dejepis 
vlastiveda 
latinčina 
fil. proped.

Vis, VIIs 
Villas 
Va6 
VlIIbs

17
Správca
sbierok
num.-ar-
cheolog.
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Be
ž. 

čí
sl

o
Meno 

a hodnosť
Apro­
bácia

Predmety,
ktorým

vyučoval
V triede

Tý
žd

. h
od

ín

Iné úkony

2
Ján

Baraník,
profesor

Nb
nábožen­

stvo
latinčina

Vb, Vlh, 
VIIIa2,VIIIb2 

Шб, 1Уб
20

Triedny vo 
IV. triede, 
exhorty

3
Jaroslav

Bryscejn,
s. profesor

(LN)
latinčina 

fil. proped.

Vis, VIIs, 
Villas, VlIIbs 
VIIIa2

22

4
Ján

Cachovan,
profesor

MF

matematika

fyzika

rysovanie

Ilh, Vb2, 
Vlh, VIIIb2 
Ills, Vlb, 
VIIIb4 
III1

21

Triedny v 
VlIIb tr., 
správca 
sbierok 
fyzikál­
nych

3
Kornel

Ďurana
profesor

MF

matematika
fyzika
chémia

rysovanie
spev

b, IVs 
IV2, VIIIa4 
IV2, Va2, 
Vb2, VI2 

IVi 
h

24

Správca 
sbierok 
chemi­
ckých a 
hudob.

6
Jozef

Felix,
s. profesor

(Fr)Sl
slovenčina

francúzčina

lis, Vas, 
Vb, VIIIb4 
Vl4, VIIIb4

23

Správca 
žiackej 
knižnice, 
triedny v 
VI. tr.

7

Ph. dr. 
Leopold 
Freisler,
doč. profesor

NFr
(nem.)

nemčina 

nem. konv.

IVs, Vas, 
Vbs, Vb, 
Vlb 
Vlb

17

8
Jozef

Klvaňa,
doč. profesor

TZ

telocvik

diev. ťel. 

zemepis

IV2 , Va2, 
Vb2, Vb, 
Vlb, VIIIa2, 
VIIIb2 
(1-111)2, 
(IV-VIII)2 
Va2, Vb2, 
Vb

24

Triedny v 
Va triede, 
správca 
ťel. a her­
ného 
náradia
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Meno 
a hodnosť

A pro­
bácia

Predm ety ,
ktorým

vyučoval
V triede

T
ýž

d.
ho

dí
nj

Iné dkony

Q
Ján

Koperdák,
profesor

SI Fr
slovenčina
francdzčina

VIÍ3, VIIIa4
Vae, VIIs 
VIIIa4

22
Triedny v 

VII. triede, 
správca 
prof, 
knižnice

1 0
Eugen

Lehotský,
výp. učiteľ

akad.
mal.

k reslenie

telocvik

b, 114,
Ilb, IV2 
b, IÍ2, Ilb

18
Správca 

sbierok 
pre k re ­
slenie

11
Martin

Pizerák,
výp. učiteľ

—
nábožen­

stvo .
b , Ib, Ilb , 
IV2 , Va2, 
Vb2

12
M iestny 

r. k. 
kaplán

12
Mária 

Polóniová, 
smi. p rofesorka

N R 
(rus.) nem čina

b , Ib, Ilb,
VIIIa2,
VIIIb2

16

1

13
Ján

Stejskal,
doč. p rofesor

DZ

dejepis

vlastiveda
zem epis
latinčina

b, Ib, Ilb,
IV2 , Va2 ,
Vb2
VlIIbs
Ilb
Vbô

24

Triedny v 
III. triede, 
správca 
sbierok 
zem e-de- 
jepisných

14
Ján 

Stalmašek, 
s. profesor

M(G)

m atem atika

deskr.
geom etria

spev

Ib, Vas, 
Vb, VIIIa2 
VIb, VIIIa2 
VIIIb2
Ib

20

Triedny v 
VlII.a ťr., 
správca 
sbierok 
matem .- 
geomeťr.

13
Klaudia

Štefková,
s. profesorka

Sl(Fr)
slovenčina

francdzčina

b, Ilb, IV4,
Vbs
Vb6

22 Triedna v 
V.b triede
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čís

lo 
j

Meno 
a hodnosť

Apro­
bácia

Predmety,
ktorým

vyučoval
V triede

Tý
žd

. 
ho

dí
nj

Iné úkony

i6
Viera
Volková,
profesorka

PZ
prírodopis

zemepis

1з, Из, Vb, 
VIIs, VIIIa2 
VIIIb2 
IÍ2, IV2

20

Triedna v 
II. triede, 
správkyňa 
sbierok 
prírodo­
pisných

17
Julius

Hečko,
výp. učiteľ

— náb. 
ev. a. v. (I VIII)2 2

Správca 
ev. a. v. fary 

v Príbov- 
ciach

Školníci: Jozef Hrdina a Tobiáš Ba j n ок.

Kronika ústavu.

Školský rok 1936/37 započal sa dňom 1. septembra 1936. 
V tento deň konaly sa opravné skúšky a dodatočné skúšky 
prijímacie, ktoré na zvláštnu žiadosť povolil referát mini­
sterstva školstva a národnej osvety.

2. septembra bolo slávnostné „Veni Sancte“ vo farskom 
kostole s príležitostnou exhortou prof. Jána Baraníba. Po 
službách božích vysvětlily sa žiakom školské pravidlá.

3. septembra začalo sa pravidelné vyučovanie. Keďže 
v starej budove ústavu nebolo dosť miesta pre veľký počet 
žiakov, muselo sa vyučovať so striedavou frekvenciou.

5. septembra pri príležitosti narodenín Jeho Veličen­
stva Petra II., kráľa bratskej Juhoslávie, bol žiactvu zdô­
raznený význam stykov Československo-juhoslovanských.

7. septembra pristúpili žiaci ústavu ku sv. spovedi a 
dňa 8. septembra k spoločnému sv. prijímaniu.

21. septembra konaly sa na ústave ústne skúšky dospe­
losti v jesennom období. (Pozri „Skúšky dospelosti“.)

26. septembra zastavil sa na svojej oesíe po Slovensku 
pán prezident republiky dr. Eduard Beneš. (O účasti ústa-
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vu pri vítaní pána prezidenta viď článok na úvodnom mie­
ste tejto výročnej zprávy.)

11. októbra v rámci veľkej slávnosti bola posvätená, 
otvorená a svojmu účelu odovzdaná nová budova ústavu.

. (O tejto slávnosti viď obšírny článok na 8. strane výročnej 
zprávy.)

Dňom 15. októbra začalo sa pravidelné vyučovanie 
v novej budove ústavu s jednoduchou frekvenciou.

Dňa 27. októbra z príležitosti štátneho sviatku usporia­
dal ústav dôstojnú oslavu 18. výročia československej sa­
mostatnosti. (Viď „Oslavy“.)

31. októbra bol žiactvu pripomenutý význam spořivosti. 
Žiaci dostali „Sporiteľničné besiedky“, ktoré poslala ústavu 
Sporiteľňa v Turčianskom Sv. Martine.

7. novembra z príležitosti 125. výročia narodenín J. Er­
bena boli žiaci poučení ю živote a diele tohto významného 
básnika.

20. novembra konala sa porada za prvé obdobie šk. roku.
21. novembra prednášal spisovateľ K. Čulen o živote 

amerických Slovákov.
27. novembra vykonal na ústave inšpekciu odborný inšp. 

telesnej výchovy.
6. deoembra pristúpili žiaci ústavu ku sv. spovedi a na­

sledujúceho dňa k spoločnému sv. prijímaniu.
8. deoembra zahrali žiaci VIII. triedy „Charleyovu 

tetu“ od anglického spisovateľa Burdela.
23. a 24. januára zahrali žiaci VII. triedy divadelnú hru 

Fodora-Labatoša „Život patrí mladým“.
26. januára konala sa porada za prvý polrok.
29. januára zúčastnili sa žiad vyšších tried premietania 

filmu Matice slovenskej „Za Slovákmi od New-Yorku po 
Missisipi“ v kine Národného domu v Turčianskom Sv. Mar­
tine.

Druhý polrok začal sa pravidelným vyučovaním dňa 3. 
februára 1937. Vzhľadom na rozličné okolnosti, ktoré riad­
ny beh školskej práoe rušily, musely sa polročné prázdniny 
skrátiť. Referát ministerstva školstva a  nár. osvety toto 
opatrenie riaditeľstva ústavu výnosom č. 1513/37-II/P zo 
dňa 29. februára schválil.

10. februára bol žiactvu v rámci vyučovacích hodín pri­
pomenutý význam slávneho ruského básnika A. S. Puškina.

14. februára zahrali žiaci nižších tried pod vedením 
prof. M. Polóniovej divadelnú hru „Radúz a Mahuliena“.

12. februára vykonal miestny ši. obvodný lekár Mudr. 
Koloman Lelkeš očnú prehliadku na ústave.
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28. februára oslávil ústav 15. výročie korunovania Sv. 
Otoa pápeža Pia XI. (Viď „Slávnosti“.)

6. marca usporiadal ústav oslavu 87. narodenín prezi- 
den ta-osloboditelia T. G. Masaryka. (Viď „Slávnosti“.)

V dňoch 5. a 6. marca pristúpili žiaci ku sv. spovedi a 
dňa 7. marca k spoločnému sv. prijímaniu. Žiakov zvlášt­
nymi rekolekciami ku spovedi pripravoval P. J. Weiss-Nägel 
SJ. z Ružomberka.

23. marca boli žiaci poučení o význame mieru česko­
slovenského Červeného kríža v smysle tohoročného hesla 
„Bdelosť v pokoji“.

31. marca bol žiactvu pripomenutý význam Antona Ber- 
nolákia, pôvodcu písomnej reči slovenskej.

16. apríla konala sa cenzúrna porada za III. obdobie 
šk. roku.

V dňoch 19.—21. apríla boly písomné skúšky dospe­
losti. (Viď „Skúšky dospelosti“.)

6. mája oslávil ústav pamiatku generála Milana Rasti­
slava Štefánika. (Viď „Slávnosti“.)

8. mája bol žiakom pripomenutý význam matiek a ro­
dinného života.

Pohľad z II. poschodia na dvor ústavu a Jankovú.
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10. máju v rámci vyučovacích hodín boli žiaci pouče­
ní o vzťahoch Československej republiky k spriatelenému 
a spojeneckému Rumunsku.

12. mája vykonal na ústave inšpekciu vyučovania e v. 
a. v. profesor Ľ. Neckár.

V dňoch 12.—14. mája vykonal všeobecnú inšpekciu na 
ústave pán vládny radca M atúš Stolárik, krajinský školský 
inšpektor.

13. mája hospitoval na vyučovacích hodinách nábožen­
stva r.-k. biskupský komisár dr. Silvester Jung, ktorý ďal­
šiu časť inšpekcie vykonal 19. mája.

V dňoch 24.—26. mája žiaci III. а  IV. triedy pod ve­
dením prof. Baraníka a  prof. Lehotského podnikli auto­
busovú vychádzku do B. Bystrice, Krupiny, Bzovíka, Ďu- 
diniec, Levíc, Hronského Sv. Benedika a Sklených Teplíc.

27. mája zúčastnili sa žiaci slávnostného eucharistické­
ho sprievodu Božieho Tela.

28. mája oslávil ústav 53. narodeniny pána prezidenta 
republiky dr. Eduarda Beneša. (Viď „Slávnosti“.)

31. mája VI. trieda pod vedením prof. Ďuranu uspo­
riadala exkurziu do pivováru v Turč. Sv. Martine.

2. júna navštívil ústav p. U. Alléon, ktorý recitoval 
francúzske texty.

V dňoch 2 .-5 . júna konaly sa ústne skúšky dospelo- 
losti v V illa  triede. (Viď „Skúšky dospelosti“.)

V dňoch 7.—9. júna konaly sa ústne skúšky dospelosti 
v VHIb triede. (Viď „Skúšky dospelosti“.)

V dňoch 7.—9. júna usporiadali žiaci VII. triedy pod 
vedením triedneho profesora Jána Koperdáka vychádzku 
na Kýčeru, zámok Kunerad, Rajecké Teplice, Súľovské 
skaly a  hrad Strečno.

V dňoch 14. a 15. júna žiaci Va triedy s profesorom
J. Klvaňom navštívili Dolný Kubín, vystúpili na Choč, p re­
zreli si h rad  Likavu a Slovenskú papiereň v Ružomberku.

V dňoch 15. a 16. júna žiaci VI. triedy s profesorom
J. Felixom podnikli vychádzku na Krížnu, navštívili Ban­
skú Bystricu a Kremnicu.

Žiaci II. a  Vb triedy s prof. Volkovou a  Štefkovou 
podnikli autobusovú vychádzku do Zlína, kde navštívili 
Baťove závody a prezreli si všetky pam ätnosti a  zvláštno­
sti na ceste z Kláštora pod Znievom do Zlína.

Žiaci I. a IV. triedy 16. júna usporiadali gulášový vý­
let do Doliny.

V poslednom týždni školského roku pristúpili všetci 
žiaci ústavu ku sv. spovedi a k sv. prijímaniu.
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V dňoch 17.—19. júna vykonal miestny št. obvodný 
lekár Koloman Lelkeš prehliadku žiakov.

Dňa 21. júna bola klasifikačná porada za školský rok 
1936/37.

26. júna bolo slávnostné Те Deum s príležitostnou ex- 
hortou prof. Jána Baraníka. Po službách božích shromáž­
dili sa žiaci ústavu v telocvični, kde vypočuli prejav ria­
diteľa ústavu, ktorý poučil žiactvo o povinnostiach kato­
líckeho žiaka v letných prázdninách.

Slávnosti.
Školský rok 1936/37 bol bohatý na udalosti, ktoré 

ústav primeraným spôsobom oslávil. Každá slávnosť, ktorú 
ústav usporiadal, mala popri umeleckej úrovni i svoje vý­
chovné poslanie a bola organizovaná tak, aby slúžila predo­
všetkým vlasteneckému duchu. Pretože ústav vlastnej auly 
v novej budove nemá, všetky slávnosti konaly sa v telocvič­
ni, ktorá bola pre takéto ciele vždy primeraným spôsobom 
upravená.

O slávnostnom uvítaní pána prezidenta republiky v Klá­
štore pod Znievom a o slávnosti posvätenia a otvorenia 
novej budovy ústavu zmieňujeme sa v samostatných člán­
koch tejto výročnej zprávy, aby sme i týmto spôsobom 
zvečnili pamiatku týchto významných dní v živote ústavu.

Štátny sviatok oslávil ústav slávnostnou akadémiou,
ktorá mala tento program:

1. Hold štátnej vlajke. Štátnu hymnu zaspievalo žiactvo.
2. A. M.: Na pamiatku veľkého dňa. Recitovala L. Do­

stálová III. tr.
3. L. Beethoven: Sonate pnthefique. Na husliach za­

hral prof. Štalmašek, na klavíri doprevádzal prof. Mužík.
4. P. O. Hviezdoslav: Maliniarky. Sborová recitácia 

žiakov nižších tried. Nacvičil a dirigoval prof. J. Felix.
5. Slávnostnú reč o význame dňa povedal riaditeľ dr. 

Fr. Hrušovský.
V prestávke študentská kapela zahrala smes sloven­

ských ľudových a národných piesní.
6. Št. Fajn or: Národov otče. Zaspieval sbor žiakov. Di­

rigoval prof. Ďurana.
7. M. Rázus: Ó, národe, prápor vztýči — recitoval Pa­

vel Vašek VlIIb.
8. Raff: Cavatina, na husliach zahral VI. Láncoš, VlIIb, 

na klavíri doprevádzal prof. Štalmašek.
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9. Ivan Krasko: Baníci. Sborová recitácia žiakov vyš­
ších tried. Nacvičil prof. Felix.

10. Rachmaninov: Prelud, na klavíri zahral prof. Štal­
mašek.

11. P. O. Hviezdoslav: Slováci! — recitoval G. Täuber, 
VI. trieda.

12. M. Schneider-Trnavský: Bože, čos’ ráčil. Zaspieval 
sbor žiakov.

V nedeľu dňa 2 8 . februáru 15. výročie ko­
runovania Sv. Otca touto akad

1 J. Surzynski: Tu es Petrus. Zaspieval sbor žiakov.
2. A. Miššuth: Pápežovi. Recitoval V. Laca VIL
3. Gounod: Ave Maria, na husliach zahral VI. Lánooš 

VlIIb, na klavíri doprevádzal prof. Štalmašek.
4. Slávnostnú reč povedal prof. Ján Baraník.
5. P. L. Lambilotte: Ave Maria, zaspieval sbor žiakov.
6. J. Štefánik, žiak VlIIb triedy: Veľkému pápežovi, 

recitoval M. Bucek, žiak II. triedy.
7. Hudobnú skladbu na klavíri zahral prof. Štalmašek.
8. P. G. Hlbina: Boj lásky, recitoval J. Mattyašovský 

IV. tr.
9. P. G. Jung: Christus vincit, zaspieval sbor žiakov.
10. Pápežskú hymnu zaspievalo obecenstvo.
Dňa 6. marca usporiadal ústav na oslavu 

prezidenta-Osloboditeľa akadémiu s týmto programom:
1. Štátna hymna, spoločný spev.
2. Odkaz prezidenta-Osloboditeľa. Dr. Fr. Hrušovský, 

riaditeľ ústavu.
3. Figuš-Bystrý: Zmráka sa. Zaspieval sbor žiakov.
4. P. O. Hviezdoslav: Masarykovi, recitoval P. Bun- 

čák VII. tr.
5. J. Kalinčák: Bojovník. Sbiorová spevo-recitácia žia­

kov I. triedy. Nacvičil a dirigoval prof. Ďurana.
6. Poliakin: Le oanari. Na husliach zahral prof. Štal­

mašek, na klavíri doprevádzal prof. Mužík.
7. A. Sládkovič: Lipa, recitovala H. Volková III.
8. J. Botto: Smrť Jánošíkova. Sborová recitácia žiakov 

II. triedy. Nacvičil a dirigoval prof. Felix.
9. Fr. Drdla: Serenáda a Plaisir ď amour, na husliach 

zahral prof. Štalmašek, na klavíri doprevádzal prof. Mužík.
10. Smetana: Slávnostný sbor, zaspieval sbor žiakov.
1 8 . výročie tragickej smrti

va Štefánika spomenul ústav pietnou akadémiou, ktorá
mala tento program:
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1. Štátna hymna. Spoločný spev.
2 . Slávnostnú reč povedal prof. K. Ď u ran a.
3. Langer: Babička, zahral znievský orchester.
4. VI. Roy: Sokole skvúceho peria. Recitoval L. Mar- 

kovič III.
5. Št. Fajnor: Requiem, zaspieval sbor žiakov.
6 . Schubert: Serenáda, zahral znievský orchester.
7. M. Rázus: Smútočný odkaz do Paríža, recitoval P. 

Bunčák VII.
8. M. Schneider-Trnavský: Na Bradle zádumčivom, za­

spieval sbor žiakov.
9. Št. Krčméry: Štefánikova matka, recitovala L. Do­

stálová III.
10 . Schubert: Vojenský pochod, zahral znievský or­

chester.
11. Hej, Slováci. Spoločný spev.
28. mája oslávil ústav 53 . narodeniny 

dr. Eduarda Benašaškolskou slávnosťou:
1. Štátna hymna. Spoločný spev žiactva.
2 . E. Knollová: Po boku Osloboditeľa verne stál, re­

citovala M. Franciscyová IV.

mú -- % w-'v
- - ' \  • :• . •

Pohľad z obloka II. poschodia do Turčianskej zahradky. V úzadí V. Fatra*



3. Dve slovenské ľudové piesne: „Cez zelené žitečko“ 
а „V šírom poli dážď ide“, dvojhlasné zaspievali žiaci I. 
triedy.

4. Slávnostný preslov povedal prof. J. Koperdák.
5. W. Wallace: M aritana, na klavíri zahral prof. J. 

Štalmašek.
6. Slovenské ľudové piesne: „Sadaj slnko“, „Láska, Bo­

že, láska“ a „Dobrú noc“, zaspievali žiaci II. triedy.
7. VI. Roy: Hore srdcia, recitoval P. JBunčák VII.
8. Bendl: Valčík, na husliach zahral J. Munka II. tr., na 

klavíri doprevádzal prof. Štalmašek.
9. Kto za pravdu horí, zaspievali žiaci I. triedy.
30. mája usporiadala Živena, spolok slovenských žien 

z Turč. Sv. M artina v telocvični ústavu dve prednášky, 
ktorých sa zúčastnili žiaci vyšších tried  a všetky žiačky 
ústavu. P i Vančová prednášala o Terezii Vansovej a pi 
Cígerova-Hronská io živote slovenských žien v Amerike. 
L. Dostálová a  H. Violko vá, žiačky III. triedy zarecitovaly 
príležitostné básne a  studentská kapela vyplnila program 
hudobnými číslami.

Na slávnostné akademie ústavu malo prístup i miestne 
publikum, takže tieto kultúrne podniky maly širší význam 
a tešily sa veľkej pozornosti. Po adaptácii starej budovy 
ústavu na kultúrny dom bude sa môcť osvetová a kultúrna 
práca ústavu rozvinúť vo väčšom m erííku a s väčším 
úspechom.

Úradné návštevy.
21. septem bra navštívil ústav p. vládny radca Matúš 

Stolárik, krajinský šk. inšpektor, ktorý predsedal na úst­
nych skúškach dospelosti v jesennom období a pri tejto 
príležitosti hospitoval na vyučovacích hodinách.

27. novembra vykonal na ústave inšpekciu odborný in­
špektor telesnej výchovy prof. Bohumil Tesař, ktorý si 
prezrel novú telocvičňu ústavu a jej zariadenie a hospitoval 
na hodinách telocviku.

12. mája vykonal inšpekciu vyučovania náboženstva 
ev. a. v. prof. Ľ. Neckár.

V dňoch 12.—14. mája previedol na ústave všeobecnú 
inšpekciu vládny radca Matúš Stolárik, krajinský inšpektor, 
ktorý hospitoval na vyučovacích hodinách a prezrel za­
riadenie celej budovy a sbierky učebných pomôcok.

V dňoch 13. a 19. mája navštívil ústav dr. Silvester 
Jung, biskupský komisár, ktorý vykonal inšpekciu vyučo­
vania r. k. náboženstva.

53



Skúšky dospelosti.
1. V jesennom období 193Ústne skúšky dospelosti 

v jesennom období konaly sa dňa 21. septembra za pred­
sedníctva p. vládneho radcu Matúša Síolárika, krajinského 
školského inšpektora. Skúšku dospelosti s úspechom vy­
konali títo kandidáti:

B. č. Meno abiturienía Bol uznaný Budúce povolanie

240 Štefan Fíizy dospelým ťeologia
241 Jozef Ligač „ právo
242 Ondrej Matejovič n praktické povolanie
243 Pavel Šandor v právo
244 Fridrich Vermann » vojenská akad.
245 Karol Zimmermann „ prírodné vedy

II. V zimnom období 19ústne skúšky dospelosti 
konaly sa dňa 9. februára za predsedníctva p. Bohdana 
Zipp eh o, riaditeľa št. čs. ref. reálneho gymnázia v Turčian­
skom Sv. Martine. Vysvedčenie dospelosti nadobudli títo 
kandidáti:

246 Ján Gavlák dospelým ťeologia
247 Ján Horička „ voj. akadémia
248 Ján Janov „ »> »»
249 Vladislav Matula »> n

250 Valent Klčo M praktické povolanie

III. V  letnom období 1937ku skúškam dospelosti pri­
hlásilo sa v V illa  triede 24 riadnych žiakov, 3 riadne 
žiačky a 5 privatistov. V VHIb triede 27 riadnych žiakov. 
Písomné skúšky dospelosti v obidvoch triedach konaly sa 
v dňoch 19.—21. apríla.

K vypracovaniu boly určené tieto témy:
A) V VIII  a triede: 1. Z ja
a) P. O. Hviezdoslav: Sprave

Spravedlivost pre teba
Zavoláš hlasom plačo-tras
na púšti sveta, skala o
ale nie bralo srdcové.
Čakáš, až strpia tvoja
v čakaní tomto na lepš
Lepšia budúcnosť? Kt
Ba vieme všetci, musí
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kde naše krivdy tiež \n
Kolko zaváži krivda,
od sveta nám. K tomu 
od Boha: nebo . . . večno

— Príď čím skorej, k —
Príď, spravedlivost, k

(Rjozb or lit erárne-estetický.)
b) Dedina a slovenský ľud

(Literárne po jednanie.)
c) Dejinný vývin politických

skosl ovenských.
(Po jednanie dejepisné.)

Prvú tému vypracovalo 25, druhú 5 a tretiu 2 kandidáti
2. Z jazyka latinského:

P. Ovídius Nas o, Metamorphose v. 163—198.
3. Z jazyka francúzskeho:

a) Ľarrivée dans une (Description libre.)
b) ‘Craja priatelia.(Reproduction.)

Prvú tému vypracovali 19 a druhú 13 kandidáti.
В) V VlIIb triede:

1. Z jazyka slovenského:
a) Slovanstvo i svet budúcnosti. (Úvaha.)
b) Andrej Sládkovič:
Učte sa, mládež! nové

Slávni dosiaľ lén boli — čo
my sme robili — iní si —
zlodeji,lhát i [našu histó
Učte sa, cvičte! bo vym
beda nám v hrobe, otco

(Literárne-estetický rozbor básne so zreteľom na časovú
tendenciu.)

c) Energia a jej premeny, (Fyzické pojednanie.) 
Prvú tému vypracovali 9, druhú 12, tretiu 6 kandidáti.

2. Z jazyka latinského:
P. Cornelius Zacitus, с. 38—40.

3. Z jazyka francúzskeho:
a) M es vacances ptochaln

(Sujet libre.)
b) Hlas boží — prst b

(Reproduction.)
Prvú tému vypracovali 20, druhú 7 kandidáti.
Ústne skúšky dospelosti v V illa triede konaly sa 

v dňoch 2.—5. júna. Na skúškach predsedal p. Ján Anděl, 
riaditeľ št. čs. reálneho gymnázia v Dolnom Kubíne. V za-
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stúpení J. E. pána biskupa msgrn Mariana Blahu, predsedu 
patronátu, na počiatku skúšok prítomný bol vysokodôst. 
pán dr. Silvester Jung, biskupský komisár. K ústnym skúš­
kam dospelosti pripustené bolo 31 kandidátov.

Menoslov abiturientov:

B. č. Meno ab iíu rien ta Bol uznaný Budúce povolanie

251 Jozef Bacúr dospelým notárstvo
252 F rantišek  Bednár V ťeologia (jezuita)
253 G abriel Bitarovský n učiteľstvo
254 V ojtech Bukovinský dospelým  s vyzn. diplom acia
255 Alojz Čerba dospelým vojenská akad.
256 M ária D rahoňová učiteľstvo
257 Š tefan FejeŠ n vojenská akad.
258 Gejza Ferdinand n notárstvo
259 Jozef Florek v notárstvo
260 Gejza G azdík n vys. škola zemed.
261 Teodor G erhát filozofia
262 A nton Hlaváč teologia
263 B enedikt Jakab dospelým  s vyzn. teologia (jezuita)
264 V ojtech Imre dospelým úradn. povolanie
265 Alojz^ Kolmačka dospelým s vyzn. teologia (jezuita)
266 A lexander Kovalčík dospelým filozofia
267 Alojz Koza v teologia
268 Ján Laboš v technika
269 Ignác L enhard t v teologia
270 Ladislav M aukšinský v filozofia
271 Anna M iazdrová n učiteľstvo
272 Ladislav M ichele „ medicína
273 Ján M ikula n notárstvo
274 R udolf Nécsey „ práva
275 Ľudovít P etrovský dospelým  s vyzn. medicína
276 Julius Slovák dospelým učiteľstvo
277 Jozef Szabó dospelým  s vyzn. teologia (jezuita)
278 A nton Šedivý n n m edicína
279 Anton Štanceľ dospelým úradnícke povol.
280 Donát Tibenský t» filozofia
281 K arolína Zbojová V učiteľstvo

V VlIIb triede ústne skúšky dospelosti konaly sa 
v dňoch 7.—9. júna pod predsedníctvom p. dr. Bohdana 
Galvánka, vrchného ministerského komisára z referátu mi­
nisterstva školstva a národnej osvety. J. E. pána biskupa 
msgra Mariana Blahu pri ziačiatku ústnych skúšok za-
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stupovial vysok'odôst. pán msgre Daniel Briedoň, direktor 
biskupskej kanoelárie. Ku skúškam boli pripustení 26 
kandidáti.

Menoslov abiturientov:

B. č. Meno abiturienta Bol uznaný Budúce povolanie

282 Viliam Barta dospelým technika
283 Vojtech Briedoň teológia
284 Augustin Bundzel v filozofia
283 Julius Celder „ učiteľstvo
286 Albín Číž „ práva
287 Imrich Gibala dospelým s vyzn. filozofia
288 Vojtech Jedinák dospelým notárstvo
289 Štefan Kulčár ff medicína
290 Peter Kyseľ w lesné inženierstvo
291 Jozef Mikula V práva
292 Julius Môcik „ prírodné vedy
293 Ján Szabó ťeologia
294 Jozef Štefánik. filozofia
293 Ladislav Šuška n práva
296 Pavel Švarc II vojenská akad.
297 Pavel Vašek práva

Piatim kandidátom bola povolená opravná skúška z jed­
ného predmetu na obdobie jesenné ia piatim kandidátom 
opravná skúška z dvoch predmetov na obdobie zimné.

Po skončení ústnych skúšok dospelosti zúčastnili sa 
abiturienti exercícií v exercičnom dome u jezuitov v Ru­
žomberku.

Mimoškolská činnosť členov sboru.
Členovia profesorského sboru popri svojej školskej prá­

ci vyvíjiali činnosť na každom poli, kde sa im k tomu na­
skytla príležitosť. V miestnych pomeroch nebolo možné, 
aby sa táto mimoškolská činnosť rozvinula v plnej miere, 
ale i to, čo sa vykonalo, svedčí o dobrej vôli, ktorá v priaz­
nivejších okolnostiach vedela by dosiahnuť všestrannejších 
výsledkov.

Dr. František Hrušovský,riaditeľ ústavu, je predsedom 
miestneho odboru Matioe slovenskej v Kláštore pod Znie-
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vom, členom ústredného výboru Matice slovenskej v Tur­
čianskom S v. Martine, členom historického odboru a redak­
torom historickej časti Sborníka Matice slovenskej. Na val­
nom shromáždění M. sl. bol zvolený za tajomníka vede­
ckých odborov. Bol členom výboru Muzeálnej slovenskej 
spoločnosti v Turčianskom Sv. Martine, členom výboru 
Osvaldovej muzeálnej spoločnosti pri Spolku sv. Vojtecha 
v Trnave, členom lit.-vedeckého odboru Spolku sv. Vojte­
cha, Československej historickej spoločnosti, Historického 
klubu v Prahe, vykonával funkciu konzervátora histori­
ckých pamiatok v okrese Tur č. S v. Martin, je členom vý­
boru odbočky Sväzu čs. dôstojníctva v Turč. Sv. Martine, 
členom výkonného výboru výstavy „Staré umenie na Slo­
vensku“ v Prahe, členom miestneho výboru pre zvýšenie 
brannosti ľudu v Kláštore pod Znievom.

Prednášal:27. septembra na shromáždění katolíckej 
mládeže vo Zvolene o úlohách katolíka modernej doby; 28. 
októbra o význame štátneho sviatku na slávnostnej akade­
mii v Kláštore pod Znievom; 24. januára na shromáždění 
katolíckeho kultúrneho domu na Vrútkach; 6 . marca o ži­
votnom diele prezidenta Osloboditeľa v Kláštore pod Znie­
vom; 5. mája na akademii v Dolnom Kubíne a 16. mája na 
pracovnej konferencii českého katolíckeho Studentstva 
v Uherskom Brode o možnostiach a potrebe spolupráce ka­
tolíckych Čechov a Slovákov.

Napísal:„Prehľad slovenských dejín“, ktorý vyjde i ako 
školská príručka.

„Devín“, učebnica dejepisu pre 6. postupný ročník slo­
venských ľudových škôl. (Ďalšie sväzky sa pripravujú.)

„Príspevky k dejinám trnavskej univerzity“. (Recenzie 
v Sborníku Mat. sl. 1936, sv. III.)

Wl. Semkowicz: Spiska sztuka odlewniczn i jej zwi^zki 
z Krakowem (referát, tamže).

P. Macháček: Šaľa v dejinách (kritika, tamže).
V tom istom sväzku referoval o početných slovenských, 

českých, nemeckých, maďarských a poľských historických 
publikáciách, ktoré majú nejaký vzťah k našim dejinám. 
Ďalej posudzoval rukopisné práce, ktoré došly do Matice 
slovenskej a pripravuje prácu' o živote a osudoch J. S. Za- 
cheja, profesora znievského gymnázia v rokoch matičných.

Okrem historických sväzkov matičného Sborníka redi­
goval Gaudeamus, časopis pre žiactvo ústavu a II. sväzok 
Slovenských dejín, ktoré pripravuje Spolok sv. Vojtecha. 
Rad drobnejších článkov a príspevkov uverejnil v denných 
časopisoch.
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Prof. Ján Baráníkako miestny asesor-farár bol pod­
predsedom patronátu ústavu, predsedom miestneho odboru 
Čsl. Červeného kríža, podpredsedom Živnostenského úvěr­
ného ústavu v Kláštore pod Znievom, moderátorom kato­
líckej mládeže pre Horný Turiec, členom literárne vede­
ckého odboru Spolku sv. Vojtecha a miestneho sboru Slo­
venskej ligy. Prednášal na slávnostnej akadémii z príleži­
tosti 15. výročia pontifikátu Svätého Otca a bol slávnost­
ným kazateľom pri rozličných príležitostiach.

Prof. KornelĎurdna je členom Jednoty čs. matema­
tikov a fyzikov, podpredsedom miestneho výboru pre zvý­
šenie brannosti ľudu, miestoveliteľom CPO, členom odbočky 
sväzu čs. dôstojníctva v Turč. S v. Martine, organizátorom 
a predsedom miestneho salonného orchestru. Viedol spe­
vácky sbor žiakov, ktorý dirigoval pri školských slávno­
stiach. Je tajomníkom patronátu ústavu. Prednášal 6. mája 
o gen. Štefánikovi na slávnostnej akadémii.

Prof. Jozef Felix sledoval poznámkami modernú slo­
venskú poéziu v časopise Slovenské pohľady, kde uverejnil 
tieto recenzie:

Koloman Geraldini: Rosa v kalichu, roč. 52.
Vítězslav Nezval: Ulice Cít-le Coeur, tamže.
Valení Beniak: Poštový holub, tamže,
Rudolf Dilong: Mladý svadobník, tamže, roč. 53.
Fraňo Kráľ: Pohľadnice, tamže.
Ilia J. Marko: Zajtrajšok straší, tamže.
Z poezie A. S. Puškina.
Okrem toho uverejnil niekoľko kurzíviek a literárnych 

glos v denných časopisoch slovenských a českých.
Prof. Ján Koperdákje členom Literárne-vedeckého od­

boru Spolku sv. Vojtecha, tajomníkom miestneho odboru 
Matice slovenskej v Kláštore pod Znievom, prednášal na 
školskej oslave narodenín prezidenta republiky dr. Eduarda 
Beneša 28. mája. Je spolupracovníkom pre slovník Matice 
slovenskej a excerpuje dielo M. M. Hodžu.

Prof. Eugen Lehotský je členom Spolku slovenských
umelcov v Bratislave. Vystavoval svoje práce na Krajinskej 
výstave v Bratislave, na výstave československej jednoty 
v Prahe v pavilóne Myslbek, na spolkových výstavách vo 
Východoslovenskom muzeu v Košiciach a v Zemedelskom 
muzeu v Bratislave a v II. Baťovom salone v Zlíne. Ilustro­
val časopis Gaudeamus a učebnice dejepisu Devín dr. Hru­
šovského.

Prof. Ján Stejskal je členom odbočky sväzu čs. dôstoj­
níctva v Turč. Sv. Martine, Spolku kat. profesorov v Brne,
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Československého Orla, referentom časopisu Orelská osvě­
ta, Orel, kde publikoval články Kultúra a civilizácia, roč. 
XXL, č. 5—6, Knieža pokojia, č. 17, Koleda, č. 24, Päste a 
dlane, roč. XXII., č. 1.

Prof. Ján Šíalmasekje členom Jednoty čs. matematik
kov a  fyzikov, dôverníkom Spolku prof. Slovákov. Účinko­
val na slávnostných akademiach, ku programu ktorých p ri­
spieval hudobnými číslami.

Sociálne podporovanie žiactva.
Sociálne položenie slovenskej študujúcej mládeže je ta ­

kým problémom, ktorý si vyžaduje všestrannú pozornosť 
všetkých tých činiteľov, ktorým výchova slovenskej inteli­
gencie robí vážnu a  úprimnú starosť. Ak sa nateraz zdôraz­
ňuje pomerne slabý prospech slovenskej študujúoej mlá­
deže, bolo by treba zistiť, do akej miery je tento prospech 
závislý ina sociálnych pomeroch, v ktorých žije veľká časť 
slovenských žiakov a  ich rodičov.

Niet sporu, že slovenský žiak musí zápasiť často s ne­
uveriteľnými ťažkosťami, ak chce nadobudnúť vzdelania, 
ktoré by mu vedelo poskytnúť kúsok ľahšieho chleba, než 
ako majú jeho rodičia. Touto okolnosťou bolo by možné 
aspoň do istej miery vysvetliť zjav, že mladá slovenská in­
teligencia po nadobudnutí kvalifikácie, potrebnej k zastá- 
vaniu nejakej služby vo verejnom živote, uspokojuje sa 
dosiahnutým cieľom a  dalších ambícií nemá. Je to sociálny 
zjav, ktorý sí vyžaduje zvýšenú pozornosť.

Riaditeľstvo ústavu všímalo si týchto sociálnych otázok 
vo zvýšenej miere a  spolu s profesorským sborom usilo­
valo sa odstrániť alebo aspoň zmierniť tie ťažkosti, ktoré 
mnohým žiakom ústavu znemožňovaly štúdium. Neraz vy­
skytly sa prípady, že len zakročenie riaditeľstva a profesor­
ského sboru umožnilo žiakom pokračovať v štúdiách, keď 
už rodičia nemohli na školovanie vynakladať. Chudobný ná­
rod má i chudobnú mládež, ale národ, choejúci položiť pev­
né základy svojej krajšej budúcnosti, musí z vlastnej chu­
doby obetovať všetko pre zdravie a  sociálne zabezpeče­
nie svojej mládeže, k torá zasa v živote musí prispievať 
k mravnému i hmotnému povzneseniu svojho národa.

V plnej miere oceňujeme preto pochopenie Krajinského 
výboru slovenského, ktorý z vlastných prostriedkov pod­
poruje chudobných, nadaných a snaživých študentov. V mi­
nulom školskom roku udelil Krajinský výbor podporu 14 
žiakom nášho ústavu po 500 Kč, v celkovej sume 7000 Kč,
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takže najchudobnejší a  najusilovnejší žiaci ústavu mali 
aspoň tie najpotrebnejšie podmienky štúdia zabezpečené. 
Ako po iné roky i teraz zvláštnou vďakou musíme spome­
núť okresný výbor v Čadci, ktorý žiakom ústavu, pochodia­
cim z tohto chudobného kraja, poskytol podporu a dokázal 
svoje porozumenie pre sociálne potreby študujúcej mlá­
deže. Zdôrazňujeme i šľachetný Čin správy Sporiteľne v Tur­
čianskom Sv. Martine, ktorá z príležitosti otvorenia novej 
budovy ústavu poslala 500 Kč na podporu chudobných žia­
kov ústavu. Úprimná vďaka patrí i ďalším okresom, ktoré 
svojich príslušníkov, študujúcich na našom ústave, hmotne 
podporovaly a takto zaväzovaly k svedomitej práci. J. E. 
Qsv. pán biskup spišský Ján Vojtaššák poslal chudobným 
a dobrým žiakom ústavu 1400 Kč, čím znovu dokázal, že vý­
chova katolíckej študujúcej mládeže patrí medzi jeho naj­
dôležitejšie arcipastierske starosti. O všetkých podporách, 
ktoré v tomto školskom roku dostali žiaci nášho ústavu, po­
dáva prehľad tento podrobný výkaz:

Výkaz podpôr v šk. roku 1936-37.

C. Meno žiaka Trie­
da D r u h  p o d p o r y Suma

1 A. Bundzel VÍII.b Štíp. Krajinského výboru slov. 500 Kč
2 I. Gibala VlII.b n 500 n

3 A. Šedivý VIII.a n 500 n

4 P. Ostrihoň VII. n 500 n
3 Š f. Šidlo VII. » 500
6 R. Török VII. n 500 Y)

7 Kl. Zajíček VII. „ 500 n

8 Jub Bánik VI. n 500 „
9 J. Červeň VI. V) 500

10 J. Chladný VI. 500 „
11 J. Jakubec VI. » 500 »>

12 Fr. Režný VI. >» 500
13 J. Kučera IV. n 500 n
14 A. Mikula IV. 500 n
15 Št. Comorek VI.

J. n

Štip. zo základiny Jána Pálffyho 700 n
16 J. Kriváň VII. »  „ 700 v
17 Sť. Pupek VI. Podpora okresného výboru v Čadci 300 »
18 P. Chrobák III. v 300 n
19 A. Rudinský IV. » 400 M

20 Št. Bičánik VIL 150 n
21 L. Comorek VII. n 300 n
22 J. Dlhopoľček VII. n 300 n

23 L. Šuška VlII.b n 300 n
24 Jul. Bánik VI. Podpora okr. výboru v Brezne 300 n

25 Fr. Kostka VI. „ v Have 150 У)

26 V. JančuFa VII. ,, v B. Bystrici 250 n
27 J. Chladný VI. » »» 250
28 M. Boj sa V.b » » 150 „
29 Fr. Režný VI. „ v Topoľčanoch 450 »
30 L. Kurie VI. „ vo Zvolene 150 n
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31 Fed. Kužel ÍL Štip. zo základiny bisk. Klucha 200 pp

32 Fr. Piško III. n 200 pp

33 M. Buček II. Podpora Sporiteľne v T. Sv. Martine 100
34 R. Kubinec V.a 100 V

33 J. Zemaník VI. pp 100 pp

36 V. Jančuľa VII. 100 PP

37 J. Štefánik VlII.b t p 100 yp

38 1. Birežný VII. Podpora J. E. biskupa J. VojtaŠšáka 200 pp

39 L. Culen Víl. PP 200 pp

40 T. Pardel VII. J9 200 pp

41 V. Jedinák VIII b V 200 pp

42 J. Mikula VIII.a V 200 „
43 M.Pajdušáková III. PP 200 „
44 I. Mulinka V.b 200 pp

45 J. Štefánik VlII.b Podpora zo základiny dr. K. Krčmé- 
ryho za prospech v slovenčine 500 pp

46 M. Kolibiar III. Štipendium min. Školstva 300 pp

Spolu všetkých podpôr 15.250 Kč

Okrem týchto podpôr, ktoré dostali žiaci ústavu v ho­
tovosti, uvádzame i ďalší spôsob sociálnej starosti o žia­
ctvo. Miestni občania podporovali chudobných žiakov ústa­
vu tým, že im poskytovali zdarma stravu. Boli to: Ján Ba- 
raník, miestny asesor-farár, M. Olejmík, spr. učiteľ, Ferd. 
Kužeľ, spr. učiteľ, ing. Eg. Zvarík, hl. lesný radca, G. Volko, 
predseda patronátu, Ľudmila Volková, A. Šíefková, M. Za- 
charová, J. Jamriška, R. Porubský, M. Nováková, J. Haluš­
ka, P. Mikula, M. Sekerka, Ľ. Solčáni, prof. K. Ďunana, J. 
Podmanický, J. Novosedliak, D. Mendel, J. Marek, L. M a­
rek, E. Horníková, J. Chvojka, četn. strážm. K. Chalupa, Z. 
Bieňová, Fr. Matušovič, J. Dosztháll, not. taj. v. v., M. Mi- 
ková, G. Višňovská, Št. Kozma, A. Fapsová, P. Pyšný, P. 
Krutek, M. Brcková, G. Hošková.

Zdarma stravu dostávali:M. Kolibiar III. tr., A. Pavlí­
ková II. tr., J. Špaňo Vb, Fr. Režný VI, Kl. Zajíček VII, 
V. Jedinák VlIIb, I. Gibala Vlllb, M. Lányi Vlllb.

V miestnom r. k. sirotinci bývalo 53 žiakov, z nich 4 
úplné zdarma, ostatní za mierny mesačný poplatok.

Patronát ústavu prejavil pochopenie pre sociálne po­
mery žiakov tým, že veľmi chudobným a usilovným žiakom 
odpustil po 400 alebo po 200 Kč zo školského platu.

Žiacke sdruženia.
Samovzdelámjúci krtížo Čuléna.

Tohoročná činnosť samovzdelávajúoeho krúžku Martina 
Čulena ani v tomto školskom roku sa v ničom neuchýlila od 
bohatej a úspešnej minuloročnej práce na poli samovzde- 
lania. Prednášky z rozličných oborov, recitácie, spevné a
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hudobné prednesy doplňovaly a prehlbovaly školské vzde­
lanie žiakov. Na schôdzach učili sa samostatnému a smelé­
mu vystupovaniu, pokúsili sa riešiť problémy a otázky, 
s ktorými prišli do styku. Pestovala sa u žiakov schopnosť 
vyjadrovať sa, obhajovať svoje náhľady, prijímať pouče­
nia a rozširovať tak svoj duševný obzor.

Na prvej schôdzi, konanej dňa 20. septembra 1936, 
predseda Jozef Štefánik vytýčil smernice, ktorými sa má 
práca v krúžku uberať. Za tohoročný plán vytknul zadová­
žiť pre ústav bustu M. Čulena, zakladateľa a  prvého ria­
diteľa nášho ústavu. Zdrojom finančného nákladu pre po­
stavenie busty majú byť divadelné predstavenia v rámci 
medzitriednych divadelných závodov. O usporiadaní diva­
delných závodov prehovoril J. Brežný, vedúci .dramatic­
kého odboru.

Dňa 4. okí. na riadnej členskej schôdzi prednášal R. 
Grebáč, VII. tr. „Črty z prázdninovej cesty“. Recitoval V. 
Laca, VII. tr. „Z mora do sklenice“ od  J. Smreka. O gdyň- 
skom prístave a  o svojej prázdninovej ceste prednášal L. 
Maukšinský, V illa  tr. Recitoval J. Matyašovský, IV. tr. 
„Balada o očích topičových“ od J. W olkra.

. Dňa 25. okt. o surrealizme a  iných moderných smeroch 
literárnych prednášal P. Vašek, V lIIb  tr. Ukážky básní 
Nezvala a Fábryho predniesol P. Bunčák, VII. tr. „Otázka 
dnešného Ruska“ prednášal I. Sklárs, VII. tr. Hudobné 
číslo zahral H. Farkaš, VII. tr. Dňa 14. nov. prednášal Ä. 
Šedivý, V illa  tr. „Tolstoj a  jeho literárne dielo.“ Recitoval 
L. Šuška, V lIIb  tr. z básní P. G. Hlbinu. Š. Feješ, V illa  
tr. prednášal na téma: „Ďalšie pokroky v televízii.“ Ľudové 
piesne zaspievala H. Korytárová, VI. tr.

Dňa 25. nov. prednášal V. Laca, VII. tr. na tému „Po­
čiatky slovenského divadla a  slovenčina v dramatickej li­
teratúre.“ J. Štefánik, V lIIb  tr. prečítal svoju literárnu 
prácu „Matej Dubec“. Husľové trio zahrali J. Tokár, VII. 
tr., H. Farkaš, VII. tr., J. Môcik, V lIIb  tr.

Dňa 19. dec. K. Nemec, VII. tr. predná na tému: „Na­
cionalizmus a Studentstvo“, P. Vašek, V lIIb  tr. recitoval 
z básní J. Karáska. J. Štefánik prečítal svoju novelu „Ruže“. 
Skladbu „Na perskom trhu“ zahral H. Farkaš, VII. tr.

Dňa 24. jan. básne od J. Štefánika, V lIIb  tr. recitovala 
M. Dostálová, VII. tr.; J. Vozník, VII. tr. prednášal na 
tému „Go vidíme v duši roľníka“, novelu „Jano Breza- 
Dolný“, prečítal au tor J. Štefánik, V lIIb  tr.; báseň V. Bu­
kovinského, V illa  ťr. recitoval E. Macko, VII. tr. Stnes 
z opery „Prodaná nevesta“ od B. Smetanu zahrali H. Far­
kaš, VII. tr.; J. Tokár, VII. tr.
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Dňa 29. jan. sa konalo valné shnomaždenie samovzdelá- 
vajúceho krúžku. Po prívete predsedu následovaly referáty 
funkcionárov. Žiaci VIII. tr. sa vzdali svojich funkcií, aby 
sa mohli venovať prípravám ku skúškam dospelosti. Do 
nového výboru boli zvolení: P. Bunčák, VII. tr., predseda; 
J. Jakubec, VI. tr., podpredseda; V. Laca, VII. tr., tajom­
ník; R. Grebáč, VII. tr., pokladník; L. Kvietok, VII. tr., 
vzdelávate!; Š. Gomorek, VI. tr., zapisovateľ; F. Targoš, VI. 
tr., hospodár; J. Radváni, VII. tr., knihovník; K. Nemec, 
VII. tr., I. revizor; L. Culen, VII. tr., II. revizor; za vedúce­
ho dramatického odboru É. Macko, VII. tr., hudobného 
odboru H. Farkaš, VII. tr.; a šachového odboru V. Mo- 
ravčík, VII. tr.

Dňa 6. februára navštívili krúžok delegáti Ústredia slo­
venského katolíckeho Studentstva z Bratislavy. J. Grajciar, 
predseda stredoškolskej komisie pri ÚSKŠ, predniesol plán 
ÚSKš pre samovzdelávajúoe krúžky a navrhol sriadenie 
niektorých odborov. I. Kružliak, bývalý žiak nášho ústavu, 
podal informácie o štúdiu na vysokej škole.

Dňa 13. februára P. Bunčák, VII. tr. venoval svoju 
prednášku otázkam slovenského študentstva. L. Šuška, 
VlIIb tr. prednášal na tému „Skutočnosť a román M. Kav* 
ca, Grapy.“ J. Pštross, VII. tr., predniesol referát o poli­
tických aktualitách v zahraničí.

Dňa 20. februára mal pútavú prednášku V. Bukovin­
ský, V illa tr. o svojej ceste balkánskymi štátmi, ktorú 
doprevádzal svetelnými obrazmi.

Dňa 7. marca usporiadal krúžok pietnú oslavu naro­
denín prezidmfa-Oslobodiíeľa T. G. Masaryka s týmto 
programom: L. Culen, VII. t r . . recitoval báseň V. Roya 
„Zapálie vatry"; „T. G. Masarykovi“ od J. Štefánika, sbo­
rové recitovali žiaci IV. tr. a žiačky III. a IV. tr., nacvičil 
autor. Žiaci V.—VIII. tr. spestrili program Kovaříkovým 
valčíkom „Na korze“. L. Floreán, VII. tr. recitoval príleži­
tostnú báseň „T. G. Masarykovi“ od A. Pockodyho. Na 
osudy našich krajanov v zahraničí poukázal v svojej pred­
náške V. Laca, VII. tr.; „Našim v cudzine“ od P. O. Hviez­
doslava recitoval F. Zamborský, V. tr. Žiaci V.—VIII tr. 
zahrali „V zátiší“ od Kovaříka.

Dňa 10. apríla J. Mikuia, V illa  tr., prednášal na tému 
„Tlač ako veľmoc“, J. Hudec, IV. tr. recitoval báseň „Šľa­
paje biedy“ od A. Ľ. Katinu; L. Culen, VII. tr. prednášal 
„O stenografii“ a H. Farkaš zahral klasickú skladbu na 
husliach.
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Dňa 25. apríla prednášal A. Täuber, VI. tr., na tému 
„Vznik plynového boja“, H. Volková, III. tr., recitovala 
„Hrkútajte drahým“ od M. Rázusa. Fr. Hoďovský, VI. tr., 
prečítal vlastnú prácu „Záhorácky fejtón“, napísaný v rázo­
vitom záhoráckom nárečí; L. Dostálová, III. tr., recitovala 
báseň J. Smreka „Až dôjdu“; Šf. Comorek, VI. tr., preho­
voril vo svojej prednáške „Myšlienky člena v krúžku“ 
o niektorých nedostatkoch v krúžku.

Dňa 1. mája konala sa na našom ústave tretia schôdza 
stredoslovenských samiovzdelávajúcich krúžkov, ktorej sa 
zúčastnili zástupcovia krúžkov z r. g. v Ružomberku, r. g. 
v Tur č. S v. Martine; r. g. v Žiline, dievč. r. r. g, v Ži­
line, uč. ústavu v Štub. Tepliciach a r. g. v Lipt. Sv. Mikulá­
ši. Od nás prispel na program J. Štefánik, V lIIb tr., svojou 
novelou „Vinica Jána Lúča“, nacvičením vlastnej básne 
„Potôčik“, ktorú recitovali žiaci a žiačky III. a IV. tr. Kvar­
teto znievských študentov zahralo „Netopier“ od. J. Štrausa.

Dňa 6. mája oslávil krúžok pamiatku generála dr. M. 
M. Rastislava Štefánika. O. Lelkešová, VI. tr., recitovala 
báseň P. O. Hviezdoslava „Štefánikovi“; V. Laca, VII. tr., 
vo svojej prednáške „4. máj, výročie smútku“ predstavil 
Štefánika ako génia, vodcu a  sjednotiteľa národa; F. Ko- 
rauš, Vb tr., recitoval báseň od E. B. Lukáča „Nádeja le­
tela“. Kvarteto zahralo hudobné číslo.

Dňa 13. mája program celej schôdze vyplnily dievčatá. 
B. Duchoňová, VI. tr., recitovala „Genesis a exodus“ od J. 
Smreka; M. Dostálová, VII. tr., prednášala na tému „Štúdie 
z poezie Hviezdoslavovej“; „Zuzanka Hraškovie“ recito­
vala O. Lelkešová, VI. tr., L. Nepeľová, IV. tr., prečítala ly­
rickú prózu G. Miazdrovej, VII. tr., na téma „Mladistvé 
nádeje; „Sebapoznanie — prostriedok sebavýchovy“, pred­
nášala G. Miazdrová, VII. tr.; M. Franciscyová, IV. tr., 
recitovala „Spev slepcov“ od V. Beniaka.

Dňa 29. mája mal prednášku o vzniku filmu a filmovej 
technike Š. Feješ, V illa  tr.; Š. Šípoš, V lIIb tr., predná­
šal na tému „Umenie a profil umenia z hľadiska maliar­
skeho“; J. Môcik, V lIIb tr., recitoval vlastné básne.

Členovia krúžku zúčastnili sa spoločnej schôdze stredo­
slovenských samovzdelávájúcich krúžkov 20. marca v Ži­
line; 17. apríla v Ružomberku; 22. apríla v Štub. Tepli­
ciach; 5. júna v Turč. S v. Martine, kde prispeli na pro­
gram viacerými prednáškami n recitáciami.



Dramatický odbor usporiadal dve divadelné predsta­
venia. „Charleyova teta“, nacvičili a zahrali žiaci VIII. tr.; 
„Miesto patrí mladým (Ho-ruk)“ nacvičili a zahrali žiaci 
VIL tr. Čistý zisk 2300 Kč je uložený ako základ na vybu­
dovanie busty M. Čulenovi.

Šachový odbor usporiadal dva šachové turnaje. Účast­
níci, ktorí sa umiestili na prvých miestach, boli odmenení 
knižnými cenami.

Študentská kapela účinkovala pri divadlách, spoločen­
ských podnikoch a pťi školských slávnostiach. Vyplňovala 
program ústavných umeleckých podnikov hudobnými čí­
slami, poriadala promenádne koncerty a jej členovia vy­
stupovali samostatne v samovzdelávajúoom krúžku. Členmi 
štud. kapely boli: VI. Láncoš, P. Švarc, žiaci VHIb triedy, 
H. Far kaš, J. Tokár, E. Macko, žiaci VII. triedy a J. Ško­
la, Va tr.

Samovzdelávajúci krúžok vykonal v uplynulom škol­
skom roku toľko, koľko sa vykonať dalo.

Sbierky učebných pomôcok.

Po presťahovaní ústavu do novej budovy majdôležitej­
šou starosťou patronátu i riaditeľstva bude doplnenie sbie­
rok učebných pomôcok, ktoré v nedostatočných miestno­
stiach starej budovy nebolo možné rozširovať a rozmnožo­
vať, pretože nebolo možné ich umiestiť tak, aby ich používa­
nie nenarážalo na veľké ťažkosti. V novej budove ústavu sú 
pre všetky sbierky pohodlné, dostatočne priestranné a účelne 
zariadené miestnosti, ktoré umožňujú úplné vybudovanie 
sbierok tak, ako to potreby strednej školy vyžadujú. V uply­
nulom školskom roku pre rozličné prekážky k rozmnože­
niu sbierok ešte nedošlo, ale vykonaly sa potrebné opa­
trenia, aby už pre budúci školský rok mohly sa sbierky 
rozšíriť a podstatne rozhojniť. Ale i napriek tomu zveľa- 
dily sa niektoré sbierky, najmä žiacka a profesorská kniž­
nica, ako vidno z tabuľky o stave sbierok na konci šk. 
roku 1936/37:
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S b i e r k y
V šk. r. 1936-37 pribudlo Sťav na kon ci šk. r. 1936—37

inv. Č. kusov v cene inv. Č. kusov v cene

Kničnica učiteľská 238 262 9.716*40 1271 1669 39.956*70
Knižnica žiacka 247 277 5.828*30 1347 1680 30.133*05
Sbierky zeme-dejep. — — — 64 67 6.159*—

„ prírodopisné 6 9 215*— 759 1235 13.074*—
»> chemické 32 32 560*— 477 512 4.514*60
u fyzikálne 1 5 13.500*— 288 312 30.625*—
„ mat.-geom. 40 40 1.828*— 81 81 6.400*-
»» pre kreslenie 33 323 2.272*50 55 323 2.272*50
„ pre telocvik 80 547 32.011*20 80 547 32.011*20
n archeologické — — — 110 163 —
n numizmatické 7 7 — 209 209 —

n hudobné — — — 10 10 12.690*—
** výročn. zpráv 293 293 — 2385 2385 —

Veľa hodnotných kníh pre knižnice poslal vd. pán Sta­
nislav Kianička, turčiansky arcidiakon a spisovateľ Kon­
štantín Čulen. Na zakúpenie učebných pomôcok venovalo 
sa Kč 65.931.60.

Telesná výchova a šport.

Výstavbou novej budovy dostalo sa nám moderného 
stánku pre telesnú výchovu. Chlapcom iskrily toči, keď 
prvý raz vošli do moderne zariadenej telocvične, vybave­
nej všetkým komfortom. Bolo na nich badať niekoľkoročný 
„hlad“ hlavne po náraďovom telocviku, ktorý len s patrič­
nou opatrnosťou mohol byť po dlhej dobe ukojený. Kiež by 
sa ešte splnil sen o bazéne pre kúpanie a vodné športy, a 
o tenisových dvorcoch, ktoré by slúžily k otuženiu a zo­
taveniu po školskej práci.

Telocviku vyučovalo sa v školskom roku 1936/37 pravi­
delne po dvoch hodinách týždenne. Chlapci cvičili podľa 
tried, dievčence vo dvoch oddeleniach: I. oddelenie z tried 
1.—3., II. oddelenie zo 4.—8. triedy. V zimných mesiacoch 
cvičilo sa v telocvični, v neskorej jari, keď počasie dovo­
lilo, na školských hriskách. Tamtiež sa konaly aj nepovinné 
športové cvičenia a hry za priemernej účasti 20—30 žiakov
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a žiačiek. Veľkej obľube sa tešil futbal, ktorý má v Klášto­
re pod Znievom už mnohoročnú tradíciu a dobré meno 
v okolí.

Tohoročná zima dovolila plne pestovať zimné športy, 
najmä lyžovanie, pre ktoré sú v okolí Kláštora jedinečné 
podmienky. Vyššie triedy vykonaly niekoľko odpoludňaj­
ších vychádzok, nižšie triedy věnovaly svoj voľný čas sán­
kovaniu na svahoch blízkych kopoov.

Behom školského roku konalo sa päť pochodových cvi­
čení oelého ústavu, s rozličnými cieľmi, primeranými silám 
a schopnostiam žiakov, prispôsobenými požiadavkám bran­
nej výchovy a duchu strednej školy. Pochodové cvičenia 
podľa vypracovaného programu viedli profesori ústavu, 
z nich mnohí záložní dôstojníci, ktorí pripravovali žiakov 
ku chápaniu brannej povinností, viedli k samostatnosti, 
presnosti, spoľahlivosti, zodpovednosti, družnosti a iným 
občianskym a  vojenským ctnostiam.

Naši študenti sohrali na miestnom prenajatom hrisku 
veľa futbalových zápasov medzitriednych, takže triedy hrá­
ly každá s každou i niekoľkoráz. Reprezentačná študent­
ská jedenástka sohrala i niekoľko zápasov na cudzej pôde 
s týmito výsledkami:

Štud. XI. — Voj. XI. Turč. Sv. Martín 4 :0.
Štud. XI. — Štud. XI. Spišské Podhradie 0:2.
Štud. XI. — Vysokoškoláci Bratislava 2 :2.
Štud. XI. — Š. K. Turany 5:3.
A na začiatku jarnej sezóny okrem medzitriednych zá­

pasov:
Štud. XI. — Šťub. Teplioe 4:3.
Štud. XI. — Š. K. Sparta Vrútky 3 :4.
Štud. XI. — Štub. Teplioe 1:5.
Štud. XI. — Voj. XI. Turč. Sv. Martín 1:0.
Štud. XI. — Z. T. K. Zvolen 1:3.
Štud. XI. — XI. Sdruž. kat. mládeže z Vrútok 2 :3.
Obľube tešila sa aj ľahká atletika a iné športy, ako uka­

zuje pripojená tabuľka.
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Druh športu
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Spolu

Korčuľovanie 21 25 34 36 25 24 46 41 22 25 299
Sánkovanie 48 56 55 42 32 28 53 47 26 27 414
Lyžovanie 23 25 37 31 20 23 43 43 19 18 285
Hokey 3 — 12 16 15 12 8 9 10 15 100
Futbal 21 32 44 40 20 21 36 34 20 24 292
W olley-ball , 30 31 36 35 26 26 40 39 21 22 306
Ping-pong — 7 12 10 12 10 40 24 10 10 123
Ľahká atletika 22 16 18 32 20 26 54 54 18 21 281
Plávanie 21 24 31 18 14 16 49 38 16 17 244
Boxovanie — — 2 3 — — 2 8 1 1 17
Jazda na koni 3 — 3 1 4 3 12 5 2 2 35
Jazda na motorke — — — 2 3 3 3 2 3 4 20
Bicyklovanie 34 45 44 40 24 26 52 48 22 26 361
Turistika 38 36 18 33 19 23 51 48 24 26 316
Streľba 3 8 4 3 2 — 2 2 2 1 27

Koniec školského roku bol vhodne zakončený vychádz­
kami jedno- až trojdennými. Zdravotný stav žiactva bol 
veľmi dobrý, až na ojedinelé prípady. Miestny št. obv. le­
kár dr. Koloman Lelbeš vykonal tri razy prehliadku všet­
kých žiakov a denne ordinoval v lekárskej izbe v budove 
gymnaziálnej. Žiaci prvej triedy boli, ako aj minulé roky, 
roentgenovaní v dispenzári Čs. červeného kríža v Turč. S v. 
Martine.

Vážnych úrazov nebolo.
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Statistický prehľad žiactva.
(P rivatisti označení sd m alou číslicou.)

T r i e d a
I. íl. m. IV. V.a V.b VI. VII. VIII.a VlII.b Spolu

a) Počef žiakov г
Na konci šk. roku 1935-36 46 36 471 513 533 — 472 526 345 — 36620
Na začiatku Šk. roku 1936-37. 55 545 569 552 332 31 592 4 9 5 275 271 44631
V šk. roku p ristúp ili . . . — 2 — — 1 1 1 l 1 — — 6 1

Spolu bolo prijatých 55 566 569 552 342 32 602 505 275 271 45232

Z nich po prijím acej skúške 55 6 5 1 2 9 72 31 1 1 O1 O4 _ 8522
„ tunajší postupujúci . — 44 34 35 2 2 26 491 413 27 261 3045
„ tunajší opakujúci — — 2 1 2 1 O1 2 1 — — 8 2
„ cudzí postupujúci . — 4 4 4 41 1 3 2 1 O1 1 233
„ cudzí opakujúci . . — 2 7 4 3 2 3 5 — — 263

V Šk. roku vystúpili . . . 2 — — 2 - r — 2 — — — 6

Spolu na konci šk. r. 1936-37 53 565 569 532 342 32 582 506 275 2 / 1 44632

V tom j e : žiakov riadnych . 36 46 44 44 28 24 53 45 24 27 371
žiačok riadnych . 17 1 0 1 2 9 6 8 5 5 3 — 75
privatistov  . . . — 5 9 2 2 — 2 6 5 1 32
privatistiek  . . — — — — — — — — — — —

Spolu . . 53 565 569 532 342 32 582 506 275 271 44632

b) Rodisko s
K láštor pod Znievom . . . 14 1 2 8 3 6 4 3 4 1 — 55
K rajina Slov. mimo Kl. p. Zn. 38 425 469 442 2 2 2 27 482 415 2 4 5 251 37731
K rajina Česká . . . . . — — — — — — — 1 — — 1
K rajina M oravsko-sliezska . 1 1
K rajina P odkarpato ruská . — — 1 — 1 — — — — — 2
C u d z in a ................................................ — 2 1 6 5 1 7 41 2 2 301

Spolu . . 53 565 569 5 3 2 342 32 582 506 275 271 44632

c) Bydlisko t 
V K láštore p. Zn. u rodičov 2 0 2 0 9 1 2 1 0 8 6 6 2 93
V K láštore p. Zn. na byte . 29 29 40 35 2 2 2 2 48 40 23 261 3141
Vlakom dochádzajú . . . 1 1 — 2 1 1 — 2 1 1 1 0
PeŠo dochádzajú (1 k m ) . . 3 6 7 4 1 1 4 2 1 — 29
Mimo Kl. p. Zn. (privatisti) . — 5 9 2 2 — 2 6 5 — 31

Spolu . . 53 565 569 532 342 32 582 506 275 271 44632
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T r i e d a
I. í l. m . IV. V .a V .b V I. VII. VIII.a VlII.b Spolu

d) Šfáfna príslušnosť/ 
Československá republika . 53 565 569 532 342 32 582 506 275 261 44532

C udzina .................................. — — — — — — — — — 1 1

Spolu . . 53 565 569 532 342 32 582 506 275 271 44632

e) Materinská reč-.
Slovenská ............................. 49 505 569 502 302 31 541 485 275 271 42230
Česká....................................... 2 1 — — 1 — — 1 — — 5
Nemecká . . . . . . . 2 1 — 3 2 1 4 1 O 1 — — 132
M a ď a rs k á ............................. — 4 — — — — — 1 — .— 5
R uská....................................... — — — — 1 — — — — — 1

Spolu . . 53 565 569 532 342 32 582 506 275 271 44632

f) Náboženské vyznanie i
Rímsko-katolícke . . . . 49 555 569 482 312 30 561 475 255 271 42431
Grécko-katolícke . . . . — 1 1 1 — 3
Pravoslávne ......................... — — — — 1 — — — — — 1

Evanjelické a. v..................... 3 — — 4 1 2 1 2 — — 13
Evanjelické ref....................... 1 — — — — — — — 1 — 2

Iz ra e li t i .................................. — — — 1 1 — O1 O 1 — — 2 1

Bez v y zn an ia ........................ 1 1

Spolu . . 53 565 569 532 342 32 582 506 275 271 44632

g )  Vek,
Narodení v roku: 1903 . . O1 — O 1

1911 . . 1 — 1

1912 . . 2 1 1 2 5
1913 . . — — — — 1 — O1 — 1 3 51

1914 . . * I 1 5 7 13
1913 . . — — — — 1 — 2 5 6 1 5 19
1916 . . 1 41 31 8 1 163
1917 . . — — — 1 — — 9 71 6 2 1 243
1918 . . — — — 1 1 1 9 16 2 1 311
1919 . . • — — 4 71 41 8 2 0 1 132 2 — 585
1920 .  . — — 72 9 1 0 1 17 14 2 — — 593

1921 . . 1 1 92 151 13 3 3 — — — 453

1922 . . 3 1 0 2 153 17 4 3 — — — — 525
1923 . . 8 253 182 3 547

1924 . . 13 17 3 33
1925 . . 2 2 3 25
1926 . . 6 6

Spolu , . 53 565 569 532 342 32 582 506 275 271 44632

h) Plafy od žiakov , 
Školné platili po 500 Kč . 43 505 519 472 312 29 522 3 9 5 24 2 2 1 38826

v n » 2 0 0  „ 8 3 — 2 2 3 1 5 2 2 28
*» v v 1 0 0  „ 2 3 5 4 1 — 5 6 1 l 5 3 306

Spolu . . 53 565 569 532 342 32 582 506 275 271 44632
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T i■ i e d a
I. H. m. IV. V .a V.b VI. VII. VIII.a VIII.b| Spolu

i) Zamestnanie rodičov /
R o ľ n íc i .................................. 11 131 132 20 7 8 12 15 102 91 1186
Živnostníci............................. 16 233 185 6 51 U II1 132 41 6 10913
R o b o tn íc i ............................. 5 — 2 1 1 — 1 — 21 1 131
Z r ia d e n c i ............................. 11 8 40 9 2 5 14 8 3 2 721
Učitelia a profesori . . . 2 2 1 3 2 3 31 21 3 3 242
Úradníci a voj. gážisti . . 7 9 121 131 141 2 15 122 51 6 957
Súkrom níci............................. 1 4 — l 1 3 3 1 21 — — 152

Spolu . . 53 565 569 532 342 32 582 506 275 271 44632

j) Klasifikácia г 
1. Dodatok ku šk. r. 1955~36t
Pri opravnej skúške obstáli — 1 1 7 52 — 5 92 O2 — 286
Pri oprav, skúške neobstáli — — 3 — 1 — 1 — 4 — — 5

Celkový výsledok v Šk. roku 
1935-36:

Výborne spôsobilí . . . . 6 7 10 4 10 — 7 2 41 — 502
S p ô s o b i l í ............................. 39 27 29 453 403 — 372 474 303 — 29415
N e s p ô s o b i l í ......................... — 2 81 2 3 — 2 22 — — 193
Neklasifikovaní . . . , .

Spolu . . 45 36 471 513 533 — 462 515 345 — 36320

5 2. Na konci š k. r. 1936-37 1

Výborne spôsobilí . . . . 16 11 7 U 3 8 7 101 53 4 824
S p ô s o b i l í ............................. 30 343 335 341 211 14 35 34 212 22 27812
N e s p ô s o b i l í ........................ 1 7 6 1 4 2 6 l 3 — — 283
Opravné zkúŠky majú . . 6 43 102 6 6 8 10 5 1 1 575
N eklasifikovan í.................... — O1 O1 O1 — — O2 O2 — O1 O8

Spolu . . 53 567 568 522 341 32 582 506 275 271 44532

Témaťá písomných prác z jazyka slovenského.
(Práce domáoe sú tlačené kurzívou.)

Va.
1. Myšlienky pri vstupe do novej budovy. (Úvaha.)
2. Viera a veda.(Úvaha.)

Život na horách V zime.(Opis.)
3. Púť snehovej vločky. (Opis.) 

Chelčického idey. (Podľa prebratej látky.)
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4. Práca a ľudský život. (Úvaha.)
Slovenčina — odkaz dedov. (Úvaha.)

5. Náš vzduch — naše more.(Úvaha o letectve.) 
Divadlo, film a literatúra.(Porokovanie o troch kul­

túrnych prameňoch.)
6. Naši dvaja páni prezidenti. (Úvaha.)

Vb. trieda.
1. Odlesk rytierskej poezie v Cechách. (Literárne po­

jednanie.)
Dagmar v epose Sv. Čecha. (Dl’a poetiky.)
Prečo sa učíme cudzie reči. (Úvaha.)

2. Skladby legendárne za doby Karla IV. (Podľa li­
teratúry.)
Podkoní a žák. (Výklad.)
Aký dojem v nás vzbudzuje zrúcanina starého hradu. 
(Pojednanie.)

3. Peter Chelčický a jeho (Podľa
literatúry.)

Výklad desatera božieho
O lichve. Kapitola 58.(Myšlienkový rozbor.)

O ľudovom umení. (Rozprava.)
4. Humanizmus na pôde českej. (Literárne pojednanie.) 

Filipika proti misomusům. (Rozbor a výklad.) 
Divadlo a kino. (Porovnanie.)

5. Biblia Kralická. (Dľa literatúry.)
Labyrint světa a ráj srdce. (Výklad.)
Erben: Svatební košile. (Myšlienkový rozbor.)

6. Kultúra starých Slovanov.(Podľa dejepisných vý­
kladov.)

Slovenská literatúra v slu
(Pojednanie.)
Voľné téma.

VI. trieda.
1. Hviezdoslav:

„Nuž nesypte smeť potupy 
na skromné naše chalupy: 
sú, pravda, hniezda iba hniezda 
z kostonbov, uschlých letorostov, 
no vzácne detvou svojou prostou — 
nad nimi klenbou samá hviezda, 
nechajte byt ich voľným bytím, 
nech žijú vlastným, rýdzim žitím.

(Rozbor citátu.)



2. Nulla dies sine linea. (Úviaha.)
Slovo je piatou veľmocou,
šlienok. (Úvaha o význame tlaóe.)

3. Ako sa javí romantizmus v Kollárovom diele? (Po- 
rokovanie podľa prebratej látky.)

4. Naša hymna. (Rozbor slovenskej hymny „Nad Tatrou 
sa blýska“.)

5. Večer na dedine.(Fejtón.)
N\ a stánici.(Fejtón.)

6. Kostol — staviteľský klenot a miesto rozjímania. 
(Úvaha o gotike.)

VI. trieda.
1. Boje o slovenčinu. (Literárne pojednanie.)

Žiť chceme! Martin Sládkovičov. (Rozbor a výklad.)
2. Národe drahý!Hviezdoslav. (Rozbor.)

Cestou života.(úvaha.)
Humor i a žart v ľudových (Podľa známych

piesní.)
3. Slovensko v diele R. Pokorného. (Literárne pojedna­

nie s výkladom.)
Kto nečíta — nežije. (Úvaha.)

4. Stromy: Jar. Vrchlický. (Myšlienkový rozbor.) 
Verme len sebe, svojej práci a usilovnosti. (Rozprava 
s úvahou.)
Voľné téma.

5. Pýcha Zatier-.Sv. H. Vajanský. (Rozbor a výklad.) 
Prečo čítam noviny.(Úvaha o tlači.)

6. Hviezdoslav a jeho epigoni. (Literárna paralela.) 
Dobývať srdcia ľudské pre pravdu. (Retrospektíva 
do dejín.)

Villa. trie
1. M. Rázus:

My musíme byť čistí — čistí, 
bez podlých vášní — čiernej nenávisti, 
bo beda vodám, kde sa bal ten vmyje, 
a beda rodu tomu — prebeda, 
ak sviežu krv mu jedom podjedá 
túh malichernosť a hriech ambícií, 
zvúc plam'eň v oči — na tvár nesťydnú, 
z nej uhádnuť hneď, za čím duša p iští...

( Rozb or lit erárne-estetický.)
Dedina — dejište bojov. (Úvaha.)



2. Ivan Krasko:
Äch, všednosť v dušu,iak o
v dolinu, mlkvo, jednot

(Rozbor literárne-estetický.)
Krajina je stav duše.(Úvaha s výkladom podľa im­

presionistov.)
Verme len sebe, svojej (Pojed­

náme s rozpravou.)
3. Básnik je srdcom ľudstva. (Retrospektíva do poezie.) 

Impresionizmus a mysticizmus v literatúrach. (Pa­
ralela.)
Prenášanie energie elektrickej do diaľky a jej zu- 
žitbovanie.

(Pojednanie podľa výkladov z fyziky.)
4. Ivan Krasko:

Ó, život, horel Stroj sa, stroj, 
osedlaj koňa, čisti zbroj: 
než v údolí sa zvečerí, 
čakám ta, život, v pancieri.

(Úvaha na konci štúdií.)
Povojnové smery v literatúrach. (Pojednanie lite­
rárne.)
Voľné téma.

Vlllb.

1. Jan Neruda:
„Bude-li každý z nás z křemene, 
je celý národ z kvádrů...“

(Myšlienky pri citáte.)
2. C. G. Masaryk:

„Ježíš, ne Caesar, toť s
(Aktuálna úvaha.)

3. Idyla dedinského života.
(Naozaj idyla?)

4. Bottova „Smrť Jánošíkova“.
(Pokus o náčrt slovenského byronizmu a o estetický roz­

bor básne.)



Prednášky a rečnícke cvičenia.
V V.a triede.

O. Antalová: Niečo ю „Živene“; L. Bányay: Novodobá 
technika; J. Brynych: Kráľ Alexander Sjednotitel’; M. Du­
dáš: Moderná žena; A. Duchoňová: Význam Ľudmily Pod- 
javorinskej; A. Fábry: Naše poľovníctvo; J. Flímel: Spraco­
vanie dreva; B. Gazárek: Spomienky na Rusko; Š. Geisba- 
cher: Život chudobného roľníka na Orave; R, Greguš: Ná­
boženstvo starých Slovanov; G. Habala: O vzniku ľudo­
vých piesní; J. Hladký: Život slovenského roľníka; J. Ko­
váč: Stratosférické lietadlo; J. Krist: Cesta Balkánom; R. 
Kubinec: Orlík, syn Napoleona; J. Lupták: Význam lete­
ctva; E. Mácová: Niečo zo života kvetov; T. Mazanec: Di­
vadlo a film; M. Miazdrová: Čím sú nám noviny; A. Mun- 
kácsy: Naša moderná technika; A. Nepeľová: Slovenské vý­
šivky a keramika; J. Neuschl: Význam chemie; E. Ottinger: 
Niečo o Sootovi Viatorovi; Š. Papán: Protileícká obrana; 
J. Ročiak: Ján Hollý; L. Ročiaková: Umenie živého slova; 
J. Šidlo: Plynová vojna; A. Šimala: Význam chemie vo ve­
deckom svete; J. Škola: Vzducholoďou na severnú točnu; 
R. Šujanský: Život Juliusa Zeyera; P. Trnovec: Vývoj a vý­
znam lietadla a letectva; V, Waschko: O skaute; V .šenšeľ: 
O vojenstve; R. Václavík: Rok 1848.

V V.b triede.
Milan Bojsa: Kresťanstvo a nacionalizmus; Augustín 

Crkoň: Ján Hus a jeho doba; Helena Drahoňová: Vladimír 
Roy; Jozefa Ďuranová: Dejiny hudby; Vojtech Fapšo: Vý­
voj a význam letectva; Pavel Chaban: Demokracia ako 
ideál štátny a  mravný; Anton Kornada: Význam modernej 
chemie; František Korauš: Význam Turčianskeho Sv. Mar­
tina v našom národnom a kultúrnom živote; Karol Kosme!: 
Puškinova cesta k baladickej dramatike; Elena Kucháriko- 
vá: Ako býva moderný človek; Emanuel Kvašay: Mincov- 
níctvo; Imrich Lengyel: Španielsko a zahraničná situácia; 
Karol Lieskovský: Otázka novinárstva; Anton Majtan: So­
ciálna pečlivost’ o mládež; Julius Maťťašovský: Kysuca; 
Štefan Meliš: Vplyv kresťanstva na výtvarné umenie; Eva 
Mendlová: Úloha žien na misijnom diele; Viktor Mikluši- 
čák: Umelé radium; Alexander Mohay: Slovenská ľudová 
pieseň; Ignác Mulinka: Indické náboženstvo; Vincent Nem- 
ček: Slováci v cudzine; Cyril Oriešek: Rusko v dnešnej do­
be; Rudolf Országh: Goethe a jeho literárna činnosť, Má­
ria Országhová: Slovenské hrady; Oľga Podmanická: Obráz-
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ky zo života Matice slovenskej; Oľga Prokšová: Osveta 
a mravnosť; Bohuslav Sláma: Spôsob nápravy v dnešnom 
hospodárskom živote; Štefan Smataník: Baťovo dielo; Mi­
kuláš Špaňo: Skryté svetlá a sily; Anton Takáč: Pasteur 
Studentstvu; František Zamborský: Vlastná skladba „Jožko­
va smrť“; Anna Žiaková: Kultúrny život našich bratov 
v Amerike.

V VI. triede.
M. Arbet: Fotomontáž; K. Bačkor: Gotický duch v mo­

dernej literatúre; J. Ballon: čajákov román Rodina Roves- 
ných; J. Bánik: Ako sa javí básnik Ľudo Ondrejov v ro­
máne Zbojnícka mladosť; Š. Oomorek: Myšlienky o samo- 
vzdelávajúoom krúžku; A. Gernáková: Slovenské čipky; Jo­
zef červeň: Pútnické miesta na Slovensku; F. Čiko: Jarné 
motívy; L. Daniš: Poľovnícka puška (riport); B. Duchoňová: 
Povodeň v Slovanoch; V. Farbaky: Železničiarska rozpráv­
ka; M. Gábriš: Rozbor dvoch moderných románov; P. 
Grančič: Lekár a lekárnik; Michal Grodovský: Nieoooespe- 
rantistoch; J. Hanzel: Zážitky z poľovníckej chaty; V. 
Hanzel: Zo zápiskov dochádzajúceho študenta; Frant. Ho- 
ďovský: Nacionalizmus na slovenskom západe; J. Chladný: 
Niečo z poezie kvetov; Š. Chromík: Gavlovič, prvý sloven­
ský spisovateľ; J. Jakubec: Fejtón o lazianskych študentoch; 
J. Jelemenský: Oravský výlet; R. Kányi: Sociálne rozvrst­
venie slovenského Studentstva; Z. Kárpáti: Malohont; F. 
Keller: Podďumbierska črta; E. Kellner: Plastický film; 
T. Kindemay: Radúz a Mahuliena; E. Koryíárová: Organi­
zácia slovenskej ženy v minulosti; F. Kostka: Rybárenie — 
mlčanlivý šport; J. Kozma: Niečo o grafike; K. Kramer: 
Omrvinky zo života Janka Kráľa; L. Kurie: Referát o Hron­
ského Podpolianskych rozprávkach; V. Kviečinský: Foot­
ball a humor; Oľga Lelkešová: O pestovaní kaktusov; J. 
Mác: Spev — výraz duše; Ľ. Mankovecký: Organizácia slo­
venského športu; Fr. Mendel: Niečo o nemeckej ideologii; 
L. Miertuš: Vývin hracieho stroja; M. Mokáň: Slovo a slo­
vesnosť; V. Mydlo: Sbierka vojenských spevov; A. Országh: 
Go asi uvidím vo Francii; M. Pišková: Hviezdoslav a jeho 
nasledovníci; M. Pecháč: Drotári na cestách; S. Pupek: Bo­
xovanie — šport prítomnosti; F. Režný: Trampoty starého 
študenta; V. Schovanec: Moje zážitky na cestách motor­
kou; K. Schwarz: Toxíny a antitoxíny; F. Šima: Rozbor 
Gaudeamu; J. Študent: Dvaja priatelia; Fr. Targoš: Racio­
nalizmus v hospodárstve; A. Täuber: Detvianska tanco­
vačka; M. Ulej: Keramika na západnom Slovensku; K.
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Ulrich: Zvukové kino; Ľ. Valení ény: Z dejín letectva; O. 
Veneny: Rozšírenie esperanta; J .Z boja: Vznik a pôvod 
Oravského zámku; J. Zemaník: Rím a Moskva; J. Malý: 
Naša armáda a jej úkol v případe vojny v Europe; J. Wo- 
hryzek: O zájazdoch slovenskej činohry na Slovensku.

V VII.triede.
Fr. Bachová: Stromy v živote nášho ľudu; Št. Bičánik: 

Charakter Studentstva; I. Brežný: Slovenská divadelná kri­
tika; P. Bunčák: Najnovšia slovenská poézia; L. Comorek: 
Naše maliarstvo a sochárstvo; В. čemák: O alkoholizme; 
L. Culen: Napoleon v dejinách; J. Dlbopolček: Slovenská 
mládež v Amerike; M. Dostálová: O národnej poezii; G. 
Dušek: Šala v dejinách; H. Farkaš: Šaštín a jeho dějiny; 
R. Grebáč: J. C. Hronský a jeho básnický profil; Št. Gmá- 
čik: Hospodárska kríza a nezamestnanosť; V. Jančuľa: 
Možnosti slovenského filmu; A. Kališík: Naše ľudové ples­
ne; J. Kameniar: Cirkev a liberalizmus; J. Kriváň: Tempe­
rament čiže letora; L. Kvietok: Či stroj je nešťastím člo­
veka; V. Laca: Počiatok slovenského divadla; Z. Lešťanský: 
V čom záleží náš životný úspech; I. Líška: Go je pravé vzde­
lanie; P. Litavec: Alkohol a šport; E. Macko: Gemerské 
hrady a jaskyne; VI. Malík: Obrodenie katolíckeho skau- 
tingu; J. Mazanec: Krásy nášho štátu; G. Miazdrová: O u- 
mení maliarskom; K. Mojžiš: Význam chemie; K. Nemec: 
Andrej Kmeť; J. Olejník: Z posledných rokov Kukučíno­
vých; P. Ostrihom Kniha a film; M. Paquor: Slovenské ná­
rodné- muzeum; T. Pardel: Ruská revolúcia; A. Pišková: 
Hudba, tešitelka človeka; J. Popálený: Anglické mocnosti; 
A. Polóniová: Dobšinská ľadová jaskyňa; J, Pštross: Spolo­
čenská výchova; J. Radváni: Šport a práca; L. Ronchetti: 
Leopoldov a jeho význam v Časoch tureckých vojen; I. 
Sklár s: Cesta do Indie; Št. Šidlo: Dielo Martina Kukučina; 
K. Tamaškovič: Trnavská univerzita a jezuiti; R. Török: 
Niečo o čísliciach; Fr. Tunák: Význam diela Sv. Metoda; 
J. Vindiš: Poznaj svoju vlasť; J. Vozník: Lyžiarstvo — kráľ 
športov; Kl. Zajíček: Prenasledovanie ľudových snáh pred 
prevratom; L. Floreán: Slovenské dráma povojnové.

V VIILa. triede.
Jozef Bacúr: Veda a náboženstvo; Frant. Bednár: Ako 

riešil robotnícku otázku pápež Lev XIII.; Gabriel Bitarov- 
ský: Slováci v cudzine; Vojtech Bukovinský: Kam speje 
slovesné umenie; Alojz Gerba: škola a tlač; Mária Draho-
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ňová: Pribina a kresťanstvo; Štefan Feješ: Naše a sovietske 
divadlo; Gejza Ferdinand: M ladá slovenská poézia; Jozef 
Florek: Cirkevné umenie na Slovensku; Gejza Gazdík: Naše 
salašníctvo; Teodor Gerhát: Repárstvo na Slovensku; An­
ton Hlaváč: Význam Spolku sv. Vojtecha pre slovenský 
národ; Vojtech Imre: M entalita našej mládeže; Benedik 
Jakab: Stenografia; Alojz Kolmačka: Go robí charakter zo 
študenta; Alex. Kovalčík: J. W. Goethe ako prírodopisec; 
Alojz Koza: Štefánik, náš národný hrdina; Ján Laboš: Zá­
zrak — vec božia; Ignác Ľenhardí: Svetové reči; Lad. 
Maukšinský: Poľskí velikáši; Anna M iazdrová: Dielo Kri­
stiny Royovej; Lad. Michele: Zvyky nášho kraja; Ján Mi- 
kula: Tlač v moci židov; Rudolf Necsey: Genius; Ľud. 
Petrovský: Poznaj svoju vlasť; Jul. Slovák: Slovensko r. 
1848; Anton Šedivý: Jánošík v slovenskej literatúre; Anton 
Štanoeľ: Vášni vec (novela); Jozef Szabó: Dojmy z románov 
Dom v stráni a Demokrati. Ideové vzťahy; Donát Tibenský: 
L. N. Tolstoj a  jeho literárne dielo; Karolína Zbojová: 
Hviezdoslav a  Radlinský; Alojz Zborka: Začiatky sloven­
ského novinárstva.

V Vlllb. triede.

V. Baría: Dieslov m otor a  jeho uplatnenie v automo­
bilizme; V. Briedoň: Pokusy o štúdie z tvorby Vajanského; 
J. Buček: O možnostiach hospodárskeho rozvoja na Ky­
suciach; A. Bundzel: Problém y slovenského študenta opú­
šťajúceho strednú školu; J. Celder: Všeobecný význam vče­
lárstva; A. Číž: Život a dielo Leona Bloya; J. Fusek: 150-té 
výročie Bernolákovej dissertácie; I. Gibala: Rumunské mená 
na Detve a  niečo z ich etymologie; J. Janoško: Šarišské 
zvyky a  obyvateľstvo; V. Jedinák: Črty literárneho^profilu 
Karla čapka a  jeho ostatná dráma „Biela nemoc"; Jozef 
Kardoš: K láštor a mesto; Š. Kulčár: Poľská literatúra s vtá­
čej perspektívy; P. Kysel: Literárna O rava; V. Lánooš: 
Velikán Beethoven; Lányi: Niečo o  elegancii; E. Malý: 
Potulky Gemerom; E. Mihálik: Rimbaud — prekliaty 
básnik; J. Mikula: Za novým chlebom (fejtón); J. Môcik: 
Hory — rodiská básnikov rozprávajú; J. Szabó: Ď onQ uijot- 
te na rozcestí; Št. Šipoš: P rofil moderného umenia m aliar­
skeho; Šramka: Analýza „Živého biča“ ; J. Štefánik: J. C. 
Hronský a  jeho literárna tvorba; L. Šuška: Skutočnosť a 
román M atúša Kavoa „Grapy“; P. Švarc: Cudzinecký ruch 
na Slovensku; P. Vašek: Surrealizmus v ČSR; E. Vicián: 
Turistika a jej význam.
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Soznam žiakov.
(M ená žiakov výborne spôsobilých sú vytlačené kurzívou. V zátvorkách 
uvedení žiaci počas školského roku vystúpili. Za menom žiaka je  uvede­

né jeho rodisko a v zátvorke te ra jšie  bydlisko rodičov.)

I. t r i e d i a .  Triedny profesor: Ďumna.
1. Mária A ugustinová, Blážovce 

(Lazany).
2. Ján  Babuliak, Lazany*
3. Miloslav Bačiak, K láštor pod 

Znievom.
4. K arol Balážia, Suchá H ora 

(Lazany).
5. Anna Barcíková, K láštor pod 

Znievom.
6. Š tefan Bocko, L iptovská Re­

vúca.
7. Valéria Bôhmová, D etvianska 

H uta.
8. V ladim ír Buliak, Stankovany.
9. Ladislav Čelko, K ysucké Nové 

M esto.
10. Kamila Drahoňová, K láštor pod 

Znievom.
11. Eugen Duhan, Brezno nad 

Hronom.

12. (V iktor Ertl, Hlohovec, (K lá­
što r pod Znievom)).

13. V aleria Ertlová, Z laté M orav­
ce (Š íubnianske Teplice).

14. Štefan Hartel, O škerda.
13. V lasta Halasová, K láštor pod 

Znievom.
16. Ján H rabovský, Nadošany.
17. Jozef H rom ada, Lipt. Revúca.
18. Karol Chabroň, Stražov.
19. Ján Chorvát, Bor. S v. M ikuláš.
20. P eter Chovan, Gombáš.
21. M ária Jam rišková, K láštor p. 

Znievom.
22. Jozef Jančo, Lipt. Lúžna.
23. Alojz Janík, Dobroč (Liptov­

ská O sada).
24. Jaroslav Kašuba, Veľ. Čepčín. 
23. Tibor Konský, Ružomberok

(Liptovská Lúžna).
26. Jozef Kosmáľ, Nižná.



27. Daniel Košina, K láštor pod 
Znievom.

28. Jozef Krkoška, Čadca.
29. Irena Lustigová, Drahovce 

(Bratislava).
30. Jarom ír M atúšů, Všemin (Klá­

što r pod Znievom),
31. M ária Mazancová, K láštor pod 

Znievom.
32. K arol Oriešek, Prievidza (K lá­

što r pod Znievom).
33. V ilibald Országh, Návojovce.
34. Jozef Pakán, Slovany.
33. Ľudm ila Pálková, K láštor pod 

Znievom.
36. Pavlína Pavlíková, Zliechovská 

H uta (K láštor pod Znievom).
37. Alžbeta  Pepichová, Banská By­

strica (Hriňová).
38. Jozef Podolský, Piešťany.
39. Libor Podm anický, Mošovce.
40. V iera Porubská, K láštor pod 

Znievom.

41. Adam  Ptanda, Sňažnica 
(Brodno).

42. Zerezia Posinová, Puchov nad 
Váhom.

43. (Karol Saidl, Dlouhá Ves (K lá­
što r pod Znievom).

44. Jozef Schw arz, Ban. Bystrica.
43. O ndrej S trýček , Svrčinovec.
46. Jozef Šefčík, Svrčinovec.
47. Ján Šimko, Slovany.
48. Adela  Šim ková, Lazany.
49. Jozef Šrámek, Slov. M eder.
50. Jaroslav Štila, Lazany.
51. Václav Tabak, Kysucké Nové 

M esto.
52. M elicher Tatár, Stankovany.
53. Jozef Temešinko, K láštor pod 

Znievom.
54. Albína Zheisová, K láštor pod 

Znievom.
55. Anna Zofferová, Lazany.

II. t r i e d a .  Triedna profesorka:
1. Tibor Balko, Veľké Topoľčany 3. Mária Báthoryová, K láštor pod

(Nové Zámky). Znievom.
2. V ladim ír Báthory, K láštor pod 4. Ján  Bielik, Považská Bystrica.

Znievom. 5. Mária Bo j t árová, Prešov.

6

II.
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6. M artin B uček, Kozárovce 
(Hronský Lok).

7. Ľudm ila Černáková, K láštor 
pod Znievom.

8. Elena D aubnerová, Prievidza 
(Abram ová).

9. E tela Duchoňová, Lazany.
10. Lukáč Ďurčať, Rybník (Da- 

m ašská Kolónia).
11. M ichal Ďurčať, Rybník (Da- 

m ašská Kolónia).
12. Pavel Fabián, Bzovík-Jalšovík.
13. Ladislav Fapšo, Považská By­

strica (Želiezovce).
14. E leonora Foltánová, Handlová 

(Kom árno).
15. Jozef G eisbacher, Dolná Lip­

ni ca (H ruštín).
16. Rudolf G reguš, New-Уогк (A- 

m erika), (Makov).
17. A lbína Hanzlová, O ndrašová 

(Abram ová).
18. B enedikt H ausner, Vrícko.
19. M iloslav H nidka, Závodie.
20. O ldřich Hošek, H aniska pri 

Košiciach (K láštor p. Zniev.)
21. Štefan Jakubec, Lazany.
22. F ran tišek  Junas, K láštor pod 

Znievom.
23. Ju lius Kohút, Slovany.
24. A lbín Kokles, Dolný Kubín 

(Klín).
25. V ladim ír Kokles, Dolný Kubín 

(Klín).
26. F ran tišek  Ant. Kosme ľ, Klin 

p ri Nám estove (Klin).
27. F ran tišek  Kosmeľ, M utné.
28. F erd inand  Kúžeľ, Tisovec (K lá­

š to r pod Znievom).
29. Jozef Kviečinský, Kurima.
30. M iroslav M arek, Sv. Kríž nad 

H ronom  (K láštor p. Znievom).
31. Jozef Mareťťa, Valca.
32. (M ária M artinusová, K rom pa­

chy (O ndrašová)).
33. Ivan M atušovič, K láštor pod 

Znievom.
34. M ária M azancová, K láštor pod 

Znievom.

III. t r i e d ia: Triedny
1. F ran tišek  Äcksťeiner, privati- 

sta, Žilina.
2. M ária Balážiová, Borgenstown, 

USA, (Lazany).

35. Štefan M ikola j, privatista, P re ­
šov.

36. Viliam M ikus, New-Уогк (Ra- 
došovce).

37. Ľudovít M olnár, Želiezovce 
(Nekyje).

38. A ndrej M unka, Kysucké Nové 
M esto.

39. Ján M uška, Kysucké Nové M e­
sto.

40. Bohdan Nemček, Frývald.
41. M argita Olejníková, K láštor 

pod Znievom.
42. V ojtech Ondrejkovič, Nové 

Zámky.
43. Ľudovít P raus, Tompa (Hokov- 

ce).
44. M ilan P štross, Banská B ystri­

ca (Bratislava).
45. Ladislav Pyšný, K láštor pod 

Znievom.
46. Ladislav Rangel, privatista , 

S tará Ďala.
47. Jozef Ročiak, K láštor pod Znie­

vom.
48. Vavřinec Rolinec, Fačkov.
49. Jozef Povňan, Horný Hričov 

(P oprad).
50. V ladim ír Slimák, Lišková.
51. Emanuel Sýkora, Príbovce-
52. Jozef Šadlák, privatista , P o ­

važská Bystrica.
53. Jozef Šarina, Tvrdom estice 

(Hostie).
54. A nton Schindléry, T rstená 

(K rásno n/Kysuc.).
55. Elena Šichtová, P riekopa.
}6. M atej Šipuľa, Telgárt.
57. V ladim ír Temešinko, K láštor 

pod Znievom.
58. A lbert Tomahogh, H orná Štub- 

ňa (Slovany).
59. Teodor Vass, Kysucké Nové 

M esto.
60. Leopold Vašút, Široké (K láštor 

pod Znievom).
61. (Karol Vlachovič, privatista , 

N ádaš.)
62. F ran tišek  Smiešny, privatista, 

Oravský Podzám ok.

profesor: Ján
3. Jozef Bednárik, S tarý Tekov 

(Poľný Kesov).
4. F ran tišek  Beniak, Slopná.
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5« Ján  Bleskáň, D lhá nad Oravou 
(Ležiachov).

6. Anna Brišková, Pravotice.
7. Jozef Cedzo, Veľké Rovné.
8. Emil Cicko, Liešno (Rudno).
9. Ján Čižmár, Kyncelová.

10. Albína Daubnerová, P rievidza 
(Abram ová).

11. Tibor Dokúpil, N itra.
12. Livia Dostálová, K láštor pod 

Znievom (Lazany).
13. Alfonz Ďuriš, Domadice.
14. M etod Fendek, Zvolen.
15. Ladislav Gecsey, privaíista , 

Vrútky.
16. (Vojtech Grach, privaíista , 

Trenčín.)
17. A ladár H abšuda, Veľké Ko- 

stolany (Trenčianska Teplá).
18. W alter H allegger, Hlohovec.
19. V aleria Hanzlová, O ndrášová 

(Abram ová).
20. Cecília H rabovská, Nadošany.
21. Pavel Chrobák, Turzovka.
22. F lorián Jankovič, Borský Sv. 

M ikuláš.
23. Ignác Junas, Lazany.
24. Emil Kácha, Banská Štiavnica.
25. Ju lius Kamhal, Košice (Lipt. 

H rádok).
26. Im rich Kapasný, P riekopa.

27. Š tefan Kelečin, V ištuk (Bá- 
hoň).

28. Jozef Kišša, Kysucké Nové 
M ěsto.

29. Milan Kolibiat, D etvianska 
H uta.

30. Ján  K orytiak, Látky.
31. M ária Košinová, K láštor pod 

Znievom.
32. Viliam Kráľovič, Vrútky.
33. Jozef Krivosudský, privaíista, 

Hrnčiarovce.
35. F ran tišek  Kvietok, Šumiac.
36. Ladislav Markovič, Dolný Ku­

bín (V rútky).
37. Karol M aíejovič, Jánova No­

vá Ves.
38. V ladim ír M atušovič, K láštor 

pod Znievom.
39. Anton M elzer, privatista , Ž i­

lina.
40. Zuzanna M iartusová, Slovenské 

Pravno (Svätý Ju r).
41. Ladislav M ikuška, privatista , 

Piťeľová (Tekovské Šarluhv).
42. Pavel Nécsey, Beňuša (Kálna).
43. Jaroslav Olas, Senec.
44. Jozef Országh, Slovany.
45. Mária P  aj dusá ková, Liptovský 

Sv. M ikuláš (K láštor pod 
Znievom).
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46. Anna Pavlíková, Konská (Klá- 
šťor pod Znievom).

47. F ran tišek  Piško, K láštor pod 
Znievom.

48. Ján  Podm anický, K láštor pod 
Znievom.

49. Oľga P orubská, K láštor pod 
Znievom.

50. Karol P reiner, B ratislava (Le­
vice).

51. Jozef Prokop, privaíisía , Senec.
52. F ran tišek  Sabadoš, privalisťa, 

Senec.
53. F rantišek  Šimna, privatista , Vi- 

štuk.
54. Jú lius Slimák, Rybárpole.

IV. t r i e d a .  Tri e dny
1. Ján  Baran, L ihôdka-Podbrehy 

Považská Bystrica).
2. Ignác Balážia, Lecron — USA 

(Lazany).
3. M artin Černoch, V ajska (Juho­

slávia) (K láštor pod Znievom).
4. Ján  Čietek, Ivanovce.
5. V iktor Drahoň, K láštor pod 

Znievom.
6. Ľudovít Feigler, Hlohovec.
7. M argita Ferenčíková, Ležia- 

chovo.

55. Ján Smieško, Slovany.
56. Július Stanček, Očová, Zvolen.
57. Cyril Starinský, Kysucké No­

vé M esto.
58. Jozef Suroviak, Pribiš.
59. K ornel Svetlošák, Klin.
60. Ju lius Šíma, Dolné Štítary, N i­

tra.
61. Ján Špano, Lovčica (Kolonia 

Damáša).
62. Štefan Švatarák,  Bereksek.
63. Ladislav Trnka, S tarý Degeš 

(Kostolný Sek).
64. Ján  Uhrík, Brodno.
65̂  Helena Volková,  K láštor pod 

Znievom.

profesor: Ján
8. Štefan Filipko, Nemecká.
9. Ju ra j Franciscy, Budapešť (Ja ­

klovce).
10. Margita Franciscyová, Púchov 

nad Váhom.
11. Ján F undárek, Veľká Bytča.
12. Ján Gtančič, Svätý Ju r (Be­

luša).
13. Emil Grnáčik, K rupina (Turč. 

Sv. Jur).
14. Anna H egedušová, Turč. Nec- 

paly).
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15. Im rich Holúbek, Veľké Rovné 
(Veľká Byťča).

16. (M ilan H ochfelder, Turzovka.)
17. Božena Hošková, H radná (K lá­

što r pod Znievom).
18. Ján Hudec, Tisovec (Zvolen).
19. F rantišek  Chobot, Igrám.
20. Viliam Ježo, privatisťa, Snež- 

nica.
21. Ladislav Kavacký, Kysucké No­

vé M esto.
22. O skár Kevický, Veľký Cepčín 

(Malý Cepčín).
23. P e te r Kliment, N adošany.
24. S ilvester Klingovský, Vrícko 

(K láštor pod Znievom).
25. F rantišek  Kollárik, C arteret — 

USA (Kysucké Nové M esto).
26. O tto Kollárik, Nová Ves nad 

Váhom (Ráztočno).
27. Gizela Kollárová, O radea M are

— Rum unsko (Bratislava).
28. R udolf Kozma, Liptovská Pa- 

lúdzka (K láštor pod Znievom).
29. Ladislav Kubáni, V rútky (P rie ­

kopa).
30. Miloslav Kubiš, Žilina (Ga- 

lanta).
31. Ján Kučera, D etvianska H uta

— Čechánky.
32. M ikuláš Lihosith, Trnava (Hon­

tianske Tesáry).
33. Jozef M arkovič, V rútky (P rie ­

kopa).
34. Štefánia Mazancová, Popieľany 

—  SSSR (K láštor pod Znie­
vom).

35. Jozef M attyasovszký, Prievidza.

Va. t r i e d a. Trie dny

1. Oľga Antalová, Slovany.
2. Ladislav Bányai, Ž itavské Ďar- 

moty (M álinec).
3. Jozef Brynych, Ceklís (Slov. 

Ľupča).
4. D ezider Dudáš, M edzany (Še­

redné).
5. Ägaťa Duchoôová, Lazany.
6. A lexander Fábry, B. Bystrica.
7. Julius Flimel, Poluvsie.
8. Boris Gazárek, Odesa, SSSR 

(Bratislava).
9. Štefan G eisbacher, H orná Lip- 

nica (Háj pri Štubnianskych 
Tepliciach).

36. Juraj M erčiak, D etvianska Hu- 
ta-Zabica (Očová).

37. Alexander M ikula, Vieska (Ja- 
blonica).

38. Libuša Nepeľová, Turčianska 
B latnica (K láštor pod Z nie­
vom).

39. Ján  Pepich, Terna (Hriňová).
40. P e te r Pollaček, Kysucké Nové 

Mesto.
41. V ladim ír Polóni, K láštor pod 

Znievom.
42. Anna Prokšová, Halič (Ležia- 

chovo).
43. M ária Rizmanová, Slovany.
44. Anton Rudinský, Turzovka.
45. Ján Slamečka, Veličná (Želie­

zovce).
46. Pavel Slovák, S tará Bystrica 

(Slov. Ľupča).
48. Zoltán Šándor, Trebišov.
49. A ndrej Šidlík, Dunajov (La­

zany).
50. Ján Šimko, Slovenské Pravno 

(K láštor pod Znievom).
51. A lexander Šišan, K láštor pod 

Znievom.
52. Milan “Cencer, V rícko (K láštor 

pod Znievom).
53. A ndrej Var да, Bologd (Ružom­

berok).
54. Jozef Varga, pňvaťista, Nižná 

Myšľa (Necpaly).
55. Vincent W ahlandt, Dolný Tur- 

ček.
56. A rnošt Wolný, Sklené.
57. Bohuslav Zufka, Valča.

profesor: Jozef

10. Rudolf Greguš, Svätý Kríž 
nad Hronom.

11. Gabriel Hakala, Lazany.
12. Jaroslav  Hladký, Dlhé Pole- 

Turkov (Malý Kýr).
13. Jozef Kováč, Malý Báb.
14. Jozef K rist, Švansbach.
15. R udolf Kubinec, Makov nad 

Kysucou.
16. Jozef Lupták, Ponická H uta.
17. H elena Mácová, Vrícko.
18. Tomáš M azanec, K láštor p. Zn.
19. M ária M aždrová, Kfášto r p. Zn.
20. A lfred M unkácsy, Podgórze 

(Poľsko) (Povážska Bystrica).
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21. A nna Nepeľová, Turč. B latnica 
(K láštor p. Zn.).

22. Jozef Neuschl, Handlová.
23. Emil O ttinger, M estečko.
24. Š tefan Papán , Radola.
23. Ján Ročiak, K láštor p. Zn.
26. Ľudm ila Ročiaková, K láštor p. 

Znievom.
27. Jozef Šidlo, Kys. Nové Mesto.
28. A lexander Šimala, Ružomberok 

(Rím. Sobota).

29. Ján  Škola, Tur č. S v. M artin. 
(K láštor p. Zn.).

30. Rudolf Šujánsky, V arín (Kež­
m arok).

31. Pavel Trnovec, D unapataj (M a­
ď arsko) (Hrinová).

32. Václav W aschko, Zvolen (Ban. 
Bystrica).

33. V ladim ír Šenšel, Budapešť 
(Kráľovany).

34. Rastislav Václavík, Tallesbrunn 
(Rakúsko) (Šáp).

35. Jozef Tótb, privatista , Šaštín.

Vb. t r ie d ia .  Triedna profesorka:
1. Milan Boj sa, Banská Bystrica.
2. A ugustín  C tkoň, Púchov nad 

Váhom.
3. H elena Draboňová, K láštor p. 

Znievom.
4. Jozefa Ďuranová, Žilina.
5. V ojtech Fapšo, Považská By­

strica (Želiezovce).
6. Pavel Chaban, P riechod.
7. A nton Komada, Vysoká nad 

Kysucou.
8. F ran tišek  K orauš, K láštor pod 

Znievom.

Karol Kosmeľ, Klin pri Nám e­
stove.

10. Elena Kucbáriková, Laliti (Ju ­
hoslávia), (Štubn. Teplice).

11. Emanuel Kvašay, Pružina.
12. Im rich Lengyel, Žilina.
13. Karol Lieskovský, S taré Hory.
14. Anton M ajtan, D lhé Pole 

(Dlhá).
15. Ju lius Maťťašovský, Kysucké 

Nové M esto.
16. Š tefan Meliš, Zliechov (P re jta ).
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17« Eva M endlová, G ajdeľ (Klášťor 
pod Znievom).

18. V iktor M iklušičák, Námestovo.
19. Alexander M ohay, Výčapy- 

Opafovce.
20. Ignác M ulinka, B ratislava (Ko­

m árno).
22. Cyril Oriešek, Prievidza (K lá­

štor pod Znievom).
21. V incent Nemček, Frývald.
23. R udolf Országh, Návojovce.
24. M ária Országhová, Klášťor pod 

Znievom.

VI. t r i e d a .  Triedny

1. M ichal Ärberť, Hrachovište.
2. Karol Bačkor, Senohrad (Ho- 

kovce).
3. Jozef Ballon, Považská By­

strica.
4. Julius Bánik, Valaská.
3. Štefan Comorek, Turzovka.
6. Anna Cernáková, K láštor pod 

Znievom.
7. Jozef Červeň, Lazany nad N i­

trou.
8. F lorián Čiko, Valaská Belá.

23. Oľga Podm anická, K láštor pod 
Znievom.

26. Oľga Prokšová, Ležlachov (Klá­
štor pod Znievom).

27. Bohuslav Sláma, G ajary (P ie­
šťany).

28. Š tefan Smaťaník, S tupne (Ja- 
senica).

29. M ikuláš Špano, Čaka.
30. A nton Cakáč, V rútky (Klášťor 

pod Znievom).
31. F ran tišek  Zam borský, Košice 

(Lipť. Sv. Ján).
32. Anna Žiaková, Slovany.

profesor: Jozef

9. Ladislav Daniš, O strany (Li- 
kler).

10. Božena Duchoňová, Slovany.
11. Viliam Farbaky, Š trba (Tvrdo- 

šín).
12. M iroslav G ábriš, Košice (Bra­

tislava).
13. Pavel Grančič, Deča (Beluša).
14. M ichal Grodovský, Brezno nad 

Hronom.
15. Jozef Hanzel, S tará Ďala (Tur­

zovka).
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16. V ladim ír Hanzel, O ndrášová.
17. (Jozef H odál, Ježková Nová 

Ves.)
18. F ran tišek  Hoďovský, Veľké Le- 

váre.
19. Ján  Chladný, H orná Turecká.
20. Š tefan Chromík, Turzovka.
21. Ján Jakubec, M anayunk-Pa 

(H rabušice).
22. Jozef Jelem enský, Cajla (De­

vínska Nová Ves).
23. R udolf Kányi, N itra.
24. Zoltán K arpáti, Brzotín (Rož­

ňava).
23. Ferd inand  Keller, Bystrá.
26. Elem ér K ellner, Kom j atice.
27. Teodor K indernay, Nemecká 

nad Hronom.
28. E lena K orytárová, Bodovce 

(K láštor pod Znievom).
29. F ran tišek  Kôstka, P ružina.
30. Jozef Kozma, L iptovská Pa- 

lúdzka (K láštor pod Znievom).
31. K lem ent K ram er, Veľké Rip- 

ňany.
32. Ladislav Kurie, Detva.
33. V iktor Kviečinský, Kurima.
34. Oľga Lelkešová, Nižný Blh 

(K láštor pod Znievom).
35. Jozef Mác, P red-V rícko.

36. Ľudovít Mankovecký, N itra.
37. F ran tišek  M endel, B udapešt 

(K láštor pod Znievom).
38. Ladislav M iertuš, Diósgyor 

(Banská Štiavnica).
39. M arek Mokáň, Ochodnica.
40. Vidor Mydlo, Donovaly (Čier­

ny Balog).
41. A ndrej Országh, Návojovce.
42. M ária Pišková, K láštor pod 

Znievom.
43. M ichal Pecháč, Veľké Ripňany.
44. S tanislav Pupek, Nesluša.
45. František Režný, Závada.
46. Viliam Schovanec, Šurany.
47. Karol Schvarz, Diósgyor (Ban­

ská Bystrica).
48. F ran tišek  Šima, Dolné Š títiare 

(N itra).
49. Ju lius Š tudent, Kysucké Nové 

Mesto.
50. F rantišek  Targoš, Ústie nad 

Oravou (Fakov).
31. Augustín Täuber, Hriňová (De­

tva).
52. Miloslav Ulej, Socovce.
53. Karol U lrich, W iesm ath — R a­

kúsko (Lipt. Lužná).
54. Ľudovít Valentényi, Vranov nad , 

Topľou (Bratislava).
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55. O tto  Veneny, Koš (Gajdeľ).
56. Jozef Zboja, Liesek.
57. Ján  Zem aník, Raková.
58. Jozef Malý, Mošoň — M aď ar­
sko (Tisovec).

59. Ján  W ohryzek, Diosek (B rati­
slava).

60. A ndrej Neumann, privatista , 
Hlohovec.

61. F ran tišek  Smieško, privatista, 
Rajec (Šaštín).

VII. t r i ed i a :  Triedny profesor:

1. Jakub Achberger, privatista, 
Svätý Jur.

2. Františka Bachová, Malý Vá- 
rad.

3. Štefan Bičánik, Zákopčie.
4. Ignác Brežný, Kysucké Nové 

M esto.
5. Pavel Bunčák, Skalica (B rati­

slava).
6. Ladislav Comorek, Turzovka.
7. Blagoslav Černák, Vieska.
8. Ladislav Culen, Brodské.
9. Ján  Dlhopolček, Turzovka.

10. M agdalena Dostálová, H loho­
vec (Lazany).

11. G abriel Dušek, Kéty (Šaľa).
12. Hugo Farkaš, Šaštín (Holič pr.í 

M orave).
13. A lexander Geleta, privatista , 

Tesary nad Ziťavou.

14. Román Grebáč, Námestovo 
(Bimbola).

15. Š tefan Grnáčik, K rupina (Svä- 
tý Jur).

16. Viliam Jančula, Špania Dolina.
17. Alojz Kališík, P apradno .
18. Ján Kam eniar, Hvozdnica (S ta­

ro vec).
19. Jozef Kordoš, privatista , Bu­

dapešť, M aďarsko (Petržalka).
20. Jozef Kriváň, Vyhne.
21. Ladislav Kvietok, Slovenská 

Ľupča (Šumiac).
22. V incent Laca, Slepčany.
23. Zoltán Lešťanský, M edzilabor­

ce (Šťubnianske Teplice).
24. Im rich Liška, Svätý Kríž nad 

Hronom.
25. Pavel Litavec, Sand Lick USA 

(Zborov).



26« Emil Macko, Hostišovce.
27« V ladim ír M alík, Kuklov (Bor- 

ský Sv. M ikuláš).
28. Ju raj Mazanec, Tver SSSR 

(K láštor pod Znievom).
29. G abriela M iazdrová, K láštor p. 

Znievom .
30. Koloman Mojžiš, Zvolenská S la­

tina.
31. V ojtech M oravčík, Hlohovec.
32. Karol Nemec, Radošiná.
33. Ján  O lejník, K láštor pod Znie­

vom.
34. Pavel O strihoň, Detva.
33. M ikuláš P aquor, Lopej.
;>0. Tomáš P ar del, Čimhová.
37. Anna Pišková, K láštor pod 

Znievom.
38. Anna Polóniová, K láštor pod 

Znievom.
39. Ján Popálený, Senohrad.
40. Ju raj P štross, P rah a  (B rati­

slava).
41. Jozef Radváni, Zvolen.

42. Ladislav Ronchetti, Hlohovec.
43. Štefan Samuelčík, privatista , 

Svätý O ndrej nad Hronom.
44. A ladár Schwarz, privatista , H u­

m enné (Hlohovec).
45. Im rich Sklárs, Oroš, M aďar­

sko (Revúčka). .
46. Štefan Šidlo, Kysucké Nové 

M esto.
47. O ndrej Šiška, privatista , H lo­

hovec.
48. Karol Zamaškovič, Šurany 

(Trnava).
49. Ján Tokár, Handlová.
50. Rudolf Zörök,  Žilina.
51. F ran tišek  Tuňák, Turzovka.
52. Julius Vindiš, Topoľčany.
53. Jozef Vozník, New-York, USA 

(Beluša).
34. Kliment Zajíček, Malý Várad.
55. Ján Hrončok, Vígľašská Huťa- 

Kalinka.
56. Ladislav F loreán, Bratislava.

V lila, t r i e d a .  Triedny profesor:
1. Jozef Bacúr, Mošťenica. 3. G abriel Biíarovský, Pravoťice.
2. F ran t. Bednár, privatista , Lan- 4. Vojtech Bukovinský,  Bitarová.

čár. 5. Alojz Čerba, Nadošany.
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6. M ária Drahoňová, K láštor pod 
Znievom.

7. Štefan Feješ, Nedožery (Bře­
žany)*

8. Gejza F erdinand, S lanec (Li­
šková).

9. Jozef F lorek, Brownsville USA, 
(Zakam enné).

10. Gejza Gazdík, Podrečany 
(Brezno nad Hronom ).

11. Teodor G erhát, M ýtna Nová 
Ves (Ludanice).

12. Anton Hlaváč, Krásno.
15. V ojtech Imre, Šťíťnik.
14. Benedik Jakab, privatisťa, Rať- 

kovce.
15. A lo jz Kolmačka, privatisťa, 

Pilis-V orosvár (v M aďarsku), 
(Hronec).

16. A lexander Kovalčík, Tvrdošín.
17. Alojz Koza, privatisťa, Lov- 

čica (Setich).
18. Ján Laboš, Telgárť.

VlIIb. tr ie d ia . Triedny
1. Viliam Bar ta, Močenok.
2. V ojtech Briedoň, Zvolen (Svä­

tý Kríž nad Hronom ).
3. Ján Buček, N esluša (Zákop- 

čie).

19. Ignác Lenhardť, Lipník.
20. Ladislav M auksinský, Lučenec 

(Banská Bystrica).
21. Anna M iazdrová, B lairsville 

USA (K láštor pod Znievom).
22. Ladislav Michele, Sklené.
23. Ján M ikula, Radošovce.
24. Rudolf Nécsey, Mýto pod Ďum­

bierom  (Kálna).
25. Ľ udovít P etrovsky, Žilina.
26. Julius Slovák, S tará  Bystrica.
27. Jozef Szabó, privatisťa, B rati­

slava (Šarfia).
28. A nton Šedivý, Borský Sv. M i­

kuláš.
29. Anton Šťanceľ, Tur č. S v. M ichal 

(O ndrašová).
30. Donát Tibenský, Zeleneč (Turč. 

Sv. M artin).
31. K arolína Zbojová, Llesek.
32. Alojz Zborka, Holič p ri Mo­

rave.

profesor: Ján Cachovän.
4. A ugustín  Bundzel, Lazany pri 

P rievidzi.
5. Ján  Celder, Banská Belá.
6. Albín  Číž, Š tefultov (H andlo­

vá).



7. Ján Fušek, Mást.
8. Imrich Gibala, Hriňová.
9. Ján Janoško, Šarišské Dravce.

10. Vojtech Jedinák, Dvomíky nad 
Nitrou.

11. Jozef Kardoš, Zabokreky nad 
Nitrou.

12. Štefan Kulčár, Trstená.
13. Peter Kysel,  Dlhá nad Oravou.
14. Vladimír Láncoš, New-Уогк 

USA, (Liptovský Hrádok).
13. Emil Malý, Rzeszów (Polsko), 

(Rimavská Sobota).
17. Elemír Mihálik, Topoľčany 

(Nitra).

18. Jozef Mikula, Valča.
19. Julius Mocik, Bukovec.
20. Ján Szabó, Ivánka pri Nitré.
21. Štefa Šípoš, Piarg.
22. Zoltán Šrámka, Dvorníky nad 

Niťricou.
23. Jozef Štefánik, Sered.
24. Ladislav Šuška, Turzovka (Ra­

ková).
23. Pavel Švarc, Topoľčianky.
26. Ján Varga, privatista, Doma- 

dice.
27. Pavel Vašek, Lamač.
28. Eduard Vicián, Hronec.

Oznámenie na školský rok 1937—38.

Školský nok 1937/38 začne sa vo stredu 1. septembra 
1937. V tento deň vykonajú žiaci opravné skúšky. Ak sa 
žiak k opravnej skúške nedostaví a  svoju neúčasť pri skú­
ške dostatočne neodôvodní, stane sa nedostatočná známka 
jeho dočasného výročného vysvedčenia známkou definitív­
nou a tým i celkový prospech je nedostatočný. Zároveň vy­
konajú sa i dodatočné skúšky a  skúšky prijímacie. K týmto 
skúškam môžu sa dostaviť iba tí žiaci, ktorí si do 10. júla 
podali na riaditeľstvo ústavu žiadosť a  ktorým bolo písom­
ne oznámené, že im referát ministerstva školstva a  národnej 
osvety túto skúšku na začiatku šk. roku povolil.

Do I. triedy môžu sa na začiatku prázdnin prihlásiť tí 
žiaci, k torí s úspechom vykonali prijímaciu skúšku na nie­
ktorom inom ústave (gymnáziu), kde pre nedostatok miesta 
nemohli byť prijatí.

Žiaka prestupujúoeho z iného ústavu môžeme prijať len 
vo výnimočných prípadoch. O prijatie môžu sa hlásiť len 
žiaci nižších tried ,ktorí hneď na konci šk. roku alebo
v prvých dňoch prázdnin predložia riaditeľstvu ústavu pí­
somnú žiadosť (s kolkom za 5 Kč) a výročné vysvedčenie 
s klauzulou na odchod. Žiaci, ktorí na inom ústave neboli 
uznaní za spôsobilých k postúpeniu do vyššej triedy, nech 
sa nehlásia vôbec. Do najvyšších pre nedostatok mie­
sta neprijmeme nikoho.

Dňa 2. septembra o 8. hodine bude slávnostné Veni 
Sancte. Po službách božích shromaždia sa všetci žiaci v te ­
locvični ústavu, kde vypočujú prešlov riaditeľa. Potom 
odídu do svojich tried, kde sa im prečítajú a vysvetlia škol­
ské pravidlá.
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Dňa 3. septembra začne sa pravidelné vyučovanie.
Hneď na začiatku školského roku zaplatí každý žiak 

ústavu 55 Kč zápisné a aspoň 100 Kč školného. Celý školský 
plat činí 500 Kč. Rodičia žiakov dostanú hneď na začiatku 
šk. roku složenky, aby mohli školský plat v pravidelných 
splátkach vyrovnávať. Keďže ústav musí sa vydržovať 
z vlastných prostriedkov, od platenia školného môže byť 
oslobodený iba ten žiak, ktorý vysvedčením o majetkových 
pomeroch dokáže, že je skutočne nemajetný, a ktorý podľa 
výsledku prvej cenzúmej porady vykáže veľmi dobrý p ro­
spech a bezvadné chovanie.

*

Napokonriaditeľstvo ústavu
vinnosť vysloviť i na tomto
všetkým tým šlachetným jednotli
ktorí náš ústav a jeho žiactvo
mravne a hmotne podporovali
zeň k nášmu ústavu i v budúčnosti

V Kláštore pod Znievom, dňa 26. júna 1937.

PHDr.
riaditeľ.
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Zpráva patronátu ústavu.
čestný predseda: Jozef Országh, krajinský prezident.
Cirkevný predseda: J. E. msgre Marián Blaha, biskup 

bansko-bystrický.
Svetský predseda: Gabriel Volko.
Cirkevný podpredseda: profesor Ján Baraník, asesor- 

farár.
Svetský podpredseda: mag. ph. Milan Porubský, le­

kárnik.
Tajomník: prof. Kornel Ďurana.
Pokladník: Ján Jamriška, dirigent Živn. úv. ústavu.
Hospodár: Ján Chvojka.
Revízori: ing. Egydips Zvarík, hlavný lesný radca a 

Martin Olejník, správoa-učiteľ.
V predsedníctve okrem tu uvedených členov zasedajú: 

MUDr. Koloman Lelkeš, št. obvodný lekár, PHDr. Fran­
tišek Hrušovský, riaditeľ ústavu, Ján čem ák, starosta obce 
a Ferdinand Kužeľ, správca-učiteľ.

Členovia výboru: dr. Karol Krčméry, senátor N. S., 
msgre Ján Pôstényi, správca Spolku sv. Vojtecha, dr. Sil­
vester Jung, biskupský komisár, Judita Volková, Juraj 
Miko, kanonik, Gabriel Horička, Ján Drobný, krajinský pre­
zident v. v., msgre dr. Eugen Filkorn, pápežský prelát, ria­
diteľ Svoradova, msgre František Mesík-Vajda, kanonik, 
generálny vikár, Rudolf Melicher, asesor-farár, dr. Ján Ko- 
válik, kraj. poslanec, Anton Hancko, senátor N. S., Pavel 
Spišiak, dekan-farár, Jur Koza Matejov, farár, Emília Olej- 
níková, Jozef Krutek, Ján Matul’a, dr. Jur Bargár, dekan- 
farár, Jozef čambor, Pavel Krutek, Zuzana Bieňová, Mária 
Puskajlerová, František Matušovič, Jozef Haluška, Julius 
Dosztháll, not. taj. v. v., Miloš Tenoer, učiteľ, Ondrej Ro- 
čiak, Anton Šalát, poslanec NS.

Patronát ústavu i v uplynulom školskom roku vynaložil 
všetko úsilie, aby ústav, umiestený v novej budove, kráčal 
v ústrety sľubnej budúcnosti. Ak boly starosti patronátu 
i doteraz veľké a ťažké, po vybudovaní novej budovy ešte 
vzrástly, pretože už udržovanie budovy samej vyžaduje 
veľký finančný náklad. Okrem toho treba stále doplňovať 
zariadenie ústavu a sbierky učebných pomôcok, takže pa­
tronát musí sa všetkými prostriedkami snažiť zadovážiť po­
trebný náklad na osobné i vecné výdavky ústavu. Ale pa­
tronát, ktorý od oživotvorenia ústavu vedel zdolávať všetky 
prekážky a  ťažkosti, ktoré vývin ústavu ohrožovaly, verí, 
že ústaív i s tejto stránky podarí sa trvalé zabezpečiť a pre­
to majúc pred očami významné kultúrne poslanie ústavu pod-
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nikne každú akciu, ktorá smeruje k zaisteniu jeho budúcno­
sti. Patronát ústavu je presvedčený, že tieto jeho šľachetné 
snahy najdú plné pochopenie nielen u príslušných vrchno­
stí a úradov ale i v širokej slovenskej verejnosti, ktorej zá­
leží na výchove budúcej slovenskej inteligencie.

Predsedníctvo patronátu ústavu, na pleciach ktorého 
spočívala ťarcha, spojená s udržovaním ústavu, schádzalo 
sa vždy, keď to záujem ústavu vyžadoval. Za uplynulý rok 
malo predsedníctvo celkom 11 zasadnutí. Výbor sišiel sa 
2 razy a valné shromaždenie raz. Na poslednom valnom 
shromáždění, ktoré sa konalo dňa 28. decembra 1936, boly 
prijaté nové stanovy patronátu ústavu.

Členské príspevky nových členov patronátu.
Zakladajúci členovia:Ján Petrovič, poslanec, Bratisla­

va 500.— Kč; Peter Molec, Zvolenská Slatina 1000.— Kč; 
Andrej Balko, Nové Zámky 500.— Kč.

Riadni člénovia:Karol Hlavňa spr. učiteľ, Turč. Necpa­
ly, 200.— Kč; Jozef Grnáčik, farár, Turč. Sv. Jur 200.— Kč; 
Václav Waschko, gen. sekretár obeh. a priem, komory, Ban­
ská Bystrica 300.— Kč; Alexander Moháy 200.— Kč; La­
dislav Junas, Lazany 150.— Kč.

Výkaz podpôr od i. júla 1936Krajinský výbor v Bra­
tislave 150.000.— Kč; okresné výbory: Zlaté Moravce 
1000.— Kč; Galanía 1000.— Kč; Žilina 600.— Kč; Trnava 
500.— Kč; Ružomberok 500.— Kč; Liptovský Sv. Mikuláš 
500.— Kč; Levoča 500.— Kč; Zvolen 400.— Kč; Dolný Ku­
bín 300.— Kč; Nová Baňa 350.— Kč; Ilava 250.— Kč; Veľká 
Bytča 200.— Kč; Gelnica 200.— Kč; šaľa nad Váhom 200.— 
Kč; Považská Bystrica 200.— Kč; Kysucké Nové Mesto 
200.— Kč; Michalovce 100.— Kč; Modrý Kameň 100.— Kč; 
Skalica 100.— Kč; Bánovoe 100.— Kč; Kremnica 100.— Kč; 
Krupina 100.— Kč; Piešťany 100.— Kč; Trenčín 100.— Kč; 
Trebišov 100.— Kč; Lučenec 200.— Kč.

Iné podpory korporácií 1 a Biskupský úrad
Sv. Kríž nad Hronom 3172.— Kč; Dr Štefan Kmeť, kanonik, 
Sliač-kúpele 50 kusov cenných papierov Národnej banky 
B. Bystrica po 200.— Kč; dekanský úrad Zvolen z ofier 
771.— Kč; farský úrad Kláštor pod Znie vom z ofier 327.70 
Kč; dekanský úrad Háj 65.— Kč; Rudolf Gábriš, Bratisla­
va 200.— Kč; Irena Láncošová 500.— Kč; Helena Bunčáko- 
vá, Bratislava 100.— Kč; Dr. Kubiš, Bratislava 100.— Kč; 
Tatra Banka, Bratislava 200.— Kč; I. Ottinger, Mestečko 
100.— Kč; sbierka žiakov na Vianoce 7150.— Kč; na Gaude­
amus a milodary od rodičov pri zápise žiakov 5110.— Kč; 
Ondrej Országh 100.— Kč; Miloslav Sabo 100,— Kč; Jozef
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Krist 50.— Kč; T. Gaudnik, Dolné Voderady 100.— Kč; 
sbierka Václavia W aschka v Banskej Bystrici 470.— Kč; Šte­
fan Ďurčať, Damaš. Pusta 100.— Kč; J. E. dr. Karol Kmeť- 
ko, biskup, N itra 100.— Kč; Msgr. Karol Nečesálek, gen. 
vikár, Trnava 100.— Kč; J. E. M arian Blaha, biskup, Ban­
ská Bystrica 300.— Kč; Msgr. Ján Pôštényi, Trnava 100.— 
Kč; Jozef Petrek, Nadošany 60.— Kč; Pavel Spišák, gr.- 
kat. děkan 50.— Kč; Rudolf Ďurčať 50.— Kč; Kašuba 50.— 
Kč; Jozef Krištof 50.— Kč; Leopold Mattyasovszky 35.— 
Kč; J. Ballon 35.— Kč; milodary 429.50 Kč; N árodná banka, 
Turč. Sv. M artin 100.— Kč; Matica slovenská, Turč. Sv. 
M artin 100.— Kč; živnostenský úvěrný ústav, Turč. Sv. 
M artin 100.— Kč; Tatra banka, Turč. Sv. M artin 50.— Kč; 
Roľnícka vzájomná pokladnica, Turč. Sv. M artin 50.— Kč; 
Okresné živn. spoločenstvo v Turč. Sv. M artine 30.— Kč; 
Zemský svaz slov. živn. 30.— Kč; Turčiansky pivovár 20.— 
Kč; Michal Drexler 20.— Kč; Dokúpil Gustáv, N itra 100.— 
Kč; Vojtech Ďuraina 20.— Kč; Ján Muška 20.— Kč; dr. 
A rpád Pollaček, Kys. Nové Město 50.— Kč; V iktor Schvarc, 
Banská Bystrica 30.— Kč; Anna Tolnai, ošetrovateľka, P re ­
šov 30.— Kč; Jozef Kordoš, Petržalka 50.— Kč, Jozef 
Kačka, kanonik, Sliač-kúpele 20.— Kč; dr. Ladislav Mojš, 
Bratislava 20.— Kč; Ján Šeling, kanonik, Podbiel 50.— Kč; 
Michal Kocák, dekan, Vieska 30.— Kč; Ján Hlavňa, notár, 
Vrútky 20.— Kč; Florián Konečný, Suchá nad Parnou 15.— 
Kč; Vratislav Kaprál, Košice 15.— Kč; P eter Krištufek, 
Jablonica 15.— Kč; Juraj Miko, kanonik, V rútky 25.— Kč; 
Českoslov. grafická únia 10.— Kč; Anton Hromada, Síanko- 
vany 10.— Kč; r.-k. farský úrad Trnava 10.— Kč; Ignác Ká- 
koš, Topoľčany 10.— Kč; r.-k. farský úrad Nevidzany 10.— 
Kč; Ferdinand Kužeľ, Kláštor pod Znievom 10.— Kč; Ale­
xander Šenšel 10.— Kč; Elernér Kelner 10.— Kč; František 
Chobot 10.— Kč; Jezuitský kláštor Ružomberok 5.— Kč; 
Viktor Mamatey 5.— Kč; Štefan Greš 5.— Kč; František 
Renner 5.— Kč; Štefan Kelečin 5.— Kč; Gejza Novotný 
5.— Kč; Alexander Mikuš 5.— Kč; Julius Pauer 5.— Kč; 
Zoltán Šándor 7.— Kč; Pavel Bunčák 5.— Kč; Ernest 
Jakubička 5.— Kč; Eugen Linhardt 5.— Kč; Emanuel Kva- 
šay 5. Kč; Ján Magula 5.— Kč; Andrej Bella 5.— Kč; 
M ária Duchoňová 5.— Kč; Ján Gašinec 5.— Kč; Ján Har- 
čár 5.— Kč; Julius Čuberka 5.— Kč; Ján Hulla 5.— Kč; 
Ladislav Gál 5.— Kč; Karol Sitkey 5.— Kč; Alojz Meliško 
5.— Kč; Andrej Rusnák 5.— Kč; Berco Minárik 5.— Kč; 
Štefan Reinberger 5.— Kč; František Šimora 5.— Kč; Leo­
nard Blaha 5.— Kč; Matej Ballegh 5.— Kč; Ignác Kákoš 
5.— Kč; Karol Hyroš 5.— Kč; Alexander Baláž 5.— Kč;
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Alexander Sako 5.— Kč; Vladislav Balko 5.— Kč; Cecilia 
Kolníková 5.— Kč; Imro Kružliak 5.— Kč; František Ga- 
šay 5.— Kč.

Patronát ústavu ďakuje vše
kolvek spôsobom podporovali,
prosí ich, aby svoju priazeň
líckemu gyrrínáziu i v budúcnosti

P r e d s e d \ n í
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Soznam učebníc pre šk. rok 1937- 1938.
(Riaditeľstvo ústavu upozorňuje, že užívať možno len učeb­
nice toho vydania, ktoré je v tomto sozname uvedené.)

I. tried

Malý katechizmus. Vydal Spolok sv. Vojtecha. 
Gregor-fíaluzický-Váša: Čítanka pre prvú triedu sír. škôl. 
Damborský-Koláŕ: K rátka mluvnioa slovenská so zvláštnym 

zreteľom pre I. a  II. triedu stredných škôl. 
Hanuš-Ouŕedníček-Vrablík: Cvičebnica jazyka nemeckého 

pre I. a II. tr. sír. škôl. Vydanie 2.
Pešek-Šik,um.- Učebnica dejepisu pre nižšie triedy str. škôl. 

Diel I. Povesti a obrazy z dejín národa československého 
pre I. triedu.

Nikolau: Učebnica zemepisu na základe vlastivednom pre 
I. tr . stred. škôl.

Bruncitk-Machát: Zeměpisní atlas pro šk. střední. Vyd. 5. 
Četvenha-Bumn  A ritm etika pre I. tr. str. škôl. Vydanie 3. 

prepracované.
V alouch-Špaček-Ř ím dnMeroveda pre I. tr. str. škôl. Vy­

danie 3. prepracované.
P olívka-D\měk~N\omcký; Rasílimopis a náuka o zemi pre 

I. a II. tr . str. škôl. Vydanie 5.
Štika: Učebnica spevu pre  I. tr. škôl stredných a mešť.

Polípka-DdnékNovacký: Živočíchopis pre I. a  II. tr. str. 
škôl. Vydanie 5.

II. trie

Petráš: Biblické dejiny. časť prvá.
Gregor-H\aluzický-Váša: Čítanka pre II. tr. str. škôl. 
Damborský-Kolář:Krátka mluvnioa slovenská so zvláštnym 

zreteľom na pravopis pre I. a II. tr. str. škôl. 
Hanuš-Ouŕedníáek-Vtablík: Cvičebnica jazyka nemeckého 

pre I. a  II. tr. str. škôl. Vydanie 2.
Pešek-Žibrita: Učebnica dejepisu pre nižšie tr. stred. škôl. 

Diel II. Obrazy z dejín starovekých a stredovekých do 
zač. XIV. storočia.

Horák:Dejepisný atlas.
Nikolau-Rojsa: Učebnica zemepisu pre II. tr. stred. škôl. 
Bmnclík-M achát: Zeměpisní atlas pro šk. střední. Vyd. 5. 

Če rvenka-Bučm  -• Aritm etika pre II. tr. str. škôl. Vydanie 3. 
prepracované.
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Valouch- Špaček~Říma\ti: Meroveda pre II. tr. str. škôl. Vy­
danie 3. prepracované.

P olívka-Dének-Hovacký: Rastlinopis a náuka o zemi pre
1. a II. tr. str. škôl. Vydanie 5.

Štika: Učebnica spevu pre II. tr. str. škôl.

111.

Petráš: Biblické dejiny. Časť II.
Gre g or~ Haluzie ký-Váša: Čítanka pre III. tr. str. škôl.
F am éra: Slovenská mluvnioa a cvičebnica pre III. a IV. tr. 

slov. str. škôl.
H anuš-O ufedníček-V rablíkCvičebnica jazyka nemeckého 

pre 3. tr. str. škôl. Vydanie 3. prepracované.
Hefmdnský: Cvičebnica reči latinskej pre III. a IV. tr. 

slov. sír. škôl.
Hefmdnský: Latinská mluvnioa pre str. školy. Vydanie 2. 
Pešek-Žibrita-. Učebnica dejepisu pre nižšie tr. stred. škôl.

Diel 3. Obrazy z dejín stredovekých a novovekých. 
Horák.- Dejepisný atlas.
Nikolau-Bojsa-. Učebnica zemepisu pre III. tr. stred. škôl. 
Brimclík-Macfiát: Zeměpisní atlas pro šk. střední. Vyd. 5. 
Č srnenka-B učdnAritmetika pre III. tr. str. škôl. Vydanie

2. prepracované.
Valouch-Špaóek-Ŕímdn; Meroveda pre III. tr. str. škôl. Vy­

danie 2. prepracované.
P e tí r a-Š m o k - firm an: Fyzika pre nižšie školy stredné. Vy­

danie 3.
Ritschlová-Vdnečková-Rosiar: Učebnica rysovania pre III. 

a IV. tr. gymn. a reál. gym;n.

IV. trie

Fiíkorn: Rím.-kaí. obradoslovie.
Petráš: Dejiny cirkevné.
Hermans ký: Čítanka pre IV. tr. slov. str. škôl.
Famera-. Slovenská mluvnioa a cvičebnica pre III. a IV. tr.

slov. str. škôl. Vydanie 2. opravené a doplnené. 
Hanuš-Oufednmek-V rablík: Cvičebnioa jazyka nemeckého 

pre IV. tr. str. škôl. Vydanie 3. prepracované.
Hefmdnský: Cvičebná kniha reči latinskej pre III. a IV. tr. 
Hefmdnský:Latinská mluvnioa pre str. školy. Vydanie 2. 
Pešek-Žibrita: Učebnioa dejepisu pre IV. tr. str. škôl. 
Horák: Dejepisný atlas.

Nikolau-Bojsa: Učebnioa zemepisu pre IV. tr. Vydanie 6.
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Brunclík-Machát-. Zeměpisní atlas pro šk. střední. Vyd. 5. 
Bydžovský-Ceplý-Vyčichlo-Oindruš: Aritmetika pre IV. tr. 

sír. škôl. Vydanie % prepracované.
V o jtěch-Bučcm; Geometria pre IV. tr. str. škôl. Vydanie 

2. prepracované.
Bydiovský-ččeplý-V y čichlo-Vojtěch: Sbírka úloh z matema­

tiky. Vydanie 4.
Kout-Filip; Chémia a mineralógia pre IV. tr. str. škôl. 
Petím-Šmok-Říman: Fyzika pre nižšie školy stredné. Vyd. 3. 
Pitschlová-Vdnečkopá-Rosiar: Učebnica rysovania pre III. 

a IV. tr. gymn. a reál. gymn.

V. trie
Pokoj-Žiška.- Vierouka.
Heimdnský: Čítanka pre V. triedu. Vydanie 2.
Straka-C hor v át: Literárna rukoväť k čítanke pre V. triedu 

slov. str. škôl.
O lina-Stanislav: Teória literatúry.
Hanuš-Oumdníček-Vmbltk: Deutsches Lehr- und Lesebuch 

für die V. Klase. Vydanie 2.
Ouředníček-Vmblík: Nemecká mluvnica pre vyššie triedy. 
Heřmdnský-Ryba: Latinská čítanka pre V. triedu. 

Heŕmdnský: Latinská cvičebnica pre V. triedu.
Heŕmanský: Latinská mluvnica pre str. školy. Vydanie 2. 
Martin-Šedivý-Šramová: Učebnica reči francúzskej pre V. tr. 
Bidlo-D\obiáš-Šmta:Všeobecný dejepis pre vyššie tr. Diel I. 
Horák: Dejepisný atlas.

Nikolau-Bojsa: Učebnica dejepisu pre vyššie triedy str.
škôl. Vydanie 6.

Brdnclík-Machát: Zeměpisní atlas pro šk. střední. Vyd. 5. 
Bydžovský-Veplý-Vyčichlo-Fischer: Aritmetika pre V.—VII.

tr. str. škôl. Vyd. 2. prepracované.
Vojtéch-Vanovič:Geometria pre V. triedu gymn. všetkých 

typov.
Bydžovský-Zcplý-Vyčichlo-Vojtčch: Sbírka úloh z matema­

tiky. Vydanie 4.
V alouch:Tabuľky logaritmické. Vyd. 9. revidované. 

Kout-Filip:Chémia anorganická pre V. tr. str. škôl.

VI. tri

Pokoj: Mravouka.
Vlček:Čítanka pre VI. triedu slov str. škôl. Vydanie 2. 

Menšík.- Literárna rukoväť k čítanke pre VI. tr. slov. str. 
škôl. Vydanie 2.
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Oliva-Stanislav: Teória literatúry pre vyššie triedy str. škôl.
Hanuš-Omedníček-V rablík: Deutsches Lehr- und Lesebuch 

für die VI. Klasse. 2. vydanie.
O uředníček-V rablík: Nemecká mluvnica pre vyššie triedy.
Heřmanský: Latinská čítanka pre VI. tr. gymn. a reál. gymn.
Martin-Šedivý-Štamov á: Učebnica reči francúzskej pre VI. 

triedu.
Bidlo-Dobiáš-Šusta-Chorvát: Všeobecný dejepis pre vyššie 

triedy. Diel II.
Horák: Dejepisný atlas.
Nikolaa-Bojsa.- Učebnica dejepisu pre vyššie triedy str. 

škôl. Vydanie 6.
Brunclík-Machát.- Zeměpisní atlas pro školy střední. Vyd. 5.
Bydžovský-Ceplý-Vyčicňlo-Fischer: Aritmetika pre V.—VII. 

tr. str. škôl. Vyd. 2. prepracované.
Vojtécň-Vanovič: Geometria pre VI. triedu gymnázií všet­

kých typov.
Bydžovský-Ceplý-Vyčichlo-Vojtěch; Sbírka úloh z matema­

tiky. Vydanie 4.
Valouch: Tabuľky logaritmické. Vyd. 9. revidované.

Slávikov á-Hovacký: Mineralógia pre V. tr. reálok a VI. tr. 
reál. gymnázií.

Čech-Novacký.- Geológia pre V. tr. reálok a VI. tr. reálnych 
gymnázií.

Kout-Filip: Chémia organická pre VI. tr. str. škôl.

VII. tri

Bszák: Dejiny cirkevné.
Vláek-Heřmdnský-Mmštk: Čítanka pre VII. triedu slov. str. 

škôl. Vyd. 2.
Ménštk: Literárna rukoväť k čítanke pre VII. triedu. Vyd. 4.
Oliva-Stanislav.- Teória literatúry pre vyššie triedy str. škôl.
Hoi u š-O u ŕ e á 11 i ček-V ľahli k .■ Deutsches Lehr- und Lesebuch 

für die VII. Klasse der Mittelschulen. 2. vydanie.
Ouŕedníček-Vrablík: Nemecká mluvnica pre vyššie triedy.
Hermans ký: Latinská čítanka pre VI. a VII. triedu gymn. 

a reál. gymn.
Smolák-OHnesmg-Hudec: Anthologie frangaise pour la 

VII-е et VIII-e classe.
Šedivý: Mluvnica jazyka francúzskeho pre slov. str. školy.
Bedýiář: Učebnica francúzskej konverzácie. Vydanie 5. opra­

vené.
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Bidlo-Dobiáš~Šusta-C horvát: Všeobecný dejepis prie vyššie 
triedy. Diel III.

Horák: Dejepisný atlas.
Bydzovský-'Ceplý-Vycichlo-Fischet: Aritmetika pre V.—VII.

tr. str. škôl. Vy d. 2. prepracované.
Voj těch- Vén opič.- Geometria pre VII. triedu reál. gymnázií. 
Bydžovský-Ceplý-VyčicMo-Vojtěch: Sbírka úloh z matema­

tiky. Vy d. 4.
Valouch: Tabuľky logaritmické. Vyd. 9. revidované.

Smolaŕ-Klika-Novacký: Učebnica botaniky pre vyššie triedy 
str. škôL

Dv otecký-Šmok-Fischer ■. Fyzika pre vyššie triedy str. škôl. 
Klíma-I\ngtiš-Schwrz: Deskriptívna geometria pre VII. a 

VIII. tr. reál. gymn. a ref. reál. gymn.

VIII. t

Kapar-Üiso.- Äpologetika.
Menšík: Čítanka pre VIII. tr. slov. str. škôl. Vyd. 2.
Menšík: Literárna rukoväť k čítanke pre najvyššie triedy. 

Vydanie 2.
Bufnák-Ménšík: Slovenská poetika. Vydanie 3. 
Hanuš-Omedpíček-V rablík. Deutsches Lesebuch für die

VII. und VIII. Klasse.
Ouředníček-Vrablík: Nemecká mluvnien pre vyššie triedy. 
Heřmanský-Stieblitz: Latinská čítanka pre VIII. tr. gymn. 

a reál. gymn.
P over-Vojtíšek-Šedivý: Lectures choisies. Slov. vydanie. 
Bednář: Učebnica francúzskej konverzácie. Vydanie 5. 
Boťneque-Bariošek-Ber\nard:Précis ď  histoire de la littéra- 

ture fran?aise pour la V II-е et VlII-ie ciasse.
Pekai-Klik: Československé dejiny pre najvyššie triedy 

slov. stredných škôl.
Nikolaií-Baxa-Stocký-Bojsa: Československá vlastiveda pre 

najvyššie triedy str. škôl. Vydanie z r. 1937.
Horák:Dejepisný atlas.
Brimclík-Machát: Zemepisní atlas.

Bydžovský-Veplý-Vyčichlo-Vojtěch: Sbírka úloh z matema­
tiky. Vyd. 4.

Valouch:Tabuľky logaritmické. Vyd. 9.
Dvorecký-Šmok-Fischer: Fyzika pre najvyššie triedy slov.

stredných škôl. Diel II.
Drátvová-Janko: Filozofia pre najvyššiu triedu str. škôl. 
Klíma-I\ngriš-Sckmrz: Deskriptívni geometrie pro VII. a
VIII. třídu stř. škol.
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Pomoóné

W žeňte k.- Slovník latinsko-slovenský. 
Novotný-Pražák-Sedlácek.- Latinsko-český slovník. 
Wžéntek: Dejiny literatúry rímskej.
Pmvidlá slovanského pravopi
Šenšel: Slovenská štylistika.
Daudet i Lettres de mon moulin.
Moliére: Les précieuses ridicules.
Rolland: Jean Christophe. Pages choisies.
Dvořák: Maturitní otázky z matematiky. Díl I. a II. 
Poltvka-Brouk: Kľúč k určovaniu rastlín.
André Gide:Si le grain ne meurt.
Depras: Le frangais de tous les jours.

Oprava.V obrázkovej prílohe, umiestenej medzi strán­
kou 16. a 17., ráčte si text pod siedmym obrázkom opraviť 
nasledovne: Halia a schodiště

Slovanská
padagogick.

knižnica
Bratislava




